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Öntevékenység és kormánytámogatás
Irta: ifj. Ábrányi Hornit.

Budapest, junius 12.

Világosabban és határozottabban nem le­
het beszélni, mint ahogyan a miniszterelnök 
tegnap, a Magyar Gyárosok Országos Szövet­
ségének üdvözletére felelt. „Nagyon örülök, 
hogy önök csoportosultak és szövetkeztek." 
„Eddig is szükség lett volna ilyen organizmusra." 
„Én önöket, akármikor jönnek, igen szíve­
sen meg fogom hallgatni. Óhajtom, hogy erre 
minél többször kínálkozzék mód és alkalom." „Az 
önök törekvései azonosak az én törekvéseimmel. 
Az én törekvéseim egy részével természete­
sen, mert az én feladataim sokoldalúak; de 
én ^zeket a feladatokat semmiképp sem tekin­
teni^ alárendelteknek, hanem minden körül­
mények közt elsöranguaknak."

Mit jelentenek e szavak? Azt, hogy in­
duljon meg tehát az öntevékenység a magyar 
ipar kifejlesztésére és ez az öntevékenység 
nem lesz magára hagyatva, hanem segítsé­
gére fog jönni az államnak „nemcsak támo­
gató és védő, hanem impulziv. keze is." És 
ez a kijelentés megáll, akármi legyen is a 
most vajúdó kiegyezés sorsa. Megáll még ak­
kor is, ha újból létrejöhetne a vámszövetség 
Ausztriával. Sőt az utóbbi eselben annál in­
kább meg kell hogy álljon, mert ez esetben 
az ipari fejlesztésre irányuló öntevékenység 
kétszeresen rászorul az állam támogatására. Mint 
ahogyan a miniszterelnök ki is jelentette, 
hogy: „Ez a támogatás a mi viszonyaink közt 
kétszeresen szükséges; kétszeresen szükséges 
azért, mert a mi iparunk és a mi gazdasági 
szervezetünknek ez a része talán mostohább, 
mert kezdetleges és nehezebb, mert nagy ver­
senynek kitett viszonyok közt él, jobban és 
erősebben, mint más országokban."

S ne lankaszszon és ne csüggeszszen el 
senkit, hogy a törvényhozásban és a köz­
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TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

Azzal a veres palástját feje fölé emelve, jelt 
adott a kísérő legénységnek.

Azok egyszerre lekapták a fejükről a süve­
geiket s felhajtották a levegőbe.

Azután letépték a kunkora bajuszt ajkaik 
fölül.

És akkor elkezdtek levetkőzni.

Mindent, mindent, lo az utolsó foszlányig, 
amig paradicsomi périk lettek belőlük. Éva volt 
valamennyi, nem Ádám.

Az egész csoport valóságos Makart-tableau; 
a „hét főbűn" közül a lcgingorlőbb: a luxuries.

És Natália ráismert az arcaikra e csábitó 
nimfáknak. Ezek az ő mulattató parasztleányai, 
akik ő vele együtt szoktak énekelni, muzsikálni, 
hancurozni, mindonnap a péntek kivételével. 
Igen, a péntek ünnep az úrnőnek is, a nimfáknak 
is. Annak böjt, nekik Buddha-ünnep.

Ez hát az a titokteljes szertartás, mely 
messze vidékről idocsőditi a Buddha-hitü ura- 
Ságokat.

véleményben ez idő szerint olyan áramlatok 
is mutatkoznak, melyekben az ipari ügyek 
iránt nem lakik ugyanez a szeretet és meleg­
ség, mint a kormányelnök szavaiban. Sokkal 
nagyobb baj lenne, ha csak a közvélemény 
és a törvényhozás tanúsítana plátói lelkese­
dést az iparfejlesztés iránt, — ellenben a kor­
mány lenne hideg és tartózkodó. Ennek az 
utóbbi esetnek láttuk már következéseit a 
negyvenes évek alatt. A Védegylettel kapcso­
latban a magyar társadalom legbefolyásosabb 
elemei alakították meg a gyáralapító társaságot. 
Mert — ugy mondák — mit ér nekünk a 
Védegylet, ha alig van mit védenünk? Mit ér, 
ha csak honit akarunk vásárolni, ha nincs 
magyar ipar? — S akkor nemcsak a szabad­
elvű ellenzék, hanem még a konzervatív párt is 
kezet fogott a gyáralapító társaság létrehozására. 
Olyan mágnások álltak a mozgalom élén, mint 
gróf Széchenyi István, gróf Batthyány Lajos 
és Kázmér, gróf Dessewffy Emil, gróf Teleki 
László, gróf Keglevich Gábor, s a politikusok 
közül Szentkirályi Mór, Kossuth Lajos és 
Luka Pál, a későbbi honfi adminisztrátor; a 
kereskedők közül pedig Fröhlich Frigyes és 
Ullmann. S mi lett ennek az általános lelke­
sülésnek következménye? —Bomlás ésössze- 
veszés. Mert a kormány nemcsak nem tá­
mogatta, hanem ellensége volt a mozgalom­
nak. S mig egyfelől az általános lelkesedés 
megteremtette még az ellentétes elemek mes­
terséges fúzióját is, ugyanakkor a kormány- 
intriga sietett azt felbontani.

Az eredményre nézve tehát mindig leg­
fontosabb volt s ma is a legfontosabb a kor­
mányhatalom támogatása, mely pedig ime 
biztosítva van; és pedig nem politikai szol­
gálatok árán, hanem csak magának a nem­
zeti iparnak és kereskedelemnek érdekében. 
Nem kell tehát vesztegetni az időt, hanem 
hozzá kell látni ennek a meglevő előnynek 
praktikus kihasználásához.

Attól se tartson a Magyar Gyárosok Or­

S aztán elkezdtek a nimfák táncolni, éne­
kelni.

Énekelték azokat a szerelmos dalokat, a 
mikre őket úrnőjük tanitotta.

Legingerlőbb volt közöttük a Helenka.
Az a szemérmes Holonka, aki a kezével ta­

karta ol az orcát, mikor a Luiza-csárdást kellett 
oldanolnia Natália előtt, most dévaj kedvvel, köz­
ben lejtve, forogva, ugrándozva énekelte azt végig, 
s mikor a csattanés végére ért a szilaj, buja dal- 
lamu csárdásnak, akkor odarobant a Buddhához, 
az ölébe vetetto magát, és átölelte a fejőt, csókjai 
csattogtak az orcán. Buddha tűrte.

Ilát mért kellett ezt megtudnia Natáliának ?
A többi nimfák is rátaláltak a körönd 

lugasai alatt a maguk párjára.
A Sátán tapsolt és kánkánt táncolt a 

diadalához.
Hisz ez nem Buddha-kultusz,hanem Szaluméi I 
ínyencek orgiája, akik beleuntak a városi 

kitanult szépségekbe s most a falusi ártatlansá­
goknál keresik a fokozott gyönyöröket.

A lugasokból egy durva szó hangzott fel, 
amelyben Natália Csunkó Dani hangját ismerte fel.

— Hej, Sátán! Mi az ördög? Hát nokom 
nem jutott? Csak tizenegy péri van a paradi­
csomban. Hova lőtt a tizenkettedik?

Natáliának e pillanatban egy rémgondolat 
villámlott át a lelkén: — ha ő most ogyszerre 
letépné magáról a férfiruhát s aztán előugrana a 

szágos Szövetsége, hogy mihelyt a tettek me­
zejére kilép és központi orgánumává lesz az 
egész országipari és kereskedelmichance-ainak 
és pedig oly módon, hogy esetről-esetre kö­
zelebb jut azokhoz a számításokhoz, melyek 
az igények kielégítését, a szükségletek kiak­
názását szolid és egészséges alapra állítják 
s biztosítják a versenyképességet: — hogy 
akkor csakhamar át ne változzék a közvéle­
mény is. Hiszen abban a pillanatban, mi­
helyt nem csupán mint magánüzletek sze- 
mélyesitői, hanem mint a nemzeti ipar és 
kereskedelem képviselői állanak ki a nyilvá­
nosság elé, azonnal megváltozik helyzetük. 
S azok a most divatban levő jelszavak, melyek 
megzavarták a fogalmakat a jutalom és a 
haszon kérdéseire nézve, — csakhamar át 
fogják engedni a szót annak, akit ök is 
nemcsak a legnagyobb magyarnak, hanem a 
legtisztességesebb embernek és hazafinak is tar­
tanak, -w- át fogják engedni gróf bzéchenyi 
IstvánnaH

S miket mond gróf Széchenyi István a 
jutalomról és a haszonról, midőn a nemzetben 
lakó beteges felfogások ellen küzd és midőn 
az anyagi gyarapodás ideálját tűzi nemzete 
elé? — Mondja a következőket:

„A jutalomnak az erkölcsi világban oly 
következése van, mint a hypomoklionnak a 
mechanikában. Itt egy fonttal száz mázsát 
emelhetni, ott egy pár vitézi érdemkereszt, 
gombon lógó egy-két arany- vagy ezüst tallér 
sokszor egy nyert csatának nem is gyanított, 
de talán valódi oka; egy nevezet, egy meg­
jegyzés néha legszebb tettek forrása; ugy egy, 
bár pénzbeli dij s egy pár száz aranyka leg­
nagyobb iparkodás, munkásság s mozgásnak 
kútfeje."

„A szövetséges országok, Gallia, de ki­
vált Brittania földművelési, művészi, kereske­
delmi összeköttetései valóban oly láncolathoz 
hasonlíthatók, melynek egyik karikája: mes­
terséges pénz, a másik: jutalom."

maga istennői szépségében leplezetlenül, szilajon 
kiáltva: „no hát: itt a tizenkettedik 1“ S azzal 
odavetné magát a buja Silenus ölébe, a férjo 
szcmeláttáral Ez volna a drámai jelenet, ami­
lyen még nem volt! — Egy skandináv költő ol 
nem szalasztaná ezt az ötletet. S a darab hőse 
megérdemelné ezt a befejezést.

De hát a rémgondolat, a bosszú eloszlott. 
Győzött felette a szeméremösztön.

— Fussunk innon! —rebegé Natália, meg­
ragadva Katka kezét s vonszolta őt erővel az 
ajtó felé. Katka még többet is szeretett volna látni.

A sekrestyében még ott ült ama köpcös 
alak, az álcázott Lyubissza, a vasláda és a re­
volver mellett

— Nos? Már [ti mentek? — szólt hozzájuk. 
Elég volt a jóbul? Azzal felnyitó a vasláda fe­
dőiét.— No hát, váltsd bo hamar a bárcádat.

Natália bámulva nézett rá.
— No hát, száz forintot kapsz azért a ló­

heréért.
Száz forintot azért a lóheréért 1 Ez a bündij I 

Egy percig arra gondolt, hogy fölkapja az asz­
talról azt a revolvert, s agyonlőjje vele ezt a ször­
nyeteget, aki egy egész vidéket megmételyez a 
lélekvásárlás cudar üzletével.

Aztán csak kifutott lélekszakadva a sekres­
tyéből és futott, ahogy a lábai bírták a kastélyig, 
ott a kapuban összerogyott.

(folytatása következik.)

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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így a 
ügyes 
a köz-

István 
ma is,

„Egy-két jutalom több száz ökröt hizlal, 
számos lovat tenyészt, temérdek javakat állít 
elő s tart mozgásban. Igaz, hogy a kitett ju­
talmak által csak a szerencsés1 és ügyei le­
het nyertes; de ez elegendő az előmozdítandó 
tárgyakban éppen oly elevenséget, éltet hozni, 
mintha mindenki bizonyosan lenne nyertes."

„A jutalmakkal ezenfelül valamely nyil­
vános s közönséges megbecsülés is van össze­
kapcsolva, ami nem kevésbé neveli bájokat, 
mert a minden dicséret nélküli állhatatos fá­
radozás éppen oly ritka, mint a tanutlan 
erény, mely csak kiválasztott lények sajátja. 
Ne kívánjuk, hogy mindenki a szépet, jót s 
nemest csak valódi önbecséért tegye, hanem 
dicsérjük, jutalmazzuk a derékat, s fűzzünk 
koszorút hiv polgártársaink homlokára, 
hamva nyugodjon érdememlék alatt, 
koránkelő dolgos gazda, s a gondos, 
kereskedő is találhassa haszna mellett 
dicséretet s hazafiai tapsát."

Ezeket mondta gróf Széchenyi 
hetven évvel ezelőtt s ezeket mondaná : 
ha élne. Nem kezdene irtó hadjáratot azok 
ellen, akik, midőn a nemzet szellemi és 
anyagi érdekeit szolgálják, a saját jutalmukra 
és hasznukra is gondolnak, hanem kezet 
lógna velük s ő járna elől a dicséretben és 
a jutalmazásban.

S mennyivel kedvezőbb helyzetben van 
ma a Magyar Gyárosok Országos Szövetsége, 
mint volt a negyvenes évek közepén a gyár­
alapító-társaság! Csak a kezét kellene kinyúj­
tania s rövid idő alatt elérné, ami már úgy 
is tervbe van véve, hogy a kereskedelmi mi­
nisztériumtól elválasztatnék a vasúti igazgatás 
és egy önálló vasúti minisztériumra bízatnék ; 
a kereskedelmi minisztérium pedig kizárólag 
annak a hivatásnak és feladatnak élhetne, 
amire a Magyar Gyárosok Országos Szö­
vetsége megalakult. És tovább menve az 
öntevékenység utján, csak részletes pro- 
grainmot kellene kidolgoznia az iparfej­
lesztés különböző ágaira nézve, hogy a köz­
érdeklődést magához és magával ragadja és 
pedig nemcsak a központban, hanem a pro­
vinciákon is. Mert DÍncs olyan vármegyéje 
ennek az országnak, mely át ne érezné az 
iparfejlesztésnek gyakorlati hasznát s mely 
erre nézve szívesen szóba ne állana egy 
olyan tekintélyes testülettel, mint a Magyar 
Gyárosok Országos Szövetsége. S csak meg­
indítani kell az iparfejlesztési akciót, hogy 
rohamosan bontakozzanak ki minden irány­
ban a lehetőségek körvonalai; s a közremű­
ködésnek minden oldalról nyilvánuló hajlan­
dósága eloszlasson minden kételyt s aggo-

Az utolsó sarj.
— A Budapesti Napló tárcája.

Irta: Octave l’radels.
A fiatal Hugó do Montmocassin grót nagyon 

bosszankodott és unatkozott. Mohó vágyat érzett 
a nagyszabású életre, do egyetlen garasa som 
volt vágyának a mogvalósitúsára.

A nagyanyjánál novelkcdott föl, Montmo- 
cassin márkiuénál, akinek milliói voltak, do fukar 
volt, akár az ördög. Do nomcsak tukar, nagyon 
büszke is volt. Kékvérüségére, kasztjának fel- 
söbbségéro gondolt s mindenkor kész volt ara­
nyát, életét feláldozni, hogy a Montmooassin-no- 
vot a legcsekélyebb homálytól is megmentse.

Unokája, Hugó törzsének utolsó sarja, teljes 
megelégedését érdemelte ki testi tulajdonságaival. 
Gyakran képzolto el ősei fegyverzetében és gyö­
nyörrel érozte, hogy nagyon iól festene úgy. De 
erkölcsi tulajdonságai kétségben ítélték. Hugó 
közönséges emberekkel, bankárokkal, művészek­
kel, burzsoákkal barátkozott. A tomplomba csak 
akkor mont, amikor a nagyanyja orőszakkal ma­
gával vitte; máskülömbon sohasem hallgatott 
misét. Mindezeknél fogva a márkiné kérlelhetet­
lenül olzárta erszényét törzse ez elfajult sarjadéka 
elől, aki sem istenben, som királyban nem hitt

Hugó a legképtelenobb csalafintaságokat 
találta ki, csakhogy behálózza a nagymamáját, de 
nem volt velük szerencséje. Egy álmatlan éjsza­
kén aztán úgy érezto, hogy rájött végre arra a 
módra, amivel a fukar öreg hölgyből pénzt pré­
selhet ki.

A márkiné csütörtökönként fogadni szokta 
magánál a Eaubourg Saint Germain legkiválóbb­

dalmat az iránt, hogy a magyar ipar meg­
teremtésének s kifejlesztésének feltételei nem 
bennünk vannak, hanem rajtunk kívül álló 
tényezőktől s erőktől függenek.

Miniszteri válaszok.
— A hépviselöliáe ülése. —

Huetapest, junius 12.

Még tiz interpelláció maradt a mai ülésre 
abból az áradatból, mely a lejáró ülésszakban ol- 
zugott a t. Ház fölött és válaszra várt. A minisz­
terelnök tegnap leőrölte a maga penzumát, ma 
pedig a pénzügyi, a földművelési és a kereske­
delmi miniszter válaszolt összeson tiz interpellá­
cióra. Tárgyára nézve legjolentősebb volt Lubáes 
László pénzügyminiszter válasza a brüsszeli cukor­
konferencia tárgyában. A miniszter az egész tör­
vényhozás helyeslése közbon jelezto, bogy a vál­
ságba jutott magyar cukoripar megmentéso érde­
kében konkrét javaslatokat fog tenni, mikor a 
brüsszeli egyezmény becikkolyezését kéri a törvény­
hozástól. A többi miniszteri válasz jobbára helyi ér­
dekű dolgokra vonatkozott s bizonyos mozgás 
csak a kereskedelmi miniszternek a villamos vas­
úti balesotekro vonatkozó válasza után keletke­
zett. A mozgást nem a válasz tartalma okozta, 
hanem az a körülmény, hogy az ellenzék hite 
szerint azok voltak többségben, akik a választ 
nem vették tudomásul. Szokás szerint a szavaza­
tok összeolvasása következett s minthogy a jegy­
zék munkája közben sokan jöttek bo a folyosó­
ról, meglehetősen ideges házszabályvita kereke­
dett, hogy szavazhatnak-e az összeolvasás köz­
ben l ejött képviselők vagy sem? Az ellenzék 
szenvedélyes volt és türelmetlen, a t. Ház azon­
ban régi gyakorlata szerint döntött s a miniszteri 
válasz tudomásul szolgált.

Az interpellációk most már cl vannak in­
tézve. Holnap kisebb javaslatok lesznek napi­
renden.

A képviselőház ülése junius 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

minisztereinük. Lukács László, báró Darányi Ignáo, 
Wtas&ics G’ lila. Láng Lajos.

E áros a Jusztin előadó benyujtia a gazdasági 
b zot'ság Jelentését a Ház iy03. évi költségvetéséről.

Elnök- Kéri, hogy a Ház ezt a holnapi ütésen 
tárgyalja, mintán tigris lesz előterjesztés az uj ország­
ba ba leendő költözködésről.

(A cukorkonferencia.)
Eukáos [.ászló pénzügyminiszter: Válaszol Csá- 

vo’sr.ky La os interpellációjára a brüsszeli cukorkon- 
íerencia tárgyában. A tárgyalások javában lolytak, 
cin kor ezt az interpellációt telték, azért nem válaszolt. 
A kon erencia már bc.eezte működését s eredménye 
már nyilvános.-ácra jutott. A cakorvám leszállítása 
kérdésében álláspontja az, hogy mindiga cukortermelés 
érdekeit tartja szem előtt. Utal itt évek előtt a Házban 
lett nyilatkozatára, mikor a cukorprémiumről volt szó. 
Amíg el nem törülhető, a prémium szükséges rossz. Ez a 
kérdés nemzetközi, eg.yoida'uiag eljárni tehát vesze- 

jait. Csakis a Jegkifogástiilanabbak jöhettek el hozzá, 
azok, akiknek a címere mocsoktalan volt. A ne­
mességet úgy kiszemelgette, akár a buzaszomc- 
kct. Öreg koponyák voltuk, igazi pergament-arcok, 
amelyek mintha csak kóprámákból keltek volna 
ki, azonkívül néhány fiatal leány, meglehetősen 
szépek, do semmi fiatalság, semmi vidámság ben­
nük, végül egy akadémikus, aki előadásokat tar­
tott. Az egész társaság ósdi, elpenészesedett, 
sziikkoblít világnézeteket vallott ...

Hugó arra az álmatlan éjszakára kővetkező 
csütörtökön a Jogtisztclotlenebbül ásitott az esté­
lyen, ogyébkér-t azonban nagyon szeretetreméltó­
nak mutatkozott, sokat csevegett és a mamák 
tudomást vettek róla, mert, mindannyian lestek 
rá. bogy megkaparintsák a leányaiknak, úgy a 
Montmocas in-név, mint nagymamájának a milliói 
miatt ...

Az akadémikus éppen ékesszólásával bilin­
cselte le a nemesi társaságot Dicsőitetto isten 
végtolen kegyességét és kimondotta, hogy csak a 
legtisztább vérű nemesség foghatja fel a szépet 
és igazat, hogy az atavizmus révén az ősök eré­
nyei az utódokban erős nyomot hagynak és bogy 
minden nemesi sáriban az ősök előnyei újra meg­
találhatók ...

A merev hallgatóság helyeslő morajlása kö­
zül hirtelen felhangzott Hugó gúnyos szava:

— 6,az nincs még egészon bebizonyítva!... 
Minden szem feléje fordult, mintegy bővebb 

magyarázatát követelve ennek a kételkedésnek, 
ameiy ezen a helyen ist nkáromlásnak tetszett. 
Hugó podig ártatlan hangon igy lóiéit:

— Mert ha igaz, amit ez az. ur itt mond, 
hogy tudnillik őseink nem vitték lo a sirba ösz- 
szes erkölcsi tulajdonságúikat, akkor azt kell hiu- 

delmes volna. Csak akkor lőhet eltörölni a prémiu­
mot, ha minden cukortermelő állam hajlandó erre. 
Ennek az ideje most elérkezett. A prémium eltörlé­
sével együtt a konferenciának a cukorvám leszál­
lításával kellett foglalkoznia. Más álláspontot nem 
foglalhat el a behozatali vám leszállításában, mint 
a többi államok, mert különben elveszthetjük összes 
kiviteli piacainkat. A konieroncián minden kérdésben 
a mi kapvisdJŐink egyöntetűen jártak ej a német biro­
dalom kiküldötteivel. Panaszra ok nem volt, mert 
a német kiküldöttek teljes lojalitással jártak el velünk 
szemben. -A prémium fokozatos eltörlésébe a többi 
államok nem mentek bele. Kimeritóleg ma nem nyi- 
JatkO7hatik arra a kérdésre, hogy mit szándékozik a 
kormány tenni cukoriparunk megmentésére, ha Anglia 
önállóan jár el. Rendszabályokat addig nem alkalmaz­
hatnak, inig a helyzetet tisztán nem látják. Ha a brüsszeli 
cukoregyezmény itt a Házban tárgyaltatok, akkor a 
kormány majd e kérdésben megteszi nyilatkozatát.

A választ tudomásul veszik.

(A jövedelmi pótadó.)
Lukáos László pénzügyminiszter: Válaszol Nessi 

interpellációjára az általános jövedelmi pótadóba 
beszámítandó kamatok tárgyában. Érdemleges választ 
most nem adhat, mivel ez a kérdés eldöntés alatt van 
a közie-azo-atósági biróság előtt. Prejudikálni pedig 
nein akar.

Nessi Pál: Mint előzetes választ ezt tudomá­
sul veszi.

Pál

(Rozoga hidak.)
Eukács László pénzügyminiszter : Válaszol Ba­

rabás Béla interpellációjára az aradi kincstári hidak 
veszélyes állapota s az uj hidak építése iránt Tudo­
mása van róla, hogy az aradi hidak nincsenek jókar- 
baD, do hogy közveszélyesek volnának, arról jelentést 
nem kapott. Évről-évre tatarozni, javítani kell a hidakat. 
Az újjáépítés kérdése már régi kérdés. Tárgyalások is 
folytak már, do hogy ennek eredménve nem volt, annak 
oka az. hogv az érdekelt tényezőknél nem sikerült 
a megegyezés. Az nem áll, hogy ráfizetnének a 
hidakra sőt jövedelmet is hoznak. Határozott vá­
laszt ma még nem adhat az újjáépítés kérdésében, de 
a kormány figyelemmel van e kérdésre. A tárgyalá­
sok folyamatban vannak. A vámszedés dijáról le nem 
mondhat ellenszolgáltatás nélkül. Az ellenszolgáltatás­
nak nem kell pénznek lennie, bánom pl. a város el­
vállalja a hidak lölépitésót. óhaja a kormánynak, 
hogy e kérdés a város érdekeinek figyelembe vételé­
vel mielőbb megoldassák.

A Ház tudomásul veszi a választ.

(Artérfejlesztés.)
Darányi Ignác lö'dmivelésügvi miniszter: Vála­

szol Kovács Gyű a interpellációjára az alsó-szabolcsi 
Tisza ármentesitő társulat ártériejlesztési ügyében. 
A törvényhozás azért vonla be a magasabb terüle­
teket az árterületbe, mert különben nem bírták 
volna ei a terheket a régi árterületek. Az ártérfej­
lesztés teljesen jogerőro emelkedett, ezen változtatni 
senkinek joga nincs. Az alispán törvény értelmé­
ben hozott határozatát meg nem váitoztathat'a, csak 
ha alaki sérelmek vannak. Kivételes intézkedések 
történtek a kivetést illetőleg nemcsak e társulatnál. 
Semmi sérelem nem volt az ideiglenes kivetéssel. 
A megterheltetés nem oly súlyos, mint Kovács 
mondta. Erre nézve adatokat hoz íöl. A tiszai társu­
latok között meg a legjobb helyzetben van az a tár­
sulat, amelyet Kovács említett. v Kiadta a rendeletet, 
bogy minden ártériejlesztési ügyben a közbirtokoso­
kat írásbeli lég értesítsék és no dobolás vagy falraga­
szok utján. (Helyeslés a jobboldalon.)

Kovács Gyula: Nem veszi tudomásul a választ. 
A többség tudomásul veszi.
" ----------  --- —,. , ;

nem, hogy családomban van, vagy lesz valamikor 
egy bandita ...

— Ohó! — hangzott mindenfelől.
Az öreg márkiné, aki valami szörnyűségtől 

tartott, olsápsdt az ódon arctosték alatt (minden 
ódon volt ebben a társaságban, még az arc­
festék is)...

— Hitemre 1 — kozdto Hugó tcljos lelkinyu­
galommal. — A tizonegyedik században ogyik 
ősöm, báró Ogicr de Montmocassin úgy élt a 
várkastélyában, mint királyával dacoló hatalmas 
vazallus. Időnként leszállt togyvcrosoivcl a sík­
ságra, ott kifosztogatta az utasokat és romokat 
hagyott maga után. Az előadó urolmélete szoriht 
tehát valamelyik utódja örökli a nagy útonálló 
tulajdonságait...

A márkiné nagyot sikoltott s a felháborodott 
társaság kellős közepén elájult. Hugó pedig sie­
tett a szobájába, a palota második emeletére.

Másnap rcggol a reggeli előtt megjelent 
nála a komornyik és arról értesítette, hogy a 
márkiné várja. Hugó belépett hozzá, mosolylyal 
az ajakén.

— Uram — kezdte a nagymama, remegve 
a haragtól. — Ön tegnap olyan kirohanást en­
gedett meg magának, amelylyol mindenkit föl- 
lázitott.

— Én?
— Igenis, önl Nem is tudom, hogy gyaláz- 

hatja meg egy Montmocassin igy a dicsősé­
ges nevét.

— Nagymama sokszor a szememre vetette, 
hogy nem veszek részt a társalgásban. Örömet 
akartam önnek szorozni.

— Elég! Ön méltatlanul viselkedett 1 Ezen­
túl egyedül megyek társaságba s ön nem lehet 
jelen estélyeimon 1...
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(A székely vasutak.) I

Láng Lajos kereskedelmi miniszter válaszol 
Bedőházv János interpellációjára a székely vasutak 
teljes kiépítése tárgyában. Ismerteti az 1895. évi Vll. 
törvénycikket, amely a székely vasutak kiépítését el­
rendelte. Kiépül a Csíkszeredái vasút és Csíkszeredá­
tól a gyimesi határig. Tervbe van most véve az ösz- 
szekötő vasul építése Szászrégentől Mátéfalváig. 
SzászrégentŐl Maros-Vásárhelyig és Maros-Vásárhely­
től Kocsárdíg a vasnttestet át kell építeni. A kormány 
figyelme a törvény által előirt kötelezettségekről nem 
terelődött el, hanem igen is iparkodik gradatim a gaz­
dasági viszonyoknak megfelelően eleget tenni.

A többség tudomásul veszi a választ.

(A baja—báttaszéki vasút.)
Láng Lajos kereskedelmi miniszter válaszol 

Reich Aladár interpellációjára a baja—báttaszéki vasúti 
összeköttetés létesítése tárgyában. Baja hidat óbajt a 
Dunán, ami természetes, hogy a kormány mégis nem 
vette programmiába a hid építését, annak oka, hogy 
a vasúti összeköttetés még nincs megteremtve. Bátta- 
széktől—Dombóvárig kellene legelső sorban a vasutat 
átalakítani. Ez tetemes költséget okozna. Csak Baja 
és vidéke nyerne e híddal.

Pozsgay Miklós: Az egész Alföld nyerne vele!
Láng*  Lajos kereskedelmi miniszter: Nagv or­

szágos érdokekkel ezt az áthidalást indokolni igen 
bajos.

A többség tudomásul veszi a választ.

(Egy pályázat. A kassai átjáró.)
Láng- Lajos kereskedelmi miniszter: Válaszol 

Okolícsányí László interpellációjára a kassa—oderbergi 
vasutak magyarországi íőigazgatósága áltál egy pályá­
zat alkalmával a magyar iparvállalatoknak mellőzése 
tárgyában. Kijelenti, hogy nem egy boroszlói, hanem 
egy budapeesti cég kapta meg.

Okeliosányi László: Ugy értesült, hogy bo- 
roszlói cég kapta meg. Csak néhány nappal interpel­
lációba megtétele után értesítették, hogy budapesti cég 
volt. A választ tudomásul veszi.

A lláz is tudomásul veszi a választ.’
Láng- Lajos: Válaszol Szala.y Lászlónak a 

kassai vasút ntatiáró átalakítása tárgyában hozzá in­
tézett interpellációra. A kérdést ugy akarja megol­
dani. hogy a pályatest alatt kocsiut-átjárót építtet 
melynek terve már elkészült.

A Ház tudomásul veszi a választ.

(Villamos balesetek.)
Láng: Lajos kereskedelemügyi miniszter: Felel 

Rátkay interpellációjára a villamos vasutak által oko­
zott szerencsétlenségek tárgyában..

Az első kérdés arra vonatkozik, hogy a villamos- 
vasutak nincsenek kellően begyakorolva. Erre vonat­
kozólag azt a hivatalos értesítést nyerte hogy a ve­
zetők rendszerint egy hónapi kiképe/tetésben része­
sülnek ós csak azután veszik át a vezetést.

JíesBi Pál: Agyon vannak csigázva.
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: E 

mellett pedig különösen pályamegnyitáskor a vasúti 
és gőzhajózási pályáiéi ügy előség révén meg is vizs­
gáltatnak, sőt időközben is gyakorolják velük szem­
ben ezt a jogot. Ezen a téren tovább lehet menni és 
talán behatóbb vizsgálat alá lehet venni e kocsiveze­
tőket, habár itt nem annyira bizonyos ismeretek el­
sajátítása a lődolog, hanem inkább a lélekjelenlét, a 
bátorság az. amely válságos körülmények között iga­
zán irányadó lesz.

A második kérdés a kocsiknak tulzsufolását 
illeti. Ez nálunk Dagy kalanjitás, de nagyon bajos 
ezen pusztán hatósági intézkedésekkel segíteni. Ná­
lunk talán a közönségnek is kell e tekintetben tennie

— llát mit fogok csinálni?
— Oda megy, ahova akar!
— Ad majd pénzt?
— Nőm!
— Akkor sajnálom. Épp ugy, mint eddig, 

mindenüvé elmegyek, ahol a nevem megnyitja 
számomra az ajtókat s ugy fogok beszélni, 
amint gondolkodom ... Ma este Albracadabras 
grófnőnél hallgathatja majd, hogy mit beszélek . . .

A márkiné dühösen kiment és esküdözött, 
hogy egyotlen fillért som kap tőle. De a szobá­
jában meggondolta a dolgot; ismerte Hugó dacos­
ságát ós kötokedő kedvét. És csakugyan át is 
adatott neki huszonöt Louisd’ort azzal a fölté­
tellel, hogy semmiféle fogadó-estére el nem kiséri.-

És hetenként teljos két hónapon át pótolta 
mindig a huszonöt aranyat, amely ugy elrepült, 
mint a forgószél. Do minden elmúlik, még a 
zsugoriak bőkezűsége is ...

A márkiné, hogy megszabaduljon Hugótól is 
és a heti zsebpénzadástól is, foleségot szemelt 
ki a számára, Yolando de Valonílour kisasszony­
nak, egy kisnemes lányának a személyében, aki 
azonban gazdag volt s a szülei el voltak ragad­
tatva attól a gondolattól, hogy a loányuk Mont- 
mocassin grófné legyen.

8 a fiatal leány is nagyon megörült ennek 
a házasságnak. Yolande is ott volt azon az es­
télyen, amelyen Hugó olyan botrányos módon 
elmondta az atavizmusról való véleményét s szive 
rögtön verni kezdett azért a fiatal emberért, aki 
olyan vakmerőén Jcfőzte az akadémikust.

Yolande nagyon csinos, nagyon okos volt s 
csudálatos termoto foltünést költött Nagyon sze­
retett volna ebből a megkövesedett társaságból 
megszabadulni, mert attól tartott, hogy még na­
gyon sokáig koll benne vegetálni.

valamit. (Fölkiáltások : Több kocsira van szükség I) 
De a társaságokkal szemben is igazsáizosnak kell lenni. 
Uióvéirre a társaságok sem alakulnak pusztán köz­
érdekből, mert erre nem adja senki oda a pénzét, ha­
nem annak a társaságnak mindenesetre a számadását 
mellette meg keli találnia, különben nem lehet kívánni, 
hogy valaki a pénzét vállalatba lektesse. Már most 
azt a kívánságot, hogy annyi kocsi Jegven. amennyi 
a legnagyobb lorgalom idején kivételesen szük­
séges, talán igazságosan nem lehet támasztani, mert 
akkor nemcsak rendkívül nagy kocsiparkot kellene 
tartania a társaságnak, de annyival több begyakorolt 
embert is és ha olyankor kisegítő embereket vesznek 
lel, amikor a legnagyobb torlódás van akkor követ­
keznék be a legnagyohb szerencsétlenség. Ezt a 
dolgot nemcsak egy oldalról, nemcsak a közönség 
lehető legnagyobb kényelmének szempontjából, de a 
gyakorlati lehetőség és méltányosság szempontjából is 
meg kell vizsgálni. Az állóhelyek a legtöbb külföldi 
vasútnál meg vannak szüntetve, ez tény. A kérdés 
azonban az, hogy ami közönségünknél keresztülvihető-e 
ez? Amint tudjuk, valahányszor szerencsétlenség volt, 
akár a zugligeti, akár pedig a siklónál való szeren­
csétlenség, mindig az volt a bajnak tőoka, hogy a 
közönség erőszakoskodott a közegekkel szemben. Ez 
nem keresztülvihetetlen. do m.ndenesetro nagy gya­
korlati nehézségekbe ütközik, sőt linanciális nehézsé­
gekbe is. A budapesti közúti vasútnál körülbelül 18 
százaléka, a városi villamosvasútnál 16 százaléka a 
helyeknek a kocsi belsejében levő állóhelyekre esik. 
Ezeknek kiküszöbölése jelentékeny jövedelem-elmara­
dás volna a társaságra nézve. Annyi javítás már tör­
tént, hogy azon a perronon, ahol a kocsivozető áll, 
nagyon korlátolt számban eresztik fel az embereket 
és minthogy a szerencsétlenség az utolsó alkalommal 
is azért következett be. mert éppen ott nem volt ku- 
csivezető és a kocsivezető működésére és szabad 
mozgására nagy szükség van, ebben a tekintetben, 
ugy látszik, a mi közönségünk is alkalmazkodik és 
tényleg a kocsiknak eiőrésze ritkábban van el­
foglalva.

Az igaz, hogy a mi villamos vasutaink nagyobb 
sebességgel járnak, mint a hogy azt egy nagy városnak 
belső forgalma megengedné. Nálunk minden egyes 
szakaszra meg vau szabva, hogy milyen gyorsaság­
gal lehet rajta járni. Ez a nagyon sürü közlekedési 
helyeken, átjáratoknál stb. 6 km., de azután tovább- 
menőleg 12—-15—18 km., arról nem is beszélve, ahol 
20 km.-en is túl van, de csak ott. ahol azonban külön- 
pályatesten megy, mint pl. a korzón ahol egészen 
szabadon járhat, mert ott nem kell tekintetlel lenni a 
közlekedésre. Igenis gondoskodni kell arról, hogy az 
a szaktanácskozmány, mely eddig is foglalkozott 
ezzel a kérdéssel, újabban alapos tanulmányozás 
tárgyává tegye e kérdéseket. A balesetek száma az 
utóbbi időben inkább kisebbedik, mint nagyobbodik. 
Nevezetesen a mi a halálos sérüléseket illeti. 1898-ban 
41, 1899*  ben 21, ltOO-ban, midőn az a nagy szeren­
csétlenség történt. 24 és 1901-ben 11 volt a ha álese- 
tek száma, ami kétségtelenül inkább csökkenő irány­
zatot mutat. Ha ezt összehasonlítjuk azzal, ami a kö­
zönséges teherkocsiknál előfordul, akkor azt lógjuk 
találni, hogy aránylag a haláleset nem is olyan na­
gyon sok, mert a teherkocsiknál 1898-ban 20 és 
1899-ben 19 haláleset fordult eiő szerencsétlenségek 
következtében.

Ami a mentőkészüléket illeti, megjegyzi, hogy 
azt a mentőkészüléket, amely itt alkalmazásban van, 
azt a kis deszkát vagy bálót mindezideig a szaktekin­
télyek a legjobbnak tartják. Wittek kereskedelemügyi 
miniszter Bécsben és Rbeinbaben porosz miniszter 
hasonlóképpen nyilatkoztak nemrégiben Bécsben és 
Berlinben a képviselőházban. Sőt ami még ennél js 
fontosabb, a Véréin deutscher Strassenbahnen is ha­
sonló állást foglalt el ezen a téren. Újabban Mün­

Tartva attól az erélyes fenyegetéstől, hogy 
nagyanyja megvonja tőle a pénzsegitséget Hugó 
rászánta magát, hogy hivatalosan ellátogat Yo- 
Jande-ékhoz, de azzal az erősen eltökélt szándék­
kal, hogy kényszeríteni fogja a loányt, hogy maga 
hiúsítsa meg ezt a házasságot, amely őt lesúj­
totta. Es ugyancsak meg keltett vetnie a házaso­
dási, mert Yolando do Valenfleurt minden tekin­
tetben elragadó teremtésnek találta.

Égy napon végre magukra maradtak a fia­
talok a szalonban. Hugó ugy vélte, hogy megér­
kezett az a pillanat, amelyben lehetetlenné tegye 
magát és kiöntötte magából mindazt az ellen­
szenvet, amit a finom társasággal szemben érez, 
elmondta, hogy utálja a szoarékat, a ceremoniás 
bálokat és bejelentette szilárd elhatározását, hogy 
végez a nevetséges társadalmi kötelezettségekkel, 
mihelyt megházasodik.

— Éppen igy gondolkozom én is! — felelte 
Yolande.

— Ah! — mondotta orro csalódottan Hugó.
— Igen — folytatta Yolande — még az 

atavizmuíra vonatkozó nézeteiben is egyetértek 
önnel. Hiszem, hogy őseinknek jó vagy rossz 
tulajdonságai tovább élnek bennünk. Egyszersmind 
reményiem, hogy ön nem üt arra a bizonyos 
Ogier do Montmooassin báróra, tudja arra a bri- 
gantira, akiről a minap beszélt...

Hugó kapott a célzáson és rákozdte:
— Nem, azt már nem. Hanem élt egy másik 

Montmooassin, aki Fülöp Ágost idejében harcolt 
s az nagy semmirekellő volt. Rengeteg azoknak 
a fiatal szaracén nőknek a szám*.),  akiket elcsábí­
tott, Franciaországban pedig tíz mértföldnyi 
messzeségben rémülettel emlogetlék a nevét a 
paraszt asszonyok és leányok. Ez az ősöm — 
hogy is mondjam csak — nagy szoknyavadász 

chenben egy tökéletesebb mentőkészüléket alkalmaz­
tak és ezt nálunk is behatóan fogják tanulmányozni.

Ami az interpellációnak 3. pontját illeti, az 
1S74:XVIII. t.-c., amely a vaspályák átal okozott 
halálesetek, vagy testi sértések iránti felelősségről 
szól, újabban bíróságaink felfogása szerint teljesen 
alkalmaztatok a villainos-vasutakra is. ugy hogy ebben 
a tekintetben az igazságügyminiszter, mint illetékes 
fórum ezen a téren, abban a meggyőződésben van, 
hogy nálunk semmiféle újabb törvényes intézkedésre 
szükség nincs, mert ebben az irányban határozott 
már a pozsonyi Ítélőtábla 1899-ben, a Kúria 1899-ben, 
továbbá 1902-ben.

Régi időben lehetett abban kétség, hogy alkal­
mazható-e. amikor ugyanis lóvasut közlekedett; erre 
nem is alkalmazták az 1874 : XVIII. törvénycikket. 
Ausztriában most hoztak ez iránt törvényt, mert az 
osztrák törvény csakugyan nem volt alkalmazható 
közvetlenül a villamosra, mert a törvény világosan a 
gőzerővel hajtott vasutakra vonatkozik. Nálunk azon­
ban egyszerűen a vasút forgalmában és abban, hogy 
mekbánikaí erővel hajtatok a szerkezet, ezekben az 
ismérvekben fekszik az 1874 : XV11I. törvénycikk al­
kalmazhatósága.

Rátkay László nem veszi tudomásul a választ. 
Nem lett volna szabad a kereskedelmi miniszternek a 
társaság érdekeit védelmezni a közönség érdekeivel 
szemben. Tessék szigorú rendszabályokat alkalmazni 
a közönséggel szemben, ha az a hibás. Az állóhelyek 
kü"Öldön el vannak tiltva, tessék követni a példát. A 
montőkészülékre adott válaszra megjegyzi, hogv, ha 
annyira bízik bennük a miniszter, hát álljon elébük. 
(Derültség.) Naivitás ugy beszélni, hogy tavaly osak 
16. azelőtt csak 21, vagy 24 halálesetet idézett elő a 
villamos. Egynek sem volna szabad lennie. Követeli, 
hogy a 74. XVlIl-ik törvénycikk a villamosra kiter­
jeszttessék.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: Rátkay 
nem egészen igazságos, ha azt mondja, hogy a finan­
ciális szempontot oly nagyon kiemelte. Azt is meg­
említette, de nem tolta előtérbe és nem erre fektette a 
lősulvt. Sem kicsinyléssel nem beszélt a halálesetek­
ről, hanem akkor, midőn vádak vannak egy közleke­
dési ínstitutumra, akkor nem szabad szemet hunyni 
az elől, hogv a közönséges fuvarozásnál is milyen 
súlyos szerencsétlenségek fordulnak elő. Igen sokszor 
báliunk arról, hogy magyar ipart kell teremtem s 
hogy a külföldi tőkét kell ideédesgetni a vállalatokba. 
De a már befektetett tőkével szemben bizonyos lókig 
érzéket tanúsítani, ez egy kereskedelemügyi minisz­
ternek ogyenesen kötelessége. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

(Izgalmas szavazás.)

Elnök felteszi a kérdést, hogy a választ tudo­
másul veszi-e a Ház. Kéri azokat, akik tudomásul 
veszik, álljanak fel. (Megtörtének. Felkiállások a szél­
sőbalon*.  Kisebbségi) Felkéri azokat, akik nem veszik 
tudomásul, álljanak lel. (Megtörténik. Felkiáltások: 
Többségi) Elnök felszólítja a jegyzőket, számlálják 
meg a szavazókat. (Nagy zaj a szélsőbalon: Most 
jönnek szavazni, nincs joguk hozzá.)

Elnök kihirdeti az eredményt, amely szerint 
69-en tudomásul vették a választ 45 ellen. (Nagy zaj 
az ellenzéken.)

Píchler Győző tiltakozik az ellen, hogy a több­
ség részéről sokan nem vesznek részt a Ház tárgya­
lásaiban csak mint automaták szavazni jönnek be, 
Kéri, hbgy a számarányt az első szavazásnak megle- 
lelőleg állapítsák meg. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Rakovszky István a házszabályok flagráns meg­
sértésének minősiti az esetet (Zajos helyeslés a szélső­
balon.) Az eset részese ózőts Pál jegyző, aki becsen­
gette a többséget, egy párt szolgálatában áll, nem a 

I Házéban. A házszabályok 228. §-a kimondja, hogy 

voltl Hát kérem, én azt hiszem, hogy az ő lelke 
belém költözött, hogy örököltem tőle a nagy 
csapodárságot . . . Tartoztam önnek ezzel a val­
lomással, mert félek, hogy a nők iránt való nagy 
hajlandóságom miatt nem tehetném boldoggá a 
feleségemet . . .

Yolando végighallgatta s a szompillája sem 
rezdült Aztán egyre mosolyogva igy felelt:

— Senki sorsát ki nem kerülheti. Mert ime 
az ősanyáim között volt egy, akihez bámulatosan 
hasonlítok. Ott láthatja nálunk az arcképét Ugy 
látszik, nagyon sok kitűnő tulajdonsága volt, do 
nem dicsői.cd hetett egy bizonyos tulajdonsággal 
s ez a férjénok sok szomorúságot okozott, — a 
hűséggel tudniillik ... A Valoisk udvarában 
Medici Katalin „repülő svadronjához” tartozott 
és abban az iskolában nagyon sokat tanult . . . 
Reményiem, hogy nem ütöttem egészen rá, de 
tüzbo ezért nem merném tenni a kezemet. . .

Hugó kővé meredt A fiatal leány mindezt 
a lognagyobb ártatlanság és komolyság hangján 
mondotta el, do végro is nem türtőztethette to­
vább magát és fel kacagott

Hugó megértette, hogy csufolódott vele, 
hogy cllesto a szándékát. Haragudni akart — 
csakhogy a helyett térdro borult a leány előtt.

— Ön imádnivalól — mondotta. — Bo­
csásson meg nekem csak tréfáltam. Soha az én 
családomban sem bandita, sem szoknyavadász 
nem volt! Szeretem önt, Yolando!

A fiatal leány fölomolte Hugót és bájos 
elfogódottsággal igy szólt:

— Annál is inkább megbocsátok önnok, 
mert az ősanyáimról egytö^-egyig csak azt tanul­
tam, hogy hivek voltak az urukhoz ...
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csak a szavazókat van joguk megszámlálni a jegy­
zőknek s nem azokat is, akik utólag bejöttek. Elvárba 
a többség ama tagjaitól, akik később jöttek be, hogy 
jelentkeznek s szavazatuk leszámittatik. (Zajos helyes­
lés a bal- és szélsőbalon.)

Lázár Árpád kijelenti, hogy ő csengetett s nem 
Szőts Pál. Különben ez régi uzus s nemcsak a több­
ség képviselőinek, hanem az ellenzékéinek is szól. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Rakovszky István visszavonja SzŐts Pálról mon­
dott meg'egyzéseit.

Elnök: (Zaj.) Engedőimet kérek, én óhajtok 
szólani. (Halljuk I Halljuk 1) Mindenekelőtt meg kívá­
nom állapítani, hogy én a Háznak tudomására hoztam 
a számarányt, amelyet a jegyző urak által történt 
megolvasás kiderített, azonban a határozatot nem 
mondtam ki (Tetszés a bal- és szélsőbaloldalon.) és 
pedig azért nem, mert tudomásom lévén arról, hogy 
többen a házszabályokhoz kívánnak szólani és pedig 
éppen a szavazás módjára nézve, nem akartam pre- 
judikálni annak, hogy a Ház meghallgathassa azokat 
az észrevételeket, melyeket egyes képviselők a sza­
vazásra nézve tenni kívánnak, mielőtt még olyan 
helyzet állott volna elő, amelyen egyáltalán nem le­
het változtatni; (Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 
amely akkor áll elő, mikor az elnök az ered­
ményt már kihirdette. Ezt tehát mint tényt állapí­
tom meg.

De ezek után, t. képviselöház. kénytelen vagyok 
azt a nézetemet és azt a határozott meggyőződésemet 
nyilvánítani, hogy a házszabályok mai állapotában és 
mai tartalma szerint az eljárás másként, mint ahogy 
történt, nem történhetett (Igaz 1 Ugy van 1 jobbfelól.) 
és pedig egyszerűen azért nem, mert az első stádium 
az volt, hogy én nem vehettem ki. hogy a többség 
melyik oldalon van és a t. képviselő urak hiába 
mondják akár jobbról, akár balról, hogy a többség 
itt van, vagy ott van, ha én nem vagyok képes két­
ségtelenül megállapítani, hogy a többség hol van, 
akkor lelkiismeretbeli kötelességemnek tartom a 223. 
szakasz alapján a megszámlálást elrendelni. (Élénk 
helyeslés.) De, hogy alaposan kételkedhettem a sza­
vazás eredményében, azt maguk a felolvasott szám­
arányok is mutatják. Ez az első.

A második pedig az: Ha a képviselöház elha­
tározza házszabályainknak olyan értelemben való 
módosítását, hogy amikor a szavazás felállás által 
már megejtetett és annak eredménye kétesnek mutat­
kozik és az összeolvasás megtörténik, többé senkinek 
a szavazásban nem szabad részt venni, (Ugy vaui 
jobbfelől. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) akkor termé­
szetesen e szerint fogok eljárni; de mindaddig, amig 
a házszabályok ilyen értelemben nem határoznak, 
akármi legyen az én személyes meggyőződésem arról, 
hogy mi volna helyes, ahhoz kell magamat tartanom, 
amit a házszabályok rendelnek (Ugy van 1 Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) és senkit nem szabad megfosztanom 
szavazata beadásától, akit a házszabályok a szavazás­
ból világosan ós félreérthetetlenül ki nem zárnak. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.)

Méltóztassanak meggondolni, t Ház, hova jut­
nánk, ha az elnök a maga szubjektív hite és meg­
győződése szerint, mert a házszabályoknak ilyen 
vagy amolyan értelmezését helyesnek tartaná, olya­
nokat kizárna a szavazásból, akiket a házszabályok 
kétségtelenül nem zárnak ki abból. (Igaz 1 ügy van 1 
jobblelől.) Erre helyezem a súlyt, hogy „kétségtele­
nül*  ; mert arra, hogy valakit a szavazattól meglősz- 
szunk, nem elég az, hogy lehessen a házszabályok­
nak oly magyarázatot is adni, amelynek alapján 
az illető nem szavazhat, hanem ahhoz az szüksé­
ges, hogy minden kétségen kívül, minden más ér­
telmezés lehetőségének kizárásával határozzanak a 
házszabályok. (Ugy van ! jobbfelöl.) Ehhez az elv­
hez kell magamat tartanom, t képviselőház, és az én 
hivatalviselésem ideje alatt mindig ehhez az elvhez 
fogom magamat tartani. (Élénk helyeslés jobbfelöl) 
Ha másként járnék el, az volna a hitem, hogy az én 
szubektiv meggyőződésemet és hajlamomat föléje 
helyezem annak az objektív jogszabálynak, anielynek 
az elnökség részéről való megtartása a Ház tanács­
kozásai ős egész működése rendes menetének egyet­
len garanciája. (Igaz 1 Ugy van 1 jobbfelől.) A ház­
szabályok jelenlegi állapotában tehát én másképp nem 
járhattam el.

Ha még kíván valaki a házszabályokhoz szólni, 
a szót neki megadom, de az én nézetemet és azt a 
cinosurát, amely szerint ón eljárni logok, a Házzal 
közöltem.

Barta Ödön tisztelettel viseltetik az elnök pár­
tatlansága iránt, de mégis házszabály-megsértésnek 
minősíti azt, hogy azokat is megszámlálják, akik 
tulajdonképpen nem szavaztak és a későn bejött kép­
viselők gavallérságára bizza a dolgot

Szentiványl Árpád kérdi, hogv ha ugy áll a 
i am*n^. az^ az ellenzéken állítják, akkor miért 

névszerinti szavazásnál másodszor is szavazni. 
Különben is, ha a később bejövöket leszámítanák, 
akkor határozatképtelen volna a Ház. Akkor lel kellett 
volna függeszteni az ülést s akkor mindenki szavaz­
hatna. (Helyeslés jobblelől.)

Elnök kihirdeti a határozatot 69-en tudomásul 
vették, 45-en nem. A Ház tehát tudomásul vette a 
választ

(A betegsegélyzőpénztár.)
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: Ko­

vács Pál képviselő interpellációjára válaszol a beteg- 
segőlyzőpénztárak ügyében. Kifejti, hogy a vizsgála­
tot elrendelték a legszélesebb körben es ennek a 
vizsgálatnak egészben véve az eredménye az, hogy, 
ámbár a betegsegélyzőpónztárak ügye kedvezőtlen 
helyzetben van, de ennek, hála Isten, nem az az oka, 
hogy ott valami helytelen kezelés történt volna, ha­
nem főoka az, hogy a betegsegélyezés, vagyis annak 
igény be vétele rendkivüli mértékben szaporodott. Eleinto 
a munkások, amig az institúciót nem ismerték annyira, 
Áevésbé vették azt igénybe; majd mind nagyobb mérték­

ben fordultak hozzá, ugy, bogy például, mig 1892-ben 
még csak 10 korona jutott átlag egy-egy munkásra az 
igénybevételt illetőleg, addig 1901-ben már 19 korona 
esett. Annak tcbát, hogy a betegsegélyzőpénztár nin­
csen kedvező helyzetben, legfőbb oka az, hogy 
nagyobb mértékben veszik igénybe, mint ameny- 
nyire az anyagi eszközök egyáltalában rendelke­
zésre állanak. Így történt az, hogy a tartaléktőke 
1896-ban felében vagy nagy részében igónybo lett 
véve, mert akkor influenza-betegség uralkodott. De 
ez a korábbi vezetőség alatt történt. Mostanában 
ismét nagyobb mérvben vétetett igénybe a tartalék­
alap ; de ez is azért, mert a betegsegélyzőpénz­
tár saját házat vett magának. Mindenesetre szük­
séges lesz gondoskodni a betegsegélyző-pénztáraknak 
újjászervezéséről; ebben teljesen igaza van az inter- 
pellálónak. A mostani vezetőséget azonban a meg­
ejtett vizsgálat semmi tekintetben sem találta hibás­
nak, sőt, ami különösen az elnököt. Neuschloss Ödönt 
illeti, nemcsak hogy kötelességmulasztásról nem lehet 
vele szemben szó, hanem róla, aki ingyenes hivatalt 
visel, el kell ismerni, hogy minden tekintetben teljes 
kötelességtudással és humanitással végzi hivataát, 
egészen eltekintve attól, hogy nagvobbmérvü adomá­
nyozással is járult erre a célra, ugyanis egy alkalom­
mal ‘20.000 koronát adott. Kötelességet teljesít akkor, 
midőn itt a Házban elismerését fejezi ki Neuschloss 
Ödön iránt, (Helyeslés.) mert ha az ilyen elemeket, 
akiket semmiféle önzés és más ilv tekintet nem vezet, 
akik ingyen dolgoznak, fáradoznak, sőt áldoznak, el­
riasztjuk az intézettől, akkor az előbb-utóbb oda fogja 
juttatni a dolgot, hogy ilyen leiadatokra senki sem 
vállalkozik.

A vizsgálat magára az igazgatóra nézve is kide­
rítette, hogy minden tekintetben megfelelt feladatának. 
Vádolják őt, hogy nincsen kvalifikációja. Hogy nin­
csen formai kvalifikációja az tény. De mielőtt meg­
választották volna, már hosszabb ideig működött a 
betegsegélyző-pénztáraknál, nevezetesen Nagyváradon, 
ott, mint elsőrendű tekintély volt ismeretes e téren.

Ami az egyes kisebb községek ellen folytatott 
vizsgálatot illeti, az már folyamatban van. Ami a 
vezetőséget és az igazgatóságot illeti, annak minden 
eddigi ténykedéséről a vizsgálat csak kedvezőt derí­
tett ki. (Helyes és jobbfelől.)

Kovács Pál nem veszi tudomásul a választ A 
vizsgálat még folyik, tehát a miniszter még nem nyi­
latkozhatott erről. Nem tekinti érdemleges válasznak 
a miniszter feleletét Ha tudomásul vonnék a választ, 
újból interpellálna.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: A t. 
képviselő urnák joga van annyiszor interpellálni, ahány­
szor óhajt. Ez iránt semmi kétség. De mivel ennek az 
intézménynek az élén egv köztiszteletben álló férfiú 
áll, nyilatkoznom keüett. (Felkiáltások a néppárton : 
Aem arról van szói)

Zboray Miklós: A nagymestert ledezzük I
Láng Lajos kereskedelemügvi miniszter: Szak­

közegeim a vizsgálat után kimondták, hogy a pénz­
tári kezelés teljesen rendben van és azt hittem, hogy 
kötelességemnek teszek eleget, midőn erről a Házat 
értesítem. Megmondtam azt. hogy az egyes közegek 
ellen most is folyik a vizsgálat. Hogyha be Jesz fe­
jezve, még egyszer nyilats ózhatom róla. Kérem tehát, 
méltőztassék válaszomat tudomásul venni. (Helyeslés 
a jobb- és baloldalon.)

A Ház tudomásul veszi a választ.

(A számvevőszék jelentése.)
Széli Kálmán miniszterelnök: Előterjeszti az 

állami számvevőszék jelentését a folyó óv pótnegye­
dében előfordult tulkiadásokról és előirányzaton kívüli 
kiadásokról.

(Napirend.)
Elnök: A holnap délelőtt 10 órakor tartandó 

ülés napirende először a Ház gazdasági bizottságá­
nak a Ház 1IX)3. évi költségvetésére vonatkozó jelen­
tése és ezzel kapcsolatosan az elnökség jelentése 
az uj országházba való átköitözködés tárgyában, 
azután a Politechnikum építésére vonatkozó tör­
vényjavaslat, a gazdasági mnnkások segélypénz­
tárának reformjáról szóló javaslat.

A szombati ülésen Pichler Győző szerdán beje­
lentett interpellációját fogja előadni, azonkívül a szom­
bati ülés napirendjén lesz a pénzügyminiszter tör­
vényjavaslata az 1899. évi közösügyi zárszámadáson 
alapuló végleges leszámolás szerint Magyarország 
terhére mutatkozó tartozás fedezéséről, továbbá az 
1899.. 1900. és 1901. évi közösügyi kiadásokra Ma­
gyarország által pótlólag fizetendő összegekről. Beje­
lenti, hogy a holnapi ülésen kíván a miniszterelnök 
válaszolni Visontai Soma interpelláoiójára.

Az ülés 1 órakor végződik.

BELFÖLD.
Az aradi püspökválasztáa. Ma volt Ara­

don a püspökválasztás, amely ólé nemcsak a 
románság két tábora, hanem a magyar politikai 
körök is feszült várakozással néztek. Hetek óta 
szonvodelmes küzdelem folyt a püspöki székért, s 
ez a küzdelem nemcsak két püspökjelölt küzdclmo 
volt a főpásztori méltóságért, hanem a túlzó ro­
mánok harca a tényleges hatalomért az eddig 
forma szerint még uralmon volt mérsékelt párttal. A 
kilátások nagyon egyenlők voltak, a pártok erejét 
pontosan megmérni: ezért voltmindonfdől a feszült 
és izgatott várakozás. Az eredmény a túlzók fölül­
kerekedését mutatja: Mangra Vazul három szó­

többséget kapott. A választásról a kövotkezö tudó­
sítást kaptuk:

A választás délelőtt 9 órakor misével kezdődött. 
A misét Metianu érsek mondotta Hamsea archiman- 
drita, Mangra és Pap püspöki vikáriusok segédleté­
vel. A mise után Metianu bosszú beszédet mondott, 
az egybegyűlteknek figyelmébe ajánlva a szerotetet 
és összetartást, kérve, hogy a mai választásnál ehhez 
alkalmazkodjanak, végül megemlékezett az elhunyt 
Goldis püspökről és éltette a királyt (Szetreaszka- 
kiáltások). Oncu Miklós a zsinat nevében üdvözölte 
az érseket. Pap Ignác helynök kijelenti, hogy a je­
löltségre nem reflektál. Erre megkezdődött a titkos 
szavazás:

Beadtak 57 szavazatot; ebből
Mangrára 30, 
Ilamseára, 26,
Prp Ignácra egy szavazat esett és igy Mangrát 

három szótöbbséggel püspökké választották.
A választás eredményét az elnöklő metropolita 

háromnegyed egy órakor hirdette ki.
Az eredmény Aradon kínos feltűnést okozott.
Mangra megválasztása után hazafias szellemű 

beszédet mondott, ezzel akarván megbékíteni az ellen­
pártot és a magyarságot. Itt általánosan azt remény­
ük a hazafias körök, hogy a választást a király nem 
fog a megerősíteni.

A mi értesülésünk szerint a metropolia fő­
hatósága olyan véleményDyel fogja az eredményt 
a kormány elé terjeszteni, hogy a koronának ne 
javasolja a választás megerősítését. Ezt a véloményt 
nem politikai okokkal motiválják — bár a kor­
mány elhatározásánál ezek is súlyosan esnek a 
latba — hanem azzal, hogy a püspöknek nem­
csak képesnek, hanem méltónak is koll lennie állá­
sára. Mangra tehát nem lehet főpásztora annak az 
egyházmegyének, amelynek területén utcai bot­
rányok hőse volt, ahol leköpködték, megverték, 
ahol ezenkívül még most is befejezetlen fegyelmi 
ügye van a tanári és papi állást sértő botrányos 
magaviselote miatt, ahol tehát sem a hívek, sem 
a hatóságok nem részesíthetnék egyházfejedelmet 
mogillotő tiszteletben.

Kisgazdák szervezkedése. Az agrár moz­
galom vezetői ma megszervezték a kisgazdákat. 
Az értekezleten természetesen gróf Károlyi Sán­
dor elnökölt. Az elnöklő gróf kifojtotte ékes 
szavakban a szervezkedés céljait Egyet azonban 
kifelejtett az utóbbiak közül: hogy miképp kell 
a kisgazdáknak a földéhség és a földuzsora ellon 
védekezőiök. Pedig ez a legfájóbb pontja a kis­
gazdák helyzetének. Reméljük, hogy egy legkö­
zelebbi tanácskozáson beleillesztik ezt is a szer­
vezkedés programmjába. E nélkül llague az 
egész.

A karlóozal kongresszus. Karlóczár6\ táviratoz­
zék : A szerb nemzeti egyházi kongresszus mai ülé­
sét Brankovics pátriárka 10 órakor nyitotta meg. 
Napirenden van a verifi káló-bizottság jelentése, mely 
szerint 48 tiszta és 27 petícióval megtámadott man­
dátum van s ezek közül a verifikáló bizottság 16 
mandátumot ajánl verifikálásra, a többit megsemmisí­
teni kívánja. Minthogy a mandátumok abszolút több­
sége tiszta, az elnöklő pátriárka a kongresszus meg­
alakulását rendeli el. Titkos szavazás utján a radiká­
lisok és a lüggetlenségiek szavazataival dr. Kraszo- 
jevics György a radikális párt elnöke a kong­
resszus alelnökévé Dumcsa Jenő 16 szavazatával 
szemben választatott meg; kongresszusi jegyzőkké 
a radikálispárti Gyorgyevics és dr. Babics, a lügget- 
lenpárti tizolarics és a mérsékeltpárti Verkapics lettek 
megválasztva. A kongresszus megalakulása után az 
egész kongresszus, élén a pátriárkával, a metropolitai 
székesegyházba ment istentiszteletre, amelyen a királyi 
biztos titkárával hivatalosan jelen volt. Az istentiszte­
let bevégeztével a királyi biztos a templom kijáratáig 
a pátriárka, a püspökök és a papság által kikisér- 
tetvén, lakosztályába vonult, mig a kongresszusi 
tagok az ülésterembe tértek vissza. A kongresz- 
szus újból való megnyitásán Brankovics pátriárka szép 
beszédet intézett a kongresszus tagjaihoz, lelhiván 
őket, hogy félretéve minden párti osztálybeli és tár­
sadalmi tekinteteket, tárgyilagosan működjenek az 
egyház, az iskola és a nemzeti egyházi javak gyara­
pítása javára. A pátriárka tudatta, hogy a királyi biz­
tos közléseket kíván tenni a kongresszushoz, miért 
is küldöttség ment érte. Tallián Béla királyi biztos az 
emelvényon álló menyezetes karszéken helyet foglalt 
8 a kongresszushoz hosszabb beszédet intézett:

A magyar királyi kormány — úgymond — kö- 
telességszerü gondoskodással viseltetik a gör. keleti 
szerb nemzeti egyház ügyei iránt s élőnk figyelőmmel 
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kiséri nemcsak a szorosan vett hivatalos ügykörben, 
hanem az azon kívül is lelmerülő mozzanatokat, óhajo­
kat, törekvéseket. Hosszabb idő óta tapasztalható, hogy 
a gör.-kel. szerb nemzeti egyház autonómiájának műkö­
désében elernyedés nyilatkozik s a tagok és a pártok 
között erős meghasonlás jelentkezett s igy a kongresz- 
szus tevékenysége egy idő óta nem olyan, aminőnek 
az autonómia s az autonómia által ledett szerb 
nemzeti egyház nyugodt lejlődése, boldogulása, felvi­
rágzása érdekében lennie kellene. Hogy csak halvány 
képét adjam azon iontos teendőknek, amelyek az 
önök komoly belátásától első sorban elintézésüket 
várják, utalok arra, hogy az elintézetlenül maradt 
adminisztratív ügyeknek elintézést kell nyerniük. 
Gondoskodnia kell a kongresszusnak arról is. hogy az 
autonómia igazgató laktorai megválasztassanak, illetve 
beállittassanak, az üres hely a k pótoltassanak, neveze­
tesen és légióképpen, hogy az uj kongresszusi vá­
lasztmány a kongresszus kebeléből megalakittassék. 
Nagy és iontos feladatok várnak tehát a most ősz­
eiéül! kongresszusra s e feladatok komoly és hig­
gadt, szenvedélymentes objektív tárgyalását és ered­
ményes megoldását várja a kongresszustól a szerb 
nemzetiség, az egyház, nemkülönben a kormány, de 
elvárja és követeli legkegyelmesebb urunk, ő felsége 
a király is. A lelség nemes szivének lennkölt érzel­
meit, népeinek jóléte iránt való atyai gondoskodá­
sát sokkal mélyebben érezzük, semhogy Őt hü magyar- 
és horvát-sziavonországi szerbjei keseríteni kíván­
nák. A kormány jóakarata ős rokonszenves támoga­
tásáról pedig a kongresszust föltétlenül biztosíthatom. 
Azonban ug.y a felség atyai gondoskodása, mint a 
kormány jóakarata feltételezi és elvárja a tisztelt 
kongresszustól, hogy nyugodt, higgadt és méltóság­
teljes, szenvedélyességtől ment leíolyásu, az állami 
törvények és az autonóm szabályok keretén belől 
való működésében céltudatosan körültekintő s úgy az 
ország, mint az egyház és a szerb nemzeti egyház 
kebelébe tartozó nép érdekében is üdvös eredményű 
lesz. Bízva hazánk hü szerb népének lojalitá­
sában, a magam részéről még azon reményemnek 
is adok kifejezést, hogy a tisztelt kongresszus kifö- 
gásolhatlan tanúságot fog tenni arról, hogy ko­
moly munkára alkalmas szerv, a komoly munkától 
vissza nem riad s a kicsinyes szempontokat mellőzve, 
teljes eredménynyel el is fogja feladatait helyesen 
végezni. A kongresszusnak szerencsés működést kíván 
és a király éltetése után fölhívta a kongresszust, hogy 
napirendjét állapítsa meg.

A magyar nyelven felolvasott beszéd szerb 
•nyelven is felolvastatván, a kongresszus tagjaira a 
legjobb benyomást tette és hosszantartó zsivióval fo­
gadták. Elhatározták, hogy a beszéd a pátriárkáéval 
együtt kinyomattassék és a kongresszusi tagok 
közt szétosztássá k. A királyi biztos távozása után az 
elnöklő pátriárka a pénteki ülést 10 órára tűzte ki a 
következő napirenddel: A felirati bizottság megvá­
lasztása és a verifikálórbizottság jelentésének tárgya­
lása a megtámadott mandátumok igazolása tekin­
tetében.

Kttldtfttségek a minisztereknél. Darányi mi­
nisztert a hódmezővásárhelyi törvény hatóság májusi 
közgyűlése egyhangú lelkesedéssel a város díszpol­
gárává választotta. Az erről szóló oklevelet ma nyúj­
totta át a vásárhelyiek küldöttsége a miniszternek. 
A küldöttséget dr. Lukács György főispán vezette, aki 
szavaiban hangsúlyozta, hogy a város küldöttei párt­
ós felekezeti különbség nélkül jöttek el hálás kö­
szönetét mondani a miniszternek, mint a magyar föld 
jóságos atyjának. Utána Juhász Mihály polgármester 
tolmácsolta a város közönségének érzelmeit s átnyúj­
totta a díszpolgári okTévelet. Darányi Ignác miniszter 
válaszában kiemelte, húgy a rokonszenv e megnyilatko­
zását eddig követett s ezután is követendő politikája 
helyeslésének tekinti s buzdította a város közönségét 
az egyetértésre a társadalom minden rétegében, mely 
legelső leltétele a munka sikerének. A küldöttség tag­
jait este a miniszter látta vendégül az István lőherceg- 
szállodában társasebéden. — A szegedi felsötanyák kül­
döttsége is tisztelgett ma délelőtt a löldmivelési 
miniszternél. Dr. Lázár György. Szeged város 
első kerületének képviselője vezette a deputációt 
A Szeged - Felsóközponti Gazdakör Darányi Ignácot 
disztaggá választotta s az erről szóló díszoklevelet 
hozta el a küldöttség s nyújtotta át a miniszternek 
nagy Ünnepélyességgel. Darányi Ignáo szívesen fo­
gadta a tisztolgő kisgazdákat s meleg szavakban mon­
dott köszönetét a választásért. A harmadik küldött­
ség Aurélházáról járt Darányi Ignác löldmivelési 
miniszternél. Egy a község határában levő ötszáz­
holdas területet Toron tál bői át akarnak csatolni 
Temes-megyébe s ez az aurélházi telepesek köz­
terheit növelné. Egyéb panaszuk és kérelmük is 
volt a küldötteknek. A többek között az, hogy ezelőtt 
csaknem egy évtizeddel hibásan hajtottak bo rajtok 
14.000 lorint löldadót s most, hogy a hibát kinyomoz­
ták, alkalmas korrektúrát kérnek. A küldöttséget Csd- 
vossy Béla udvari tanácsos, képviselőházi háznagy 
akarta vezetni, de hirtelen rosszul lett és Dessewfíy 
Arisztid háznagyi titkár vette át a deputációt. El­
mondotta a miniszternek a kérelmet részletesen s Da­
rányi Ignáo löldmivelési miniszter átvéve a küldöttség 
Írásait, készséggel jelezte, hogy a dolgot sürgős tanul­
mány tárgyává téteti és biztosítja Aurélbáza telepes­
népét, hogy ügyét szívesen veszi pártlogásába. — 
Győr város küldöttsége Lukács László pénzügymi­
nisztert kereste lel egy nagyobb városi kölcsön ügyé­
ben. A küldöttséget Zechmeister Károly királyi tanáosos 
polgármester vezette s tagjai voltak Jerfíy Antal ki­
rályi tanácsos és Schlichter Lajos törvényhatósági 
bizottsági tagok. Lukács László pénzügyminiszter 
érdeklődéssel hallgatta a kölcsön beszerzésének mód­
ját, nevezetesen a városi címletek kibocsájtási tervét 
fi az ügy tanulmányozását megígérte. Helyeslésre ta­

lált a terv Popomét Sándor miniszteri tanácsosnál is. 
A küldöttség Benedxkty osztálytanácsost is felkereste, 
aki szintén megígérte támogatását.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőház 
összeférhetlenségi bizottsága ma délután 5 órakor gróf 
Andrássy Tivadar elnöklete alatt ülést tartott. Az 
előadói tisztet Heinz Hágó viselte. A bizottság tudo­
másul vette, hogy Roller Tivadar képviselő, akit mint 
a sárbogárdi adókivető-bizottság helyettes e nőkét 
összetérhetlennek nyilvánítottak, erről az állásáról le­
mondott. Popovics Vazul István horvát képviselő ellen 
összeíérhetlenséget jelentettek be, mert Kikindán egy 
szerb néplapot szerkeszt, melyet a kormány anyagilag 
támogat Az ügyet a bizottság a zsűri tárgyalásáig 
előkészítette. Végezetül folytatta a bizottság Beck 
Marcel összeférhetlensőgi ügyének tárgyalását, az 
összeíérbetlenségi zsűri ítélkezését előkészitő vizsgá­
latot azonban még ma sem fejezte be.

A képviselőház könyvtári bizottsága gróf 
Apponyi Albert elnöklésével ma délután ülést tartott 
A bizottság két betöltendő állással foglalkozott: egy 
segédkönyvtárnoki és egy könyvtári segédtiszti ál­
lásra. összesen 105 pályázat érkezett, ezek közül a 
házelnök fog a két állásra kinevezni. Több értékes 
munka megvásárlása után a bizottság tárgyalta a 
könyvtárnak küszöbön álló költözködését az ország­
házba és az uj könyvtári helyiségnek berendezését. 
Felszólaltak Hegedűs Lóránt, Kammerer Ernő, Pékár 
Gyula, Szabó Ferenc bizottsági tagok és dr. Küffer 
Béla könyvtáros.

Pártértekezlet. A függetlenségi ós 48-as Kossuth- 
párt ma este 6 órakor Kossuth Ferenc elnökleté alatt 
tartott értekezletén tárgyalás alá vette a gazdasági 
munkás- és cselédsegélypénztárról szóló törvényjavas­
lat kiegészítésére vonatkozó javaslatot Visoniai Soma 
előadása mellett. A népfelkelésnek szükséges fegyve­
rek beszerzéséről szóló javaslatot Pichler Győző ismer­
tette. A párt Rátkay László. Rigó Ferenc, Bakonyi 
Samu és Barta Ödön hozzászólása után elhatározta, 
hogy a javaslatot nem fogadja el.

A bosnyák vasúti kölcsön. A N. W. T. értesü­
lése szerint a boszniai uj kölcsön tárgyában megindí­
tott alkudozások legközelebb befejeződnek. A kölcsön, 
amely a boszniai vasutak kiépítésére fog szolgálni, 
75—80 millió korona lesz, melyet a közös pénzügymi­
niszter koronacimleték kibocsátása által kíván meg­
szerezni.

A közigazgatási ankét.
Budapest, junius 12.

Ma délután 4 órakor kezdődött meg a belügy­
minisztérium nagytermében Széli Kálmán miniszterel­
nök mint belügyminiszter elnöklésével a nagy köz­
igazgatási szaktanácskozás, amely első sorban a vár­
megyei ügyviteli szabályzattal foglalkozott.

Az ankét tagjai a belügyminisztérium részéről 
Gulner Gyula és tízéit Ignác államtitkárok, dr. Né- 
methy Károly miniszteri tanácsos Sándor János fő­
ispán, a kodifikáló osztály kültagja, dr. Samassa 
Adolf miniszteri segédtitkár és dr. Petrovics Elek 
miniszteri logalmazó; a földmivelésügyi minisztérium 
részéről * Lestyánszky Sándor miniszteri tanácsos és 
Lekky István miniszteri titkár; a honvédelemügyi mi­
nisztérium részéről dr. Melichár Kálmán miniszteri 
osztálytanácsos; az igazságügyi minisztérium részé­
ről Lányi Bertalan miniszteri tanácsos és Marschalkó 
János törvényszéki biró; a kereskedelemügyi minisz­
térium részéről Malobiczky János segédtitkár; a pénz­
ügyminisztérium részéről dr. Margitai József. Papp 
Mihály és Baróti Ede osztálytanácsosok; a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium részéről dr. Bonoz Ödön 
és Halász Fereno osztálytanácsosok, Cseike Győző 
számvevőségi igazgató és Császár Dénes segédhiva­
tali főigazgató; a közigazgatási biróság részéről Csip- 
kay Karoly és Tóth Dezső itélőbirák ; továbbá Benedek 
János, Boncza Miklós, Hammersberg László. Holló La­
jos, Károlyi Antal, Kristóüy József, Mozőssy Béla, 
Tallián Béla, grói Tisza István, Ugrón János és gróf 
Wilozek Frigyes országgyűlési képviselők ; azonkívül 
Beniczky Ferenc pest megyei, gróf Csáky Zenószepes- 
megyei, báró Fejérváry Imre baranyamegyei, grói 
Lázár István brassómegyei. dr. Lukács György bé­
késvármegyei, dr. Molnár Viktor temesmegyei, Nagy 
Jenő mosonvármegyei, Osztroluczky Géza trencsén- 
vármogyei, Puky Gyula hajduvármegyei és dr. Reiszig 
Ede vasvármegyei lőispán, Beniczky Lajos pest­
megyei dr. Bezerédj István vasvármegyei, Domokos 
Andor udvarhelymegyei, Dózsa Endre kolozsmegyei, 
dr. Fábry Sándor békésvármegyei, Kolossváry József 
veszprémvármegyei, Majzik Viktor hevesvármegyei, 
Návay Lajos csanád vármegyei, Reiszenberger Gusz­
táv szebenvármegyei, Szász József aisóiehérvármegyei 
és dr. Torma Miklós szolnokdobokavármegyei al­
ispán ; Benkó Albert (Jász-N agy kun-tízolnok vár­
megye), Dókus Gyula (Zemplénvármegye), Faze­
kas Ágoston (Pest-Pilis-tíolt-Kiskuuvármegye), Fe­
kete György (Kisküküllővármegye) és tíimontsits 
Elemér (Tolnavármegye) főjegyzők ; Zabulik László 
tiszti főügyész és Zolnay Jenő tb. tiszti főügyész; 
Boöthy Pál (Cséffa), Dessewffy Emil (Nagykátaj, Po- 
koly Lajos (Besztercze). Póslay Pongráo (Mura­
szombat) és Tóth Lajos (Nagytapolcsány) főszolga- 
birák, végül Dobos Gábor vági körjegyző, Kunoze 

Imre török-szent-miklósi községi főjegyző, Uszkay 
Bálint mezőtúri városi főjegyző, Vihely Géza grabáozi 
községi jegyző és tízegedy Albert rákoskeresztúri 
községi jegyző, mint a magyarországi községi és 
körjegyzők országos központi egyletének kiküldöttei.

A szaktanácskozmány, amelyet Széli Kálmán 
miniszterelnök nyitott meg, a következőképp folyt le:

Széli Kálmán: Tisztelt uraim! Köszönöm, hogy 
oly szép számmal engedtek meghívásomnak, hogy 
alkalmat adjanak nézeteik, véleményeik és tanácsaik 
megismerésére azon kérdésekre nézve, melyek e ta- 
náoskozmány tárgyát képezik. Miről van itt szó, azt 
feleslegesnek tartom kifejteni, hiszen ismerik mind­
nyájan a tárgyat, hiszen elküldtem mindnyájuknak a 
javaslatokat. Ezek előadói tervezetek, amelyek itt 
készültek azon elvek alapján, amelyek a törvényből 
folynak és azon irányelvek nyomán, amelyeket a köz­
igazgatás rendezésében, javításában és majdan reform­
jában magaménak vallók. Mielőtt azonban határoznék, 
ismerni akarom nézetüket,azönöknézetét,akikagyakor- 
lati téren működnek s akik gyakorlati tapasztalataik foly­
tán telvilágositást és útmutatást nyújthatnak. Nagyobb 
számmal hittam össze ez értekezlet tagjait, mert néze­
tem szerint az a helyes, hogy minél tágabb körben 
legyen ez a lépés ismeretes; én a publicitás barátja, 
a kapacitálás embere vagyok, és azt hiszem, hogv 
minél nagyobb megnyugvást szerzünk s mentői több 
rostán át bocsátjuk a kiadandó rendeleteket, annál 
helyesebben járunk el. (Élénk helyeslés.) Akik figye­
lemmel kisérték nyilatkozataimat, amelyeket e kérdés­
ben nem egy alkalommal a képviselőbázban és 
egyebütt tettem, tisztában vannak a közigazga­
tás nagy reformjára vonatkozó nézeteim iránt 
és tudják, mi az itt általam követett eljárás tu­
lajdonképpeni célja. Kifejtettem már ismételten, 
hogy addig is, amig a nagy közigazgatási reform, 
a szervezet, az ügykörök, a hatáskör megállapí­
tása iránt elkészülhet, helyesen járok el, azt hi­
szem, ha igyekszem a létező hajlékon segíteni. Csi­
náljuk meg, ami lehetséges és készítsük elő a nagy 
reformot és orvosoljuk a közigazgatási eljárás ismert 
bajait, amelyek túlterhelésből, a sok alakisággal és 
ellentmondó szabályzatok által előidézett állapot révén 
keletkeztek. Célom, hogy igyekezzünk jogegységet, de 
mindenekelőtt egyöntetűséget teremteni. Ez a cél le­
begett szemeim előtt és azért adattam magamnak a 
közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat­
ban meghatalmazást arra, hogy a létező hatáskörök és 
szervezetek tiszteletbentartásaval rendeleti utón alkos­
sam meg az ügyviteli szabályokat

A rendeietek egész sorozatáról van itt szó. 
Azoknak else e, amely alapvetőnek tekintendő, az, 
amely a vármegyei ügyrendet állapítja meg. Ennek 
két része van. Áz első a tisztviselők szolgálati viszo­
nyaira vonatkozik. Nem akarok itt prejudikálni a 
jövőnek: hisz kötelezőleg kilátásba helyeztem a szol­
gálati pragmatikát és az meg is lesz; de hasznosnak 
tartottam, bogy már ebben a keretben is a szolgálati 
viszonyokat némileg szabályozzuk. A második rész 
a szorosabb értelemben vett eljárást, az ügyvitelt tár- 
gyazza. Első pillanatra igen nagynak és tulter,en- 
gősnek látszik, de ha közelebbről vizsgáljuk, akkor 
látjuk, hogy rendszeres, világos áttekintésü, gon­
dos kidolgozású munka fekszik előttünk, amely a 
közigazgatási eljárás apró-cseprő bajain segíteni 
törekszik. Vizsgálják meg most önök, uraim, e javas­
latokat; mondja meg mindenki őszintén véleményét, 
adja elő kifogásait. Nem látszat kedvéért hívtam 
össze ezen értekezletet, hanem hasznosítani akarom 
az önök tapasztalatait és véleményeit az ügy érdeké­
ben. Általánosságban nem hiszem, hogy itt vitának 
helye volna; nem már azért sem, mert nem azon 
célból hívtam az urakat ide. hogy önök tőlem vagy 
én önöktől theoretikus nézeteket halljunk. Kitanitásra 
köztünk szükség nincsen. Praktikus nézeteiket szí­
veskedjenek pontról-pontra előadni; erre kérem és 
ezennel megnyitom a tárgyalást. (Éljenzés.)

Beniczky Ferenc pestmegyei főispán nagy el­
meréssel nyilatkozik az egész munkálatról, amely 
mindvégig szabatos, kimerítő, a közigazgatást egy­
szerűsítő oly intézkedéseket tartalmaz, amelyek végre­
hajtása semmi akadályba ütközni nem iog. Elvi óhaja 
volna, hogy különösen a nagyobb vármegyékre való 
tekintettél, az alispán mellett szélesebb hatáskör biz­
tosíttassák a főjegyzőnek.

Széli Kálmán miniszterelnök elvileg helyesli az 
észrevételt és a részletes tárgyalásnál lel fogja a kér­
dést vetni, hogy e tekintetben megállapodás éret­
hessék el.

Gróf Tisza István készséggel csatlakozva ahhoz 
az általános elismeréshez, amelylyel a munkálatot 
minden részről fogadták, néhány oly részletre tesz 
megjegyzést, amelyek nehezen volnának egyes sza­
kaszokkal összefüggésbe hozhatók. A segédhivatali 
teendőkre nézve a járásokban az egész hatáskört a 
főszolgabíró kezébe összpontosítaná, a központban 
pedig az ügymenet könnyebb áttekinthetősége érde­
kében is a ma egymástól teljesen függetlenül dolgozó 
iktató, kiadó és irattárnok helyett célszerűbbnek tar­
taná az egész kezelési részért felelős segédhívatali 
főnöki, vagy ehhez hasonló állás szervezését. Atalá- 
ban nagy haladast lát a javaslatban, de az, nézete 
szerint, nem elég radikális.

Hangsúlyozza, hogy az egész munkálatnak, bár­
mennyire becses is. bármennyire lényeges javítása is 
a mai állapotoknak, kézzellogbató eredménye csak 
akkor lesz, ha ezt követni fogja az a vaskövetkeze­
tességgel kere8ztülvítt szerves munka, amely a köz­
igazgatási jog egész mezején lesöpri a télesleges ter­
het. Igaz, hogy itt darázsfészekbe kell belenyúlni...

Széli Kálmán minisztolnök: Szándékozom is 1
Grót Tisza István kéri is a miniszterelnököt, 

hogy egész, vezető tekintélyét vesse latba annak ér­
dekében, hogy az üdvös munkálat lélrendszabály 
ne legyen.

Széli Kálmán miniszlerolnök köszönettel íogadia 
az előtte szólónak nagy érdeklődésre és igen komoly 
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tanulmányra valló, nagy szakértőiemmel éa gyakor­
lati felfogással előadott nézeteit, amelyeknek igen 
nagy része a munkálat részleteinél érvényesíttetni iog. 
Ami a felszólaló megjegyzését illeti nemosak fölmunka, 
hanem töké etesen elhibázott munka az, ha osak az 
ügyvitelt, csak az alaki részt akarnék szabályozni és 
nem akarnánk belonyulni egész anyagába annak, 
a mi ma a közigazgatási eljárásban azt a nagy szö­
vevényességet és bonyolultságot okozza. Lehetetlen 
lenne különben a közigazgatás egyszerűsítéséről, 
gyorsításáról és egyöntetűvé tételéről beszólni, ha 
érintetlenül akarná hagyni az ember az egymásnak 
ellentmondó és irtózatos holtsúlyt és terhet képező, 
s a közigazgatást agyonnyomással ionyegető szabá­
lyoknak, mondhatni, konvolutumát, amelyekben ma 
már a tájékozódás is szerfelett nehéz. Egyébként 
megállapítja a miniszterelnök, hogy a vármegyei ügy­
viteli szabályzat tervezetét az értekezlet általánosság­
ban alkalmasnak tartja arra, hogy a részletes tár­
gyalás alapjául szolgáljon.

Ezután a munkálatot szakaszonként tárgyalták, 
Kristófig József, Beniczky Fereno, Simontsits Elemér, 
Tóth Dezső, Hammersberg László, János, gróf"
fura István, dr. Molnár Viktor, Lukács György, Puky 
Gyula, dr. Beiszig Ede. Fekete György, Domokos An­
dor, Zolnay Jenő, báró Fejérváry Imre, Holló Lajos, 
gróf Lázár István, Beniczky Lajos, dr. Bezerédj István, 
dr. Fálry Sándor, Csipkay Károly, Fávay Lajos, gróf 
Csáky Zénó felszólalásai és Szélt Kálmán miniszterel­
nök, Gulner Gyula és Széli Ignáo államtitkárok és dr. 
Némethy Károly miniszteri tanácsos ielvilágositó észre­
vételei mellett az 59. szakaszig haladt a tanácskozás, 
amelyet ho'nap délelőtt 10 órakor folytatnak.

A vadrác.
Budapest, junius 12.

A zöldszász impertinenciák után ime egy 
vadrác brutalitás. Lur/zék csak Írásban és szóval 
mernék szomtolenkedni; most bemutatunk egy 
nemzetiségi képviselet, aki tettlegességgel licitál 
rájuk. Az osef, amelyet egy jól ismert és föltét­
lenül szavahihető szabadelvűpárti politikus közöl 
velünk, a kővetkező:

Ütegeden nehány évvel ezelőtt internátust 
alapítottak a Délvidéken állomásozó vasúti alkal­
mazottak gyermekei számára, akik itt olcsó és jó 
ellátásiján, felügyeletben és hazafias szellemű 
nevelésben részesülnek. Ez az internátus nagy 
szolgálatokat tesz a magyarságnak, mert nemcsak 
a nemzetiségi vidékekre került magyar vasutasok 
gyermokeit menti meg az oláh és szerb iskolák 
káros befolyásától, hanem az idegen nemzetiségű 
vasutasok gyermekeiből is jó magyarokat nevel.

Az internátusbán nemrég ragadós botegség 
támadt s ezért az ott lakó vidéki gyermekeket 
haza kellett küldeni arra az időre, mig a járvány 
meg nem szűnik. Természetes, hogy iskolás­
fiukról tevén szó, nem bocsátották őket egyedül 
haza, hanem csoportonként, felügyelet mollett. Égy 
ilyen csoport a nagykikindai vasúti állomáson át­
utazóban kiszállva, a Himnuszt, a Siikatot és 
több más hazafias nótát énekelt, s a vasútnál 
várakozó közönség gyönyörűséggel hallgatta a 
nagyobbára nemzetiségi fiuk szép magyar énekét.

Csak egy órabérnek nem tetszőit a nóta. Ez 
az ember Pavlovits Ljubomir, a tiirök-becsei kerület 
országgyűlési képviselője, akiről tudva van, 
hogy hazaáruló lázitág segedelmével jutott be a 
törvényhozásba, akinek a mandátumát csak bizo­
nyítékok híján nem semmisítették meg, s aki 
ellen, magyar törvényhozó létére, a magyar nem­
zet ellen való izgatás miatt büntotő eljárás van 
folyamatban. Ez az ember, mikor meghallotta a 
hazafias nótát, éktelen dühbe borult, nokitámadt 
a gyerekeknek, durva szitkokkal illette őket, sőt 
az egyiket felpofozta, egynek-kettőnek pedig ugy 
megcibálta a fülét, hogy kiserkedt a vérük.

A közönség megbotránkozva nézte a bestiális 
ember dühöngését, de nem volt, aki közbelépett 
volna. Tanúja volt a jelenetnek többek közt Fran- 
lovus temesvári tanító, továbbá Valkai Koresztély 
kalauz, Göm'ury József kalauz (Temesvár) és a 
nagykikindai vasúti vendéglő ogész személyzete.

A városban gyorsan elterjedt n hiro u vak­
merő és undorító merényletnek, amoly a magyar 

nemzetet inzultálta gyenge iskolásgyerokek sze­
mélyében. És általános a felháborodás, nemcsak 
a magyarság, hanem a becsületes, jóérzésü szerb 
lakosság körében is — amoly az ellenünk gyűlöl­
ködő vadrácokkal nem azonosítja magát — a 
miatt, hogy sem a hatóság, sem a sajtó nőm 
vott tudomást a gyalázatos gonosztettröl, amely 
már hetükkel ezelőtt történt. Az esőt most hiteles 
alakban értésünkre esvén, átadjuk a nyilvánosság 
és a parlament Ítéletének.

Gyárosok tisztelgése.
Budapest, junius 12.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ma 
Láng Lajos kereskedelemügyi éa Lukács László pénz­
ügyi miniszternél, valamint gróf Wickenburg Márk, 
Graenzenstein Béla és Toepke Allréd államtitkároknál 
tisztelgett

A kereskedelmi miniszter délelőtt fél tiz órakor 
fogadta a küldöttséget, amelynek szónoka, CJiorin Fe­
renc kérte a magyar gyáripar támogatását

Láng Lajos kereskedelmi miniszter válaszában 
kijelentette, bogy őt kormányzati kötelességén kívül 
még egy más dolog is köti az iparhoz: az emléke­
zés”arra az időre, amikor még oít járt Pápán a nagy­
atyja szünetelő gyáraiban, ahol látta, mint hever gyü- 
mölcsözotlenül egv család vagyona, törekvése, szor­
galma, munkája. Éppen azért — úgymond — nagyon 
jól tudom érteni azt a fontosságot amelylyel az ipar 
fejlődése különösen Magyarországra nézve bír és 
nem egjszer mondottam és most is erős meggyőző­
désem. hogy Magyarország jövő fejlődése nagy mér­
tékben függ attól/hogy sikerül-e nekünk a magyar 
gyáripart fejlődésre és virágzásra juttatni. (Élénk 
tetszés.)

En nagyon örülök. — így folytatta a miniszter 
— hogy ilyen kiváló férfiak társadalmi utón igyekez­
nek ezeket az érdekeket előmozdítani és meg'lehetnek 
győződve ró.a, hogv auii tőlem telik és amit az or­
szág érdekei engednek, azt én a legnagyobb készség­
gel fogom mindig megtenni és különösen súlyt fek­
tetek arra, amit igen t. barátom hangsúlyozott, hogy 
az érintkezés köztünk igen gyakori legyen hogy 
megismerjük egymás kívánságait, óhajait felfogását 
és kötelességét, hogv megtudjuk mit tehetünk egy­
másért, mennyiben támogathatjuk egymást és hogy 
egyesült erővel szolgáljuk azt a célt, amely Magyar­
országnak nemcsak pillanatnyi, hanem nagy jövendő 
érdeke is. (Hosszantartó, élénk tetszés.)

A pénzügy miniszter déli 12 órakor a képviselő­
házban fogadta a küldöttséget.

Chorin Ferenc elnök üdvözlő szavaira
Lukács László pénzügyminiszter meleg köszö­

netét mond azokért az érzelmekért, amelyeket a kül­
döttség szónoka kifejezett. Azt hiszi, nem szükséges 
bővebben bizonyítania, hogy ismeri az ipar nagy íon- 
tosságát, ismeri annak helyzetét és hogy a legfontosabb 
feladatnak tartja a különböző termelési ágaknak és 
ezek közt az iparoak is harmonikus, összhangzatos fej­
lődését, amely egyedül vezethet az ország gazdasági 
helyzetének a javítására. Ismerem — igy folytatja — azt 
a súlyos helyzetet is, amelyre rá méltóztatott mutatni és 
éppen azért minden olyan törekvést, amely arra irányul, 
hogv az ország iparának és első sorban a nagy­
iparnak is segítségére legyen, örömmel üdvözlök. 
ll\en törekvésnek tekintem én ezen szövetségnek 
létrejöttét és meg vagyok győződve róla, hogy te­
kintettel arra a nagy szellemi és anyagi tőkére, amely 
ebben a szövetségben egyesül, sikerülni iog annak az 
ország ipara érdekében igen jelentékeny és igen hasz­
nos tevékenységet kilejteni.

Ami azokat a kérdéseket vagy felszólításokat 
illeti, amelyeket a t. elnök ur hozzám intéz, folytatja a 
miniszter, erre nézve kijelenthetem, amint már a pénz­
ügyi bizottságban is jeleztem, hogy a legközelebbi 
beruházási programm tárgy aira nézve, habár csak a 
saját uevembeu beszéltem, de azt hiszem, beszélhe­
tek a kormány többi tagjai nevében is, nem lehet ne­
hézség abban a tekintetben, hogy jó előre érintkezésbe 
lépjünk az ipar érdekeltjeivel és esetleg a kellő tá­
jékozást a kellő időben megadjuk. Sőt az előtt sem 
zárkózom el, hogy e tekintetben érintkezésbe lépjünk 
és talán minden speciális, külön felszólítás nélkül 
méltőztassék már most tudomásul venni azon felhívá­
somat, hogy méitórtassék talán az egyesület részéről 
memorandum alakjában, vagy bármely más formában 
nézeteiket a beruházásokkal szemben kifejezésre jut­
tatni. (Elénk helyeslés )

Ami a fogyasztási adóztatással összeköttetésben álló 
iparok súlyos helyzetét és az azokkal szemben alkal­
mazandó támogatás és segély kérdését illeti, e tekin­
tetben azt hiszem, természetesnek fogják találni, ha 
e pillanatbau konkrét nyilatkozatokat nem teszek; 
mert hisz a helv/et, amely különösen a cukoripar 
tekintetében fönnáll, még nincs is egészen kijege- 
cesedve és azt hiszem, maguk a közvetlenül érde­
keltek sem látnak teljesen tisztán a tekintetben, mi 
ellen kell küzdeni, h.z osak a legközelebbi jövőben 
fog tisztulni. A kormány semmit sem fog elmulasz­
tani és meg fogja tenni mindazokat az intézkedése­
ket, amel ek szükségesek, hogy a. hazai termelésen, 
amennyire csak lehet, segítve legyen.

Á sikeres együttműködésnek, nézetem szerint, 
két föltétele van, az egyik az, hogy a t. egylet mi­
dőn a maga celláit megkonoipiálta. midőn a maga 
törekvéseit megállapít a, méltőztassék mindig az em­
beri lehetőség határai közt mozogni, figyelemmel 
lenni a politikai, a gazdasági és államfinanoiális 

lehetőség határaira. E határon belül mindig meg 
fogjuk egymást érteni és mindig fogunk egy­
mással találkozni. A második feltétel pedig, ame­
lyet nekem, mint a kormány egyik tagiáuak szintén 
kötelességem hangsúlyozni, az, hogy midőn a t gyár­
ipari szövetség a maga érdekeit védi — és okosan 
teszi, hogy védi — tessék mindig méltányos tekintet­
tel lenni á többi termelési ágak érdekeire is, mert 
nem az érdekek ellentétbe helyezése, hanem azoknak 
méltányos kiegyenlítése, az erők konoentrálása az, 
ami a gazdasági életet biztos alapokra lekteti és amely 
a haladásnak, a fejlődésnek, a gazdasági erőnek 
biztositékát képezi ugy itt benn, valamint kifelé is. 
(Hosszantartó, élénk tetszés.'”'

A miniszterek válaszait nagy lelkesedéssel fo­
gadták a tisztelgők. A küldöttség ezután a kereskede­
lemügyi és pénzügy i államtitkárokat kereste fel, akik 
szintén nagyon melegen viszonozták a^ üdvözlést.

KÜLFÖLD.
Ferdinánd fejedelem a cárnál. Azt mond­

ják: királyi koronát kér Ferdinánd bolgár fejede­
lem a cártól, akinek tegnap óta vendége. Ez régi 
vágya a fejedelemnek, de teljesítését lehetetlenné 
teszi a cár adott szava. Mert ha Ferdinánd a 
fejére teszi a királyi koronát, ezzel rögtön meg­
változik a Balkán status quoja, elvesztvén a porta 
a Bulgária felett való szüzerén hatalmat. Már 
pedig Miklós cár nem is egyszer hirdette, hogy a 
Balkán mostani állapotán nem változtathat.

Különben meg lehet elégedve a bolgár feje­
delem az orosz földön való szives jólátással. 
Péter vári tartózkodása valóságos sorozata a meg­
tisztelő ünnepségeknek.

Ferdinánd fejedelem tegnap jelen voit a Péter 
Pál-templómban a IL és III. Sándor cár lelkiüdvóért 
mondott misén. Ezután a fejedelem II. Sándor cár sír­
jára ezüst babérkoszorút tett le és csendes imát mon­
dott. Egy órakor Stancsev bolgár diplomáciai ügyvi­
vőnél reggeli volt, melyen az összes miniszterek, szá­
mos íőméltőság és a fejede’em kísérete volt jelen. A 
fejedelem feiköszöutőt mondott ’latyána diikolajevna 
nagyhercegnőre, akinek tegnap születésnapja volt 
Gróf Ignátyev lőhadsegéd a lejedelom egészségére 
ürítette poharát, 1 léggé li után a iejedelem a város 
képviselőit fogadta, akiket a polgármester vezetett. A 
polgármester üdvÖ2iő beszédei mondott és gyönyörű 
orosz serleget nyújtott át ajándékul Borisz herceg 
számára.

A peterhofi nagy palotában tegnap diszebéd 
volt, amelyen a cár a következő .elköszöntőt mondta;

Királyi fenségednek a II. Sándor szobrá­
nak létesítésére alakult bizottság tagjai élén 
való látogatása nagy örömömre szolgál, mint 
annak jele, hogy a bolgár nép hálás emlé­
kezetében tartja felejthetotien nagyatyámat, 
aki a fiatal bolgár fejedelemségnek önálló 
létet adott. Poharamat Ferdinánd bolgár feje­
delemre, Borisz trónörökösre, szeretett kereszt­
fiamra és a szivemnek és minden orosznak oly 
drága Bulgária fölmrágzására ürítem.
Ferdinánd fejedelem megköszönte a szives foga­

dást, hangoztatta az Oroszországgal való testvéresUlést és 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Bul­
gária miként eddig, ugy ezentúl is fejlődésében védel­
met és oltalmat fog találni az orosz sas hatalmas szárnyai 
alatt. Poharát a cárra, a oáméra, az özvegy oáméra, 
a cári család tagjaira, valamint az orosz nép jólétére 
emelte.

A diszebéd után a felséges társaság és a meg­
hívott vendégek összegyűltek a iehér teremben, ahol 
Ferdinánd fejedelem Miklós cárhoz beszédet intézett, 
amelyben arra utalt, hogy az orosz nép hálásan meg­
emlékezve cári íölszabaditójáról és a fölszabadító há­
ború nagy eseményeiről, az újra föltámadt Bulgária 
fővárosában emléket állít, amelynek másolatát a bolgár 
nép hálás elismerésének kifejezése mellett átnyújtja a 
cárnak. Azután Cankov, a bolgár szobránye elnöke 
arra kérte a cárt, hogy az emlék leleplezésére jöjjön 
el Szófiába, majd felolvasták a szoborbizottság két fel­
iratát, amelyben a cárt a leleplezésre meghívják.

Az uj tuniszi bej belgtatáM.. Szidi Ali bejj’ 
Tunisz névleges ura tegnap meghalt, méltóságát fia, 
Mohamed el Hadi herceg örökölte. Ünnopies beigta- 
tása ma volt Tuniszban, a trónteremben, Pichon fran­
cia. íőrezidens és személyzete, valamint a hatóságok, 
jelenlétében. Pichon a francia kormány nevében rész­
vétét fejezte ki Szidi Ali bej halála alkalmából, azután 
Franciaország nevében beigtatta az uj bejt és annak a 
reményének adott kiiejezést hogy az nj uralkodó 
épp ugy, mint elŐdje; az igazságnak, a polgárosodás­
nak ós a haladásnak fogja szentelni életét Az uj bej 
azt válaszolta, hogy hiven fogja követni atyja politi­
káját. A meghalt bej temetése ma délelőtt ment végbe. 
A temetésen jeleu volt Pichon francia miniszterrezí- 
dons, a konzuli testület, a polgári és a katonai ható- 
ságok.
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A dólafiikal állapot. A délafrikai hírlapok teg­
nap hivatalosan publikálták annak a határozatnak 
a szövegét. amelylyel a vereenjgingi boer gyűlés 
az angol feltételek elfogadását kimondta. A szöve­
get maga Üchalk-fíurger közölte a lapokkal. Ebben a 
határozatban a burgherek sajnálkozásukat fejezik ki, 
hogy az angol föltételeket, úgy amint vannak, vagy 
ol kell fogadni, vagy el kell vetni, továbbá sajnálják, 
hogy Anglia nem akar tárgyalni a függetlenség alap­
ján és nem akarja megengedni, hogy a burgherek 
európai képviselőikkel érintkezésbe lépjenek. Azután 
azt mondja a határozat, hogy nem lehet többé remélni, 
hogy a háború folytatása biztosítaná a függetlenséget és 
az ellenségeskedés meghosszabbítása nem volna többé 
jogosult. Ennélfogva a határozat kimondja a föltételek 
elfogadását és azt a reményt fejezi ki, hogy a hely­
zet nemsokára javulni fog és a lakosság teljesen 
megkapja azokat a kiváltságokat, amelyekre joga vau.

Lojális hangon folytatják a helyzetről való el­
mélkedéseiket az angol kormány tagjai is. Mint Lon­
donból táviratozzék, a gyarmati hivatalnokok tiszte­
letére tegnap este adott lakomán Chamberlain beszédet 
mondott, amelyben azt hangoztatta, hogy a békekötés 
mind a két félre tisztességes. Anglia mindent elért, miért 
harcolt. Az ellenséggel szemben, úgymond, nagylel­
kűik voltunk mindenben, ami a személyes és magán­
ügyeket illeti. De semmi lényeges dologról le nem 
mondtunk és semmit sem tettünk, ami a délaírikai 
kérdés esetleges megoldására káros lehetne. A iölté- 
telek elfogadásának módja kedvező előjel a jövőre 
nézve. A birodalom megerősítése érdekében sokat 
tettünk.

A Fokgyarmat pacifikációja érdekében Fokvá­
rosban tegnap proklamációt tettek közzé, amelynek 
értelmében azokat a lázadókat, akik nem zászlóstisz­
tek vagy békebirák, ha julius 10-dike előtt megadják 
magukat, csak választójoguknak életfogytig tartó el­
vesztésével büntetik. A lovastiszteket’ vagy békebirá- 
kat más büntetéssel sújtják, kivéve a halálbüntetést. 
Mindkét esetben a íö.tétel a/, hogy az illetők nem 
követtek el gyilkosságot vagy a hadiszokással ellen­
kező más cselekményt. Azokat a lázadókat, akik 
julius 10-éig nem adják meg magukat, a törvény 
egész szigorával fogják sújtani.

Délafrika főparancsnoka Litleton tábornok lesz, 
aki kevéssel ezelőtt még a natáli csapatok parancs­
noka volt. Erről most lemondott s tegnap uj méltó­
ságának elfoglalására Newcastleből Pretóriába utazott.

Litleton kinevezéséről a Times a következőket 
írja: Az a hir, hogy Litleton tábornok lemondott a 
natáli parancsnokságról és Transvaalba ment, legjobb 
bizonyítéka annak a bizalomnak, amelylyel a dél­
afrikai katonai hatóságok és a londoni kormány uj 
birtokaink helyzetéről gondolkodnak. Az a tény, hogy 
Lttfetomak ezt a lépését időszerűnek tartották, amikor 
még két hete sincs, hogy a háború befejeződött, vilá­
gos jele annak, hogy nincs ok a főparancsnokságban 
való változásra és nincs ok arra, hogy Kitchener ne 
térjeu vissza hamarosan Angliába.

Hága, junius 12.
Itt bizottság alakult, amelynek az a célja, hogy 

az angolellenes propagandát Dél-Afnkában tovább foly­
tassa. A németalföldi kormány, melynek ez nagyon 
kényelmetlen, íöi akarja szólítani KrÜgeti, hogy tegye 
le Angiidnak a hüségesküt, mert igy talán megakadá­
lyozhatja azt, hogy Hollandiából az angolok ellen 
agitálhassanak.

Az osztrák válság.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

Budapest, junius 12.
Ma megint zajos jelenetek színhelye volt a 

Rcichsrath: egyes kópvisolők pofonokat Ígérgettek 
egymásnak és kőzboszólásaikat sűrűn megspékel­
ték a gazember, gyáva, buta, komédiás jelzőkkel, 
ami különben ma már fel sem tűnik Ausztriá­
ban. Az emberok megszokják, hogy vastag go­
rombasággal argumentálnak. Ezen jól mulat a 
karzat közönsége, pedig Ausztriában a politikai 
helyzet nem éppen vidám. Az obstrukcióról azt 
az értesülést kaptuk ma esto, hogy valószinüleg 
a csehek is, a nagynémetek is lemondanak bizo­
nyos engedmények fejében a maguk obstrukció- 
járól s ezzol ol lenne hárítva a cseh nemzetiségi 
tárca válsága is.

(Vita a korrupcióról.) 

Bécs, junius 12.
A képviselőház folytatja a sürgős indítványok 

tárgya’ását.
Berger behatóan megokolja azt a sürgős indít­

ványát, hogy a kormány vonja vissza a Dunagőzliajó- 
zdsi Társaság szerződésének meghosszabbítása tárgyában 
benyújtott javaslatát és az őszi ülésszakban uj javasla­
tot nyújtson bo. Az ő pártja mindenütt kíméletlenül 
üldözi a korrupciót, még a maga táborában is és a 

benyújtott sürgős indítványokkal nem akarja meg­
zavarni a ház tárgyalásait, hanem le akarja vétetni a 
napirendről a Dunagőzhajózási Társasággal kötendő 
szerződést.

Hevesen megtámadja a Dunagőzhajózási Tár­
sulattal kötendő szerződésre vonatkozó javaslatot, 
mivel a társaság kizárólag magyar érdekeket képvisel és 
vezetője is magyar ember. Egész listáját sorolja löl 
azoknak akik állítólag loptak és sikkasztottak s akik 
ellen a társaság nem tett büntető .öljelentést. A parla­
ment korrumpálva van és még az is kitelik tőle, hogy 
ezt a szerződést is jóváhagyja.

Elnök rendreulasitja Bcrgert.
Schönerer: Korrupcióról itt nem szívesen halla­

nak beszélni 1 Az egész parlament teljesen korrupt.
Elnök Schönerert is rendreutasitja.
Glöokner: Igáién gazság!
Bohöuerer: Micsoda az az ember aki az ilyen 

gazságot megszavazza ?
Glöokner: A legnagyobb mértékben korrum­

pálva van I
Iro : Végezzék el kisded üzleteiket a kormány­

nyal odakünn I (Zaj.)
Berger folytatva beszédét, hevesen támadja 

Ullmannt, a Dunagőzhajózási Társaság igazgatóját. 
Felolvassa volt társasági hivatalnokok névsorát, akik 
szerinte lopásokat és sikkasztásokat követtek el, a 
nélkül, hogy megindították volna ellenük a bűnvádi 
eljárást

Schönerer: És ezt a javaslatot fogja az osztrák 
parlament megszavazni I

Iro : Es az Ostdeutsche Rundschau még azt Írja, 
bogy Schalk képviselő kiadatásának megakadályozása 
végett adtuk be a sürgősségi indítványokat!

Wolf: Komédiások és gazemberék!
Iro : Ez hitványság, mikor oly komoly dolgokat 

tárgyalunk 1
Wolf: Ön gyáva és ostoba fráter ! Ilyen ember­

rel nem állok szóba I (Közbekiáltások a németek 
részéről. Zaj.)

E erger folytatólag megjegyzi, hogy elég korrum­
páltalak tartja a parlamentet arra, hogy a javaslatot el­
fogadja.

Elnök rendreutasitja a szónokot
Berger ezután a fiatal tisztviselők nyugdíjazása 

ellen kel ki, miközben ismét zajos jelenet támad Iro 
és Schönerer közt egyrészt és Wolf közt másrészt.

Wolf ezt kiáltja írónak: Tofonverés lesz itt 
mindjárt!

Ir?: De azt a pofont te fogod kapni még pedig 
itt a parlamentben I (Zaj.)

Schönerer szakadatlanul a:t kiáltja TFo?/hak: 
A korrumpált sajtó vezére!

Wolf: Schönerer most is. mint mindig holtrészeg!
Iro: Wolf mer itt beszélni, pedig éppen ő van 

mindig kocsmában.
Nagysokára áll csak he’yre a rend és okkor 

Berger pártbiveinek tüntető tetszése mellett azt mondja, 
bogy lehetetlen Wolfot meg nem említeni, ha az ember 
korrupcióról beszél. Azután a nyugdíj-alapról beszél és 
szemére veti Ullmann igazgatónak, hogy a maga és 
a íőbb tisztviselők számára nagy remuneráciékat biz­
tosított

Báró Call kereskedelmi miniszter védelmébe 
veszi a társaság gyanúsított igazgatóját és tiszt­
viselőit. Ullmann vezérigazgató mindenkor a legbat- 
liatósabban védelmezte a társaság érdekeit Igaz, hogy 
ő magyar alattvaló.

Berger: Tűmé-e azt a magyar kereskedelmi 
miniszter, bogy magyar vállalat élén osztrák polgár 
álljon ?

Call miniszter: Társaságok vezetésénél nőm a 
nemzetiségekre, hanem az arravalóságra vigyáznak. 
A miniszter a házra hárítja a felelősséget, ha a Duna­
gőzhajózási társasággal kötendő szerződést nem újít­
hatja meg kellő időben. A sürgősség elvetését kéri.

Kink Bergerrel szemben védelmébe veszi Ull­
mann vezérigazgatót Igaz, — úgymond — hogy 
Ullmann zsidó és magyar, de az is igaz, hogy mikor 
osztrák részről lelajánlották neki a vezérigazgatósá­
got, egyenesen megmondta, hogy ő zsidó és magyar 
állampolgár és sem kitérni, sem magyar állampolgár­
ságáról lemondani nem akar. Nem járja, hogy itt 
gyanúsításokkal illessenek olyan embert, aki a társa­
ságot lábraállitotta.

Berger: 80.000 korona fizetést és lakbért húz 1
Kink: Kereskedő volt Magyarországon ...
Berger: Szénkoreskedő l
Glöokner: 100.C00 korona rendelkezési alap 

úszott el a kezén 1
Kink: Nagyon szomorú, hogy Ausztriában azért 

támadnak valakit, mert zsidó és magyar, holott az 
illető az osztrák közgazdaságnak mérhetetlen hasz­
not hajtott.

Stein : Tolvajokat nem szokás védelmezni. Úgy 
látszik, hogy öu is meg van vesztegetve. Notórius 

• 

tolvajt ingyen nem védelmez az ember, aki védel­
mezi az korrupt és meg van vesztegetve.

A ház Berger zárószava után a sürgősséget 90 
szavazattal 85 ellenében elveti.

Kalser elnök félórára iel üggeszti az ülést.

(Az obstrukció elhárítása.)
Egy kommüniké szerint a német haladópárt ma 

ülést tartott, amelyen a csehek és nagynómetek részé­
ről kezdett obstrukoiót általában határozottan elitélték 
ós arra utaltak, hogy az obstrukció a lakosság sürgős 
és jogosult kívánságainak megvalósítását ismét bi­
zonytalan időre elhalasztja és a napirenden levő fon­
tos szociálpolitikai kérdések elintézését megakadá­
lyozza. Valamennyi szónok kiemelte, hogy a két párt 
könnyelmű obstrukciója rendkívül megnehezíti a vám­
tarifa és a vámszövetség dolgában Magyarországgal meg­
kezdett tárgyalásokat és Ausztria kárára kedvezőtlenül 
befolyásolja.

Egy éjjeli táviratunk jelenti, hogy a parlamenti 
helyzet ma annyiban javult, hogy az ifjucsohek a mi­
niszterelnöknek ama kijelentése következtében, hogy kész a 
nyelvkérdésben nyilatkozatot tenni, hajlandók felhagyni 
a menetjegyadóról szóló törvényjavaslat ellen való 
obstruálással; igy tehát ez a törvényjavaslat, ha hol­
nap nem is, a jövő hét iolyamán keresztül iog menni. 
Remény van arra is, hogy a földadó leszállítása tár­
gyában is megegyezés iog létrejönni.

A nagynémetek is hajlandók visszavonni sürgősségi 
indítványaikat, ha a kormány nem erőlteti a Duna­
gőzhajózási társaság szerződéséről szóló törvény­
javaslat tárgyalását.

(Rezek miniszter lemondása.)
Rezek cseh miniszter lemondási kérvényét ma 

terjesztették a király elé, aki egyelőre még függőben tartja 
döntését. Képviselői körökben azt hiszik, hogy nmeuy- 
nyiben a csehek nem iolytatják az obstrukoiót, Rezek 
visszavonja lemondását. -Egy későbbi táviratunk már 
jelenti is, hogy a változott helyzet következtében 
Rezek valószinüleg megmarad hivatalában.

(Nyugdíjemelés.)

A képviselőház költségvetési bizottsága vita nél­
kül elfogadta az állami hivatalnokok és szolgák, to­
vábbá ezek özvegyei és árvái nyugdijának emeléséről 
szóló törvény javaslatot A bizottság egyúttal ielhivta 
elnökét, dr. Kathreint, hogy a képviselőház ülésén a 
törvényjavaslat sürgős tárgyalását indítványozza.

HÍREK.
Budapest, junius 12.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— József főherceg Zomborban. Zomborból táv­
iratozzék, hogy József íőheroeg katonai szemleutjában 
tegnap délután Zomborba érkezett. A íőheroeg miuden 
hivatalos fogadtatás mellőzését kívánta s igy a vasúti 
állomáson Latinovits Pál lőispán vezetése alatt csak 
Karácson Gyula alispán és Hauke Imre polgármester 
jelentek meg. A főispán lelkes beszédben üdvözölte a 
főherceget; megemlékezett a főherceg atyjáról, Józsel 
nádorról és arról a kiváló működésről, amelylyel Jó­
zsef iőherceg a honvédséget európai sziuvoualra 
emelte. A főherceget a lelkes beszéd láthatólag meg­
hatotta ; igen szívélyes bangón mondott érte köszönetét. 
A vasútról a főherceg szállására hajtatott; Latinovits Pál 
főispán kíséretében. Ma déle’őtt a főherceg a katonai 
szemlével volt elfoglalva. Délben az Ete/dní-szállodában 
ebédet adott, amelyre a katonai méltóságokon kivül 
hivatalosak voltak: Latinovits Pál főispán, Karácson 
Gyula alispán Hauke Imre polgármester, Vojnits Ist­
ván, vármegyei főjegyző, Fejér Gyula apátplebános, 
Kupuszarevits Ljubomir, görögkeleti esperes, dr. Dra- 
kuhts Pál, dr. Zakó István és dr. Molnár Károly or­
szággyűlési képviselők, Szondy Mátyás, törvényszéki 
elnökhelyettes, Dömötör Pál táblabiró és Gráff Nikáz 
tanfelügyelő. A herceg a délutáni vonattal utazott el 
Zomborból Bajára.

— A szász király betegsége. SybillenortXKA táv­
iratozzék, hogy a szász király állapotáról ma reggel 
hét órakor a következő orvosi jelentést adták ki:

A beteg nyugalmát nehéz lélegzés és velejáró 
általános nyugtalanság zavarta meg több Ízben. A 
szív működése itt-ott izgatásra szorul. A beteg étvá­
gya állandóan jó. — Egy sybillenorti magántávirat 
szerint a király állapota még egyre komoly. A bulletinek 
mindig csak arról szólnak, hogv rövid időközökben 
hogyan érezte magát a király, de az á’lapot minden 
pillanatban változó.
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— Krüger menye. Krüger Tjaard asszony, 
Krüger elnök fiának özvegye, a napokban tar­
totta menyegzőjét M. Whelannal, a protóriai 
angol rendőrség főnökével. Ez a házasság talán 
a legsúlyosabb csapás az öreg Krügerro, aki a 
szenvedésekből omberfölötti módon vetto ki részét 
már eddig is. Legyőzetése napjaiban, mikor az 
ellenfél diadalmasan teszi lábát a leigázott boer 
nomzot mellére, fiának egykori hitvese is átpár­
tol az ellenséghez s angol férfinak nyújtja a közét.

Ebben a Krügerre nézve kétségkívül bána­
tos eseményben azonban van valami, ami általá­
nos emberi szempontból megnyugtató. A fiatal 
özvegy ebben a házasságban úgy szerepel, mint 
a legnagyobb ellenfelek szolid áthidalója. Az 
asszony, akit szive és emberi érzései vonnak az 
ellenség fiához. Valóban egy ilyen lényegileg kis 
eset ötletéből nézve azt a harcot, mely csak 
néhány nappal ezelőtt zajlott le, nem érti mog 
senki, hogy miért tombolnak gyűlölködő és ha­
lálos szenvedélyek a nemzetek közt, mikor fiaik 
és leányaik épp úgy szerelemre gyulladnak egy­
más iránt, mint egy nemzet gyermekei.

— Az abruzzól herceg látogatása. Veldesből 
jelentik, hogy az abruzzói herceg e hó 9-én látoga­
tást tett Payer Gyulánál, a híres észak sarki utazónál 
Veldqsben. A herceg sok fényképet vitt magával a 
Ferenc József-földről, de Payer alig tudta felismerni 
az északibb részeket Ezt a vidéket Payer egykor 
szánkón, mint kiterjedt, jégmentes síkságot utazta 
be, melyet madarak ezrei népesítettek be. Most, hu­
szonöt év múlva a kép teljesen megváltozott. A her­
ceg fényképei mindenütt jéghegyeket mutatnak, minde­
nütt a jég uralkodik, mely a kisebb szigeteket maga alá 
temette. A herceg tudvalevőleg a szárazíöldhöz szo­
rulva a teplici öbölben töltötte a telet Az osztrák 
felfedezők nyomát seholsem találta, az általuk emelt 
kőgulát vagy a jegesmedvék pusztították el vagy a 
jég árasztotta el. A herceg ebből azt következtette, 
hogy az éghajlati viszonyok rosszabbak lettek a Fe­
reno József-földön. Nem messze az oszlop foktól há­
rom társa borzasztó halállal múlt ki. Guerini hadnagy, 
a savoyai Oliiier ós a norvég Stokcs. Itt hagyott 
vissza a herceg élelmiszert és tiz kutyát Meglehet, 
hogy az állatok lenn tudják magukat tartani, elszapo­
rodnak és visszafejlődnek a régi vad állapotba.

— Az egyetem uj rektora. A budapesti tudo­
mányegyetemen, mint már jeleztük, eredménytelenül 
végződött az idei rektorválasztás, amennyiben a két 
jelölt: Hőgyes Endre és Ajtay K. Sándor egyenlő 
számú szavazatot kapott. A választásról szóló jegyző­
könyvet dr. Vécsey Tamás udvari tanácsos, a jelenlegi 
rektor, ma terjesztette löl dr. Wlassics Gyű a közokta­
tásügyi . miniszterhez, aki dönteni fog a kérdésben. 
Két évtizeddel ezelőtt már történt hasonló eset az 
egyetemen, amikor Téljy Iván és Margó Tivadar böl- 
csészetkari tanárok egyforma szavazatot kaptak. Az 
akkori kultuszminiszter úgy döntött, hogy azt a jelöl­
tet erősítette meg, aki a másikat a dékáni méltóság­
ban megelőzte. Mint értesülünk, a közoktatásügyi 
miniszter most is ezen az alapon fog dönteni. Arról, 
hogy a jelenlegi rektor még egy évig megmaradjon 
hivatalában, illetékes körök véleménye szerint, szó 
sem lehet.

— A Damjanloh-azobor lelepleséie. A Dam- 
janich-asztaltársaság e hó 15-ikén délután 6 órakor 
tartja Damjanich János élefnagyságu mellszobrának 
leleplezési ünnepélyét a Soroksári-utca 41. szám alatt 
lévő vendéglő udvari kerthelyiségében. Az ünnepély 
sorrendje a következő:

Himnusz. Énekli a Kőbányai Férfi Dalegyesület 
Megnyitó beszéd. Tartja Szenlimrei és krasznyik- 
vajdai Szentímrey Kálmán, országos honvédmenbázi 
parancsnok. Damjanioh-induló. Előadják Eraélyi Dezső, 
Vtdosjalvy Gyula, Kichtenhauser J.. Donáth József, 
Virág József. Ünnepi beszéd s a szobor leleplezése. 
Mondja grói Benyovszky Sándor országgyűlési képviselő. 
Szózat. Énekli a Kőbányai Férfi Dalegyesület. A szobrot 
megkoszorúzza Farkas Ernőd elnök. Az aradi vér­
tanuk dala. Előadja a Művész-kvintett. Tfrenádrom, 
Váradi Antaltól. Szavalja Batizfalvy Btrichő Elza színi­
akadémiai növendék. Damjanich kedvenc nótái. Elő­
adja Erdélyi Dezső. Kuruc-nóták. Tárogatón előadja 
Nxchtenhauser J. Szent az érzet. Énekli a kőbánvai 
férfi-dalegylet. A nővér, Inczédi Lászlótól. Szavalia 
Bauer Ilonka. Vörös bársony süvegom. Éneklik Ba­
ranyai Gyula, Sztodola János. Humoreszk. Irta Mar- 
^Béla, felolvassa Arányi Pál. Apró humoreszkek.

vassa Bártjay Antal. Rossz idő esetén az ünne­
pélyt a következő vasárnap tartják meg. Félnyo'ckor 
társasvacsora lesz.

— Henry özvegye. A Dreyfus-pör legszomorubb 
alakjának, az okirat-hamisító és öngyilkos Henry ezre­
desnek az özvegye, mint ismeretes, port indított Ketnach 
és a Sicele ellen, a miért férje emlékét gyalázták. A 
párisi polgári bíróság ma tárgyalta az ügyet s méltá­
nyolva az özvegy és az árva jogos fájdalmát — akik 
végre is nem lehetnek felelősek Henry gonosztettéórt 
— a két alperest arra kötelezte, hogy az özvegynek 
és fiának 5C0—500 frankot fizessenek. Henryné nem 
kevesebb, mint 200.000 frank kártérítést követelt, ami­
nek a megítéléséről természetesen szó sem lehetett.

— Halálozás. Sztoboda Lajosnak, a Pestet Lloyd 
munkatársának feleségét, Horváth Margitot holnap, 
pénteken délután félnégykor temetik a Szondy-utca 
42. szám alatt lévő gyászházból*

— A martint qael áldozatokért. A martiniqueiek 
íölsegélyezésére a Budapesti Újságírók Egyesületéhez 
ma a következő adományok érkeztek: Pesti Hazai 
Takarékpénztár Egyesület 100 korona, Gerbeaud 250 
korona, Francois Lajos 250 ke róna, Francois Cézár 
250 korona, Trebitsch Ignác, a Magyar Földhitel­
intézet aligazgatója 20 korona, a Magyar Takarék­
pénztárak Központi Jelzálogbankja, mint részvény­
társaság 29 korona, Apenta Részvénytársaságnak 
munkásai 17 korona 24 fillér, dr. Kabos Mártonná Zom- 
borból 2 korona, Szalós Kornél számtartó Simongáton 2 
korona, Flesch Aladár Budapestről 20 korona Névtelen 
Ozeglédről 1 korona, Csongár Benedek oraviczai cipész­
mester 4 korona, alkalmazottai: Kosa István 60 
fillér, Rezeg Antal, Herter Ferenc, Verg András, 
Pokk Sándor, Danielisz Mátyás, Lukenics Tamás 
segédek egyenként 26 fillér, Prusa Szaniszló, Bianky 
János, Sreiczer Lajos tanoncok 10—10 fillér. A mai 
gyűjtés 938 korona 34 fillér, hozzáadva a tegnap 
kimutatott 1595 koronát, a gyűjtés eddigi eredménye 
2533 korona 84 fillér.

A martiniquei nyári ünnep iránt rendkívül nagy 
az érdeklődés. Az est érdekes programmjából kiemel­
kedik a Berlioz Rákóczy-lantáziája és a Szabados 
Marseiliaise-ábrándja. A magyar nemzeti indulót fran­
cia zeneköltő feldolgozásában és a francia nemzeti 
dalt magyar zeneköltő feldolgozásában úgy együtt 
még soha sem adták elő s külön-külön is közel 
egy évtizede nem hallotta a fővárosi közönség. 
Ezenkívül is nagy érdeklődést kelt a Bizet Arlió- 
zienne-suiteje, melyet ugyancsak a martiniquei áldo­
zatok javára Bécsben nemrégiben tízszer egymás­
után adtak elő óriási sikerrel. Gazdagodott a pro­
gramm még egy rendkívül érdekes számmal: Dickens 
Annié, a bécsiek kedvelt énekesnője monmartrei san­
zonokat iog francia nyelven énekelni. A programm 
többi, már ismertetett számai is nagy vonzerőt gyako­
rolnak. Az Operaház tiz magánénekesnőjének együt­
tes száma. Jászai Mari, Márkus Emília, lörök Irma és 
Farsang: Irén szavalata, lakács Mihály éneke, Miss 
Duncan tánca, és az Operaház zenekarának Mader 
Raoul igazgató vezetése alatt való közreműködése 
művészeti eseménynyé avatják ezt az ünnepet. Az 
ünnepélyre jegyek kaphatók a Budapesti Újságírók 
Egyesület éhen (Kerepesi-ut 17. sz.), Gerbeaud Gizella- 
téri cukrászdájában és a Harmónia váci-utcai zenemű­
kereskedésében.

— A kaposvári érettségi. Huszonhárom 
kaposvári nyolcadosztályu diák közül csak kilenc 
mehetett ma érettségire, tizennégynek a vizsgá­
latát a miniszter távirati intézkedésére felfüggesz­
tették, — ezt jelenti ogy Kaposvárról jött táv­
iratunk. Ennek az állapotnak az előzményei 
eléggé ismeretesok. Az az állítólagos csíny, 
amely ilyen súlyos következméoynyel járt tizen­
négy diákra, úgy látszik mégis csak elég komoly­
nak találtatott. Hogy miképpen áll voltaképpen 
az ügy, s a tizennégy diákot milyen baj éri a 
„csíny4* miatt; erről még nem jöhetett hir, mert 
az ügyiratok még nem érkeztek vissza a minisz­
tertől.

— Megrendszabályozott automobilok. Hudnay 
Bé’a főkapitány ma üdvös rendelettel szabályozta 
meg a fővárosban elszaporodott és őrülten vágtató 
automobilokat A rendelet kiadására az birta a főka­
pitányt. hogy sűrűn panaszkodik a közönség az 
automobilok túlságos menetsebessége miatt. Az auto­
mobilok menetsebességét a 17.902. ík. I. 1901. számú 
rendelet már szabályozza, amelyet azonban egyálta­
lán figyelembe so vettek az automobil-tulajdonosok. 
Most ezt a rendeletet a főkapitány a következőkben 
módosítja:

1. A főváros belterületén automobillal csak a 
rendes ügetésben haladó kocsik sebességével szabad 
hajtani. 2 Fokozottabb elővigyázattal és a lassú üge­
tésben haladó kocsi sebességével kell ha tani: a)kes­
keny, vagy nagyiorgalmu utcákban; b) utcakereszte­
zéseknél és egyik u’cából a másik utcába való bo or- 
dulásnál. 8. A lépésben haladó kocsik sebességével 
kell hajtani: a) a házakból vagy házakba való ki- és 
behajtásnál; b) a belváros azon utcáin, amelyek­
ben nemcsak a járdán, hanem az úttesten is sé­
tálni szokott a közönség ; c) a hidakra való felhaj­
tásnál; d) mindenütt és mindenkor, ahol a közlekedés 
szűk térre szorul, vagy bármiféle okból a közle­
kedés akadályozva van, vagy a lépésben haladást 
a rendőrség elrendelte. Az automobilt a szolgálatban 
levő rendőrközeg intésére meg kell állítani és kívá­
natra a vezetői jogosítványt felmutatni. A hajtáskor 
a jelző-kürttel gyakori időközökben jelzés adandó ki. 
Balesetnél a .jármüvet nyomban meg kell állítani és a 
rendőri intézkedést bevárni. A főkapitány az ellen­
őrzés céljából elrendeli, hogy a székesfőváros terüle­
tén közlekedő minden automobil hátsó részén a rend­
őri nyilvántartási számnak megfelelő számot kell el­
helyezni. ame.y vagy a kocsira legyen festve, vagy 
külön táblán odaerősítve. A számnak 22 centiméter 
hosszúnak, sötét alapon fehérnek keli lenni. Ezek a 
számok még julius 1-íg a kocsikra íllesztendők.

— Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter a 
tolnamegyei Mucsi községben folyó hó 18-ikára 
barom- és kirakodó pótvásart engedélyezett.

— Schönerer pezsgője. Bécsben a Reichs­
rath olykor neki buzdul sádmulatságot a népnek. 
Most van ok megint böviben. hogy oda kelljen 
figyelni az osztrák parlamenti porondra, s ha a 
rettonetes bajvivás, amit a csoh vitéz, Klofac, a 
nagy germán fejedelemmel miveit, tagadhatatla­
nul a legelső és minden érdeklődést magának 
követelő látvány volt is, azért a nyomában 
lehet még egy-két kisebb magvacskát föl­
csipegetni. De azt a pezsgős fogadást Malik 
ur és Schönorer ur között mindenesetre ér­
demes tühegyro szúrni. Az történt, hogy Malik 
honatya ur szörnyű hosszút beszélt. Kozdto ke­
véssel déli harangozás után és dőlt bolőlo a szó 
osti hét óráig. Akkor is csak azért hagyta már 
abba a szónoklást, mert a beszélő orgánumai vég­
képpen felmondták a szolgálatot. Irgalmatlanul 
berekedt, miután hetet-havat, tücsköt-bogarat ösz- 
szohordott egy egészen kicsiny beszédet igénylő 
témáról, a vadászati törvényről. Nyilvánvaló, ez 
obstrukciós beszéd volt, do ki venné ezt rossz 
néven a Roichsrathtól. Ha csak szavakat vag­
dosnak egymáshoz ott a képviselő urak, az 
még gyöngyállapot. Do ez nemcsak obstruk­
ciós, hanem pezsgős beszéd volt. Malik fújta 
a nótát, Schönerer fizotte az italt. Hat óráért 
nyolc üveg sampányert, azontúl, ha van még 
szusz Malik mesterben, ráadásul mindegyik 
fertályóráért még egy üveg pezsgő dukál. Malik 
mester az alapfogadáson túl már csak két üveg 
pezsgőig birta, igy lett kerek szám tiz üveg. Azt 
alighanem estére itták inog az urak a Bristolban, 
Malik tán ki is rekedt tőle ogy kicsit. A világ 
pedig ezután is forog tovább s bizonyára ogészon 
kár elmélkedni az esőt kapcsán az obstrukciőról, 
mint népek érdekében alkalomadtán szent lelkese­
déssel felhasználható végső eszközről. S nevetséges 
arra is gondolni, hogy furcsa, ha a Rcichsrathok- 
ban szakálas emberek pezsgős stikliket csinálnak 
az alatt, mig népük sorsának javításán kellene 
tanács kozni ok, ha derült lélekkel is, do szörnyű 
nagy komolysággal. Ámbátor ez esetbon szürkék 
lennének a képvisolő urakról majdan Írandó ne­
krológok, holott jobb azokat olvasni, ha tarka 
„Apróságok44 tarkítják őket. Kár is sopánkodni 
ezen a pozsgős heccen. Bolond, aki szigorú, a 
legjobb oda kéredzkedni a Bristol szoparéjába, 
mikor Schönerer bontatja a tiz üveget. Ha emel­
kedik a jókedv, tán meg is toldja néhány palack 
Pomeryvel az amúgy is szűkös fogadást. Hotedfél 
órás kibeszélésért tiz üveg ital, ha jól meggon­
doljuk a dolgot, bizony fukar kárpótlás . . .

— Kis gonosztevő. Két héttel ezelőtt a detektí­
vek megcsípték a városligetben Heller Mór tízeszten­
dős csavargó fiút, amint egy ur zsebéből kilopta a 
pénztárcáját A kis gonosztevőt tiz napra Ítélték. Bün­
tetését ma töltötte ki s Kiss Árpád, a nyilvántartás 
főnöke ma készített róla törzslapot. Az ökölnyi gyerek 
egy őrizetlen pillanatban belenyúlt Kiss Árpádnak a 
falon függő kabátjába és kilopta a pénztárcáját. Egy 
rab azonban észrevette és figyelmeztette a rendőrt a 
lopásra. A pénztárcát meg is találták nála. Most el 
fogják tolonco'ni.

— Huszonötéves tanári jubileum. A budapesti 
I. kér. magyar királyi állami paedagogium hallgatói 
Lorcsányi Gyulának a polgári iskolai tanárképzés terén 
eltöltött huszonötéves munkássága ünneplésére tegnap 
délelőtt a paedagogium dísztermében lényes ünnepély t 
rendeztek. Pauer Imre a paedagogium gondnoka tar­
talmas beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Majd 
Józsa Mihály tanfelügyelő adta át az ünnepeltnek a 
közoktatásügyi miniszter üdvözlő levelét, mire az 
ünnepeltet számos iniózet tanári testületé üdvözölte. A 
paedagogium ifjúsága nevében Sághi János beszélt és 
átadta az ünnepeltnek a nyelv- és történettudományi 
szakcsoport hallgatói diszalbumát; Szilárd
szép ezüst koszorúi adott át a jubiláló tanárnak. 
Leyzer Mátyás orgonajáiéka, Zsögön Zoltán ünnepi 
ódája elszavalása után dr. Kiss Áron igazgató üdvö­
zölte az ünnepeltet a tanári kar nevében s átadta a 
tanári kar diszalbumát. A jubiláns meghatottan kö­
szönte meg a szives üdvözléseket

— Erkölcstelen képek a kirakatokban. SzéU 
Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter a tör­
vényhatóságokhoz rendeletet intézett, amelyben szi­
gorúan meghagyja, hogy a Budapesten megjelenő 
Kis Élclap és Magyar Figaro képes lapoknak a ki­
rakatokból való eltávolítása iránt azonnal intézked­
jenek. mert erkölcstelen irányzatú képeket és közle­
ményeket tartalmaznak. Egyúttal utasította a ható­
ságokat, hogy a szemérmet sértő nyomtatványok vagy 
képes ábrázolatok utcai kirakatokban való kiállítását 
megtiltó belügyminiszteri körrendeletét a legszigo­
rúbban hajtsák végre.

— Évzáró vizsgák. A VI. kerületi állami fő­
gimnázium évzáró vizsgáltait junius 17-től 21-ig 
tartja. Az írásbeli magánvizsgálatok junius 24-én dél­
előtt, a szóbeliek délután lesznek. Magánvizsgálatra 
jelentkezhetni junius 25-én reggeli */>8  órakor az 
igazgató hivatalos helyiségében. — Az I. osztályba 
julius 1-én és 2-án iratkozhatnak be, de csak oly au 
jelentkezők, kiknek szüleik vagy hozzátartozóik a 
VI. kerületben laknak. — A pesti izraelita hitközség 
Talniud-Tőra intézőiében, a Rombach-utcai zsinagóga 
épületében az évzáró vizsgálat junius 15-ikén, vasár­
nap délelőtt 9—12-jg lesz.
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— Gyalázatos iskolák. Aradvármogyo tan- 
folügyelője a napokban érkezett haza egy hosz- 
szabb hivatalos kőrútról s amit a kultuszminisz­
terhez intézett jelentésében elmond némely vár­
megyei iskoláról, az egyszerüon megdöbbentő. A 
nagy-péli és apáti állami, a feketo-gyarmati, va­
dászi és zernidi református, a silingyiai római 
kát hol il-us s még egy csomó községi és felekezeti 
iskolában a lehető legsilányabb tanítási oredményt 
találta a tanfelügyelő. Az iskolák valósággal a 
züllés utján vannak s természetesen magukkal 
rántanak egy csomó gyereket is, akik pedig ta­
nulni járnak ezokbe a minden kritikán aluli inté­
zetekbe. A silingyiai lutheránus iskolában német 
nyelven tanítnának, ha tudnának tanítani. Az 
eredmény azonban azt mutatja, hogy a tanítók 
nőm értik a feladatukat. Az egyik tanító külön­
ben a brutalitásban nagy, amivel a gyermekek­
kel elbánik. Iszonyúan veri őket és pedig bot­
tal. Nomrégibon huszonkettőt vágott egy gye- 
rokre, mert a helyesírásban huszonkét hibát 
csinált. A mikor megtudta, hogy a tanfelügyelő 
nyomára jött annak a pedagógiai metódusnak, 
amelylyel oktat, rögtön lemondott az állásáról. 
Szóval: tisztában volt azzal, hogy a botozás nincs 
rendjén. Derék dolog az is, amit a kavnai oláh 
iskolában tapasztalt a tanfelügyelő, a tanító asz­
talán egy verses könyvet talált, persze oláh nyel­
ven nyomtatottat, amiben a költő szörnyümód 
lccsopül bennünket magyarokat. És biztatja az 
oláhságot ilyenformán: — Álljon talpra az oláh 
nemzet és irtsuk ki a kutya magyarokat. — Az 
is kisült aztán, bogy ez a verseskönyv nem a 
tanító ur privát olvasmánya, hanem tankönyv. 
A gyerekek, akik pedig az ábéab legelemibb 
titkaival so barátkoztak még meg, kívülről reci­
tálják a versi kéket. A tanító ellon megindították 
a fegyelmi vizsgálatot s azonkívül följelentést 
tettek ellene a bíróságnál is államcllones izgatás 
címén.

— A Humbert-ügy. A francia politikai köröket 
élénken foglalkoztatja most Valié igazságügyminisz- 
temek az a nyilatkozata, melyet egy hírlapíró előtt 
tett dűlőt főügyészről. A hírlapíró a Humbert-ügyre 
vonatkozólag intézett kérdéseket az igazságügyminisz- 
terhez, aki ez alkalommal súlyos vádakat emelt a fő­
ügyész ellen. Ezeket a vádakat Valló nem tudja ugyan 
bizonyítani, de jóhiszeműsége kétségen felül áll. Valié 
ma megerősítette a Figaróban, hogy mindazt, amit az 
Eeho de Paris munkatársa előtt mondott, egész terje­
delmében fönntartja. A nyilatkozat miatt ma két kép­
viselő kérdőre vonta a minisztert a kamara folyosóján. 
Az igazságügyminiszter igy felelt:

— Az interviewer kérdései megleptek. Azt 
akarta tudni, fönntartom-e azokat a megjegyzéseket, 
amelyeket kollégáim körében mint ügyvéd tettem. Ki­
jelentéseimet, amelyeket a palotában nyiltan és han­
gosan tettem, már csak azért sem dezavuálhatom. mert 
most a kormány tagja vagyok. Ilyen gyávaság nem 
férne össze a karakteremmel és inkább lemondok, 
mintsem hogy meghátráljak. Ámde azt sem teszem, 
hogy mint igazságügyminiszter olyan sérelmeket orvo­
soljak, amelyeket mint ügyvédre bíztak reám. Tegnap 
hosszabb ideig beszélgettem Bulot főügyészszel, akit 
semmiesetre sem szándékozom megbüntetni. Az egyet­
len kérdés az, hogy megtartja-e a főügyészi hivatalát 
vagy sem. Ez pedig a minisztertanács elé tartozik. 
Pressziót akarnak rám gyakorolni azzal, hogy olyan 
hátsógondolatokat tulajdonítanak nekem, amelyek távol 
állanak tőlem. Én csak a saját belátásom szerint cse­
lekszem s adandó alkalommal mindig tudni fogom, 
.hogy mit tegyek, de ez sohasem lesz a köztársaság 
ellenségeinek kedves.

A miniszter nyilatkozatai sok kellemetlenséget 
fognak okozni a kormánynak, mert nagyon megnö­
vesztik az ellenzék erejét A jobboldaliak az általános 
politika fölött való vitát a Humbert-ügy földerítésével 
akarják meghiúsítani. Jaurés tiltakozik e perfid eljá­
rás ellen és azt hangoztatja, hogy a Humbert-ügyben 
csupán a monarchisták és a nacionalisták vannak 
kompromittálva, a royalista Languet közjegyző és a 
nacionalista du Búit ügyvéd révén.

A Humbert-ügyben különben uj fordulat történt 
Az egyik vádlott, Langlois közjegyző, azt iparkodik 
bebizonyítani, hogy a csalás értelmi szerzője Hum- 
bertné apósa, Humbert volt igazságügyminiszter volt, 
aki menyét ügyesen kalauzolta a polgári perrendtar­
tás labirintusában.

— De hát ön, Langlois — kérdezte a vizsgáló- 
;birő — nem akadt fönn a Humbortné által folytatott 
perek rengeteg számán?
/ Langlois erre kitérő választ adott és mindent 
a már 1891 ben elhunyt Ilumbertre igyekezett há­
rítani.

A Le Journal egy munkatársa ma beszélgetést 
folytatott a semmitőszék büntolőtanácsának elnökével, 

‘Loew-vel, aki köztársasági löügyész volt 1882-ben, 
amikor az Unión Generáló megbukott. A hírlapíró 

! felvilágosít ást kért arról a szerepről, melyet Llumbcrt 
■miniszter és Loow játszott abban az időben.

Loew igy szólt:
— Mondhatom, hogy Humbertet mindig becsü­

letes embernek ismertem, most is annak kell tartanom. 
Az öreg Humbert 1894-ben halt meg. Azóta pedig 
llumbertné pőréi nemcsak hogy nem csökkentek, de 
még szaporodtak is. Humbertnét tehát pőréiben oly 
ember segítette, aki még most is él. Ennek az em­
bernek nagyon praktikus jogásznak kell lennie, mig 
Humbert, a római jog egykori tanára, csak az elmélet 
embere volt.

Az Unión Générale összeomlásáról Loew el­
mondotta, hogy a társaság saját részvényeit össze­
vásárolta, hogy bausse-ot támaszszon. A mikor ezután 
eladta, nagy árbanyatlás támadt, melynek folytán a 
részvények 3077 fraukról 400 frankra estek. Loew 
mint államügyész erre Humberltel teljes egyetértés­
ben föllépett az Unión igazgatósága ellen ós letartóz­
tatta Bontoux-L

A Humbert-ügyben indított vizsgálatot legújab­
ban Szibériára is kiterjesztették.

— Szélhámos álhlrlaplró. A Képes Remekírók 
cimü vállalat terjesztése körül szereplő szélhámos 
álhirlapiró ügyében közzéteszszük a következő hoz­
zánk érkezett leveleket:

I.
T. Szerkesztőség!

Ma reggel megjelent az állomásunkon a mellé­
kelt névjegyen kitüntetett ur (Taly Ferenc Lajos) és 
megrendelést gyűjtött a Képes Remekírók cimü válla­
latra. — Állítólag az Újságírók Egyesülete nevében járt 
el, mint amely egyesületnek a ientemiitett vállalat 
jövedelméből egy bizonyos rész biztosítva lenne.

Emlékezem, hogy becses lapjában az Újságírók 
Egyesülete úgy nyilatkozott, hogy ezen ur nem tar­
tozik kötelékébe, sőt az újságírói címet bitorolja; 
tisztelettel kérem, szíveskedjék velünk tudatni, isme­
rik-e ezen urat és ha még mindig fennáll azon köz­
lemény valódisága, úgy a megrendelést egyszerűen 
semmisnek fogjuk tekinteni, mert az ilyen egyének­
kel szemben nem érezzük magunkat kötelezve a meg­
rendelés fenntartására.

Eszterháza, 1902, junius 10-én.
Bodnár Vilmos.

IL
Igen tisztelt Szerkesztőség!

Egy csalási ügyben fordulok önökhöz szives ta­
nácsukért. A tényállás röviden a következő:

Május hó utolsó leiében aradi fiakkerrel érke­
zett ide egy elegánsan öltözött ur, bemutatta magát 
Thali (vagy talán csak Tali) hírlapírónak és hazafias 
érzelmeinkre appellálva kérte, hogy csekély egy fo­
rintos havirészletekben jegyezzünk elő a remekírók 
gyűjteményére, azzal a Hírlapírók Nyugdíjintézetét tá­
mogatjuk, mert annak javára dolgozik. Ennek önigazo­
lására felmutatta a nevére szóló I, osztályú máv. szabad- 
jegyet, melyen mint hírlapíró szerepel. Előadta, hogy 
tisztán csak a humánus cél érdekében utazik, mert 
ezért fizetést nem kap és csak a kocsi fuvardíját té­
rítik meg neki.

Nemes célt akarván támogatni, aláírtam a meg­
rendelési levelet, melynek nyomtatott részét nem ol­
vastam, mert Tali ur megnyerő modorával teljesen 
elosz atta felhozott kételyeimet, most azonban a csa­
tolt Herzig Miksa-iéle számlát kaptam, melyből azt 
látom, hogy az egész vállalat közönséges üzérkedés, 
amelyből a hazafias támogatás ki van zárva.

Felkérem mélyen tiszteit szerkesztő urat, hogy 
a hirlapirók nyugdíjintézete érdekeinek megóvása 
céljából és így közvetve saját érdekemben is e meg­
rendelésemet megsemmisittetni és velem közölni szí­
veskedjék, hogy a már postán megérkezett és átvett 
hét kötet könyvet visszakü djem-e és hogy egy­
általában mittevő legyek ?

Fogadják nagyrabecsülésem kifejezését és ma­
radok

kiváló tisztelettel
Fischer Adolf 

xofí'i állomásfőnök.
Zám, 1902, junius hó 10-én.
E levelekben felvilágosítást és tanácsot kérnek 

tőlünk. Szolgálunk mindakettővel.
Ismételve kijelentjük, hogy Türkl-Taly nem 

hírlapíró. Egy fővárosi kőnyomatostól szerzett ugyan 
magának munkatársi igazolványt, de azt maga a 
szerkesztő megvonta tőle, mihelyt kitudódott, hogy 
vigéckedésre használja. Egyéb köze ennek a könyv­
árusi ügynöknek a sajtóhoz soha sem volt, sem a 
sajtónak ő hozzá. Ez az egyik felvilágosítás. A másik 
pedig az, hogy sem a Budapesti Újságírók Egyesü­
lete, sem a Hirlapirók Nyugdíjintézete semmi formá­
ban nem részese a Képes Remekírók cimü válla at- 
nak s emettől mind a két egylet teljesen távol áll. 
Aki tehát azzal csábítja az előfizetésre a közönséget, 
hogy az előfizetéssel a sajtót vagy a hírlapírókat 
támogatják a megrendelők, az közönséges csaló és 
szélhámos. A tanácsunk pedig az, hogy aki újságírói 
jogcímen ügynökösködik s a sajtó egyesületeinek 
nevében házal akár könyvvel, akár másféle portéká­
val, azt tessék egyszerűen kidobni. Végül még egy 
helyreigazítást. A fent közzétett levelek egyike szerint 
Türkl-Taly újságírói szabadjegygyol utazik. Vasúti 
állomásíőnöktől oredvén o levél, aki bizonyára ille­
tékes egy szabadjegy leiismerésére, mi mai lapunk­
ban kimondtuk, hogy e szabadjegyhoz Türkl-Taly 

csakis visszaélés utján juthatott, még pedig a kiadó­
cég közbenjárása folytán. Ezzel szemben azt a fel­
világosítást kapjuk a Wodianer-Lampl cégtől, hogy 
ez utóbbi semmiféle jegy kedvezményt nem szerzett 
az álhirlapirónak, aki különben is a Herzig-cég alkal­
mazottja nem pedig az övé. Ezt konstatálva, lojali­
tással visszavonjuk az erre vonatkozó megjegyzést s 
örvendünk, hogy a benne foglalt vád a Wodianer- 
Lampl céget nem érheti.

Megjegyezzük még, hogy Vészi József, a Buda­
pesti Újságírók Egyesületének elnöke, a budapesti 
rendőrségnél a lent közölt két levél alapján csalás 
miatt bűnvádi feljelentést tett Türkl-Taly Ferenc Lajos ellen,

— Merénylet a milánói rendőrkapitány ellen. 
3h7andból jelentik, hogy Carlo Caldi cipész tegnap 
délelőtt az omeguai piacon revolverből négyszer rá­
lőtt Guiltano rendőrkapitányra, azután pedig a revol­
ver agyával beverte a súlyosan sebesült ember ko­
ponyáját. A gyilkos a nép haragja elől a karabinieri 
kaszárnyába menekült. Hir szerint a rendőrkapitány 
elcsábította Caldi nővérét s az ebből a viszonyából 
született leánygyermeket vonakodott elismerni törvé­
nyesnek.

— Mlss Duncan cipője. Miss Duncan, a kaliforniai 

táncosnő, most az orsz 5g vidéki nagy városaiban aratja 

szcbbnél-szcbb diadalait. A napokban Tcmesvárott táncolt s 

valósággal elbűvölte a nézőit

— Milyen kis lába van, — suttogta egy elbűvölt ur, 
akinek a felesége valamelyik külföldi fürdőn üdül.

— Oh milyen kis cipőcskéje Lehet, — ábrándozott to­

vább s ebben a pillanatban úgy érezte, bogy a Duncan ci*  

pőcskéi nélkül nincsen boldogság a világon.

Elvégre ezt a boldogságot nem olyan nehéz megsze­

rezni. Az ember elmegy a Koronaherceg-szállodába, ahol 

Duncan kisasszony szállva van. Ott a szolgának ad az ember 
tiz forintot s a dolog el van intézve.

Az ur tehát elmegy a szolgához s igy szól:
— Tiz forintot kap, ha a kisasszony cipőjét nekem adja.

A szolga mosolyog s tiz perc múlva visszatér a 
cipőkkel.

— Itt van, — mondja röviden.
Csinos kis cipöcskék voltak s az ur szívesen fizette ki 

a tiz forintot. Boldogan szorongatta s otthon, mikor magára 

maradt, egy forró csókot is nyomott rá.

Az embernek jól esik néha egy kis tiszta gyönyör...

•

A temesvári rendőrségen ma korán reggel egy csinos 
lány jelent meg s jelentést tett, hogy a Koronaherceg szállo­

dából, ahol ő szobalány, az éjjel fél tizenkettőkor ismeretlen 

tettes ellopta ujdonat uj, kivágott lakkcipőit

— Családi dráma. Afakőről véres családi esetről 
ad hírt tudósítónk: Gera István makói tanyásgazda 
János nevű fia, aki ősz óta katonáskodik, a napokban 
hazajött néhány napi szabadságra s pénzt kért szülei­
től. Mivel az apa. aki maga is szegény ember, kérés­
teljesítését megtagadta, a fiú fejszével támadt szüleire, 
majd egy kazalt gyújtott fel s apját és anyját a fűzbe 
akarta dobni. Gera István egy hombárba menekült s 
ott levő puskájával a leiéje tartó fiút lelőtte, A fiú holt­
testét beszállították a makói közkórházba, az apát 
pedig a rendőrség börtönébe.

— Szerencsétlenül járt bankár. Tegnap este 
— mint egy kölni távirat jelenti — nagy szerencsét­
lenség érte Bleichröder Györgyöt, a berlini Bleiohröder- 
bankház egyik tagját. Automobilja Düren közelében 
összeütközött egy kocsival, amelynek kerekei bezúzták 
a szerencsétlen ember koponyáját. Bleichröder György 
még tegnap este belehalt sebeibe.

— Körözött osalók, A rendőrség három na­
gyobb stilü csalót köröz országszerte. Weisz Jó­
zsef az egyik, aki szövetkezeti igazgató volt Buda­
pesten és mint ilyen összesen nyolcvan rendbeli osa- 
lást követett el. Ezért négyévi börtönre és 1600 ko­
rona pénzbüntetésre ítélték. A büntetés elől azonban 
megszökött. — Weltner Miksa pápai születésű 50 éves 
ügynököt tiz rendbeli csalásért egy évi és hat havi 
börtönre Ítélték, amely elől még idejekorán megszö­
kött. — Feíner Bernát a harmadik szélhámos, aki 
mint a Hungária cimü zuglap kiadója nagyobb összeg 
erejéig csalta meg a Htrschberg és Fels budapesti cé­
get. Feiner 1864-ben született. Fogtechnikus volt A 
41. gyalogezred tarta'ékosa. A feleségétől külön- 
váltan élt.

— Merénylő szerelmes. Levard Lajos hentes­
legény ma esto a Városligetben találkozott Jolovszky 
Margit cse'édieánynyal. aki neki régebben kedvese 
volt. Levard hívta a leányt, hogy térjen vissza hozzá, 
mert nem tud nélküle élni, Jolovszky Mária azonban 
kereken visszautasította volt szerelmese ajánlatát. 
Levard erre revolvert rántott elő és kétszer rálőtt a 
leányra, akinek az egyik golyó a bal vállába, a másik 
pedig a lapockájába luródott. A merénylő szerelmes 
elfutott, de a rendőrség később letartóztatta. A súlyo­
san megsebesült leányt a Rókus-kórházba vitték a 
menték.
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— Az öng-yllkoaság útin. Az apát nagy csapás 
érte, letartóztatták, a fiára borsasztó csapás volt ez, 
kiment a temetőbe s egy atyjafia sírján agyonlőtte 
magát. Ez néhány nappal ezelőtt történt s most az a 
hír érkezett Nagyváradról táviratban, hogy az apát, 
Fényes Géza volt beretlyő-ujfalusi ügyvédet ma stá­
bodon bocsátották a nagyváradi tábla Ítélete alapján. 
Keserves tragédia ez, amelyben a végzet a kegyetlen 
nagy intéző. A fiú már halott, íeltámaszthatatlanul, az 
apának viselnie kell a gyászt fia fájdalmas vesztén 
és azt a sajgást a szívben, bogy az ő érzékeny 
gyermeke miért is tudott ugy sietni a legvégső le­
számolással I.. •

— Szerelmi dráma. Az aradmegyei Bobszeg 
községben szerelmi dráma történt az éjszaka. A 
Krivány-léie sikkasztás miatt nyugdíjazott arad- 
inegyei lőszámvevő, Schweger Lajos most Bob­
szegen jegyzős^ödik. boliwegernek 85 éves szép 
felesége szerelmi viszonyt folytatott férje írnokával, 
eg.y Mauser Sándor nevű fiatal emberrel, aki vőlegény 
volt. A szere’mes pár elhatározta, hogy öngyilkossá­
got követ el és az éjszaka mindketten agyonlőtték 
magukat.

Júniusi strófák.
i. 

Nyaralók.
Reggel, délben, este, éjjel 
Sok vonat megy Budapestről 
Napkeletre, napnyugatra, 
Es a délnek tengeréhez, 
Es az észak erdejébe: 
Boldog nyári üdülésre 

Megy az átkos tökepénz.

Kofferokkal megrakodva 
Vágtat el a pályaházhoz 
Ekvipázs meg számozatlan, 
Nemkülönben a fiakker, 
Közbe-közbe nagyszerényen 
Egy-egy komflis, — elboronga, 
Komorulva nézem, nézem 
Kávéházam ablakából 
A kocsiknak karavánját. 
Es a lelkem fonokotlen 
Fenekéből, hol az ember 
Legsötétebb sötétségben 
Őrzi titkon legkeservesb 
Szívkeservét, fölviharzik, 
Mint riasztó jajkiáltás,

E szubjektív panaszom: 
Ti nyaraltok, ők nyaralnak, 

Oh csak én nem nyaralok I

Gyermok voltam, gyönge gyermek, 
Amidőn az iskolában 
A tanórák sok virágát 
Buzgó igeragozással 
Evről-évre szakítottam, — 
Ah ragoztam magyar igét, 
Latin igét, görög igét,

Rendeset meg rendhagyót, — 
S gyakran hullt ily alkalomból 
Homlokomról a verejték, 
Mig szivemben gyűlölettel, 
Szidtam minden ragozást, 
Ara hasonló fájdalommal 
Nőm ragoztam egy igét so, 
Mint manapság ezt az igét: 
Ti nyaraltok, ők nyaralnak, 

Oh csak én nem nyaralok!

II.
úcsú.

Mint a húnyó mécs világa, 
Amikor már végét járja, 
Egyszcr-kétszer hunyorít még 
Haldoklóan bús szemével, 

Ekként nézel, oh szezon!

Ugy hívóm én, balga lélek, 
Hogy már vége a szezonnak, 
Nem kell menni az idén már 
Többé be az Operába, 
A hol édes ifjúságom 
Annyi évét eltemettem, 
Mint a színház krónikása 
Robotolva (Tizedik sor, 

Második szám, balközép).
Felujongva búcsút mondtam 
Ybl Miklós remokének,

És a szfinkszre ráborultam 
Boldogságtól ittasultan, 
Halkan súgván a fülébe:

Drága nagysád, jó napot!

Isalberti, Isalberti, 
Olaszország csalogánya,
— Mint ahogy az Operának

jelentésű novozett, — 
To kravátli-tenorista, 
Cincogó kis verebecske,
— Mint ahogyan elneveztek, 
Mihelyt egyszer meghallottak, — 
Mért is jöttél Budapestre,

Hogy kinyújtsad a szezont, 
És a színház krónikását

Újra oda visszavidd?!

Isalberti, Isalberti, 
Vissza, vissza, hol szelíden 
Ringatott még nemrég dajkád, 
Mondd le inkább A bajnzzot, 
És Ricardot és repülj el 
Oda, oda, hova vágyva 
Vágyik Mignon a románcban,

Térj csak vissza, no dalolj I

Hadd kiáltsam boldogultam
Isten hozzád, Opera!

x.

FŐVÁROS.
(•) A vízvezeték baja. A tanács mai ülésén 

tárgyalta a vízvezetéki bizottságnak ismeretes jelen­
tését. A bizottság tudvalevőleg azt javasolta, hogy ha 
három nap alatt nem tisztul meg a viz. a lőcsöveket 
alaposan mossák ki. A vízvezetéki igazgatóság a fő­
város minden részéből több mintát vett, amelyekből 
ma a tanács konstatálta, hogy a víz mindenütt kris­
tálytiszta. A víznek mesterséges fölzavarásáról tehát 
a tanács nagyon helyesen, lemondott. A bizottság 
másik kőt javaslatát, hogy tanulmányozzák, hogyan 
lehet öblíteni a nagyméretű csöveket s hogy az öblí­
tésről szabályzatot csináljanak, a tanács elfogadta s 
utasította a középitési igazgatót és a vízvezetéki igaz­
gatót, hogy a szabályzatot sürgősen csinálják meg.

színház, zene.
** Opeiaház. Isalberti Silvano az o’asz teno­

rista, ma este a Bajazzokbsn folytatta vendégszerep­
lését és egy olyau bájos ügyetlenséget követett cl, 
amely leíegyverez; legalább engem. Ide jön Buda­
pestre messzi Olaszországból egy fiatal énekes, akit 
az ambíció űzött el a jómódú szülői házból és álmo­
dozók a magas C lovagjainak dicsőségéről. Föllép 
mint Don Jósé és csúfosan bukik meg; egy tapsot 
nem badott. Idegen környezetben játszik, idegen kö­
zönség előtt, amely fagyasztón íogadja, kemény pár­
bajt vív az elismerésért, majd folytatja a harcot, mint 
Canio. a Bajazzok mai előadásán. Ismét az a jégnidegség 

Iözönlik feléje a nézőtérről, semmi melegség semmi jó­
akarat semmi taps, sehol egy barát, sehol ogy ismerős, 

; ő meg huszonkótéves, ah huszonkétéves és dicsőség- 
se szomjas természetesen, — távol valahol Olasz­
országban pedig a mamája, aki azt mondla neki: 
fiam, ne légy tenorista! De imbol megtörténik a 
csuda: a nagy ária után, amely keservesen zeügi 
a komédiás nyomorát, a kóbor ifjú oly természetes 
érzéssel énekelte, hogy felhangzott az etsŐ taps, — 
két est után az első taps! Es Canio, aki zokogva áll 
a színpadon, egy pillanatra abbahagyja a sírást, hu- 
szonkétóves, ah huszonkétéves arcán szinte állatias 
jólérzésben ömlik el valami hihetetlen kacagás, ka- 
maszos örömmel meghajtja magát a közönség felé — 
aztán tovább zokog és távozik. Másokat talán bosszan­
totta ez az ügyetlenség, engem meghatott Igaznak, 
szépnek, fiatalnak találom és bőven kárpótol azért, 
amivel Isalberti művészete adós maradt. Ma ugyan 
szabadabban énekelt,’ sok intelligenciát és zenei 
érzőket árult el, de hangja, amely tulajdonkép­
pen osak valami tenorális színezetű orgánum, 
sem erőben, sem kifejezésben nem győzte. Fiatal 
ember, huszonkétéves, ah huszonkétéves, meglehet, 
sőt valószínű, hogy orgánuma még fejlődik és el­
éri esdett célját. Nem is kell Őt bántani; ki nem 
énekel, ba hagyják ? Hanem kár volt a szinlapra ki 
nem irní annak az urnák a nevét, aki Őt idehozta 
mint jelöltet az olasz hőstenorista szerepkörére; arról 
már lehetne írni. — Művészi jelentőséget Ambrus

Zoltánná adott az estének, aki Nedda szerepében foly­
tatta — értesülésünk szerint és legnagyobb örö­
münkre már szerződéssel lezárult — vendégszereplé­
sét. A fiatal művésznő, aki másodszor állt az Opera­
ház színpadán és pedig ilyen exponált szerep­
ben, súlyosbítva a bizonytalan tenoristával, meg­
lepő tudatosságnak és biztos nyugalomnak adta 
tanujelét. Alsó ős középső regisztere altszine- 
zetü mezzoszoprán, tele melegséggel és bársonyos 
fénynyel, pogányul érzéki szépséggel, amelynek 
diadalmas ifjúsága gyönyörűséget okoz. A hetero­
gén felső regiszter átható világos szoprán, amely­
nek drámai ereje yiharos akcentusokra képes. 
Énekiskolája kitűnő és már a briliánsul előadott ma­
dárdal után tapsra ragadta a közönséget Szövegkiej­
tését énekeseinknek és énekesnőinknek egyaránt 
mintául ajánljuk. Ábrázolás dolgában Neddája nem 
elégíthetett ki minden várakozást ami nem is csuda, 
ha tekintetbe veszszük, hogy a művésznőnek alig 
volt egy egész próbája. Ez a Nedda tulflnom ős osak- 
nem ártatlan volt pedig a komédiás asszony elszánt 
nőstény, utszőli kalandok tragikus hősnője, repedt 
sarokkal. Ugy sejtem, hogy intézetünk Ambrus Zol- 
tánnéban kitűnő színésznőre is tett szert, akinek sötét 
szemében nagy indulatok lobognak, csudás ajkai kö­
rül pedig tragédiák vonaglanak. A művésznőt aki 
már sugáros szépségével is hódított, az egész estén át 
le'kesen ünnepelték. — A rendes ensembleból iöl kell 
említenünk Beck Vilmos kitűnő baritoni^ánkat, aki 
elragadó lírai bensőséggel juttatta érvényre a duettet. 

Q-ly.
•*  A Népszínház a Vígszínházban. A Népszín­

házban vendégszerepló Vígszínház személyzete Mars 
és Kerott/nak Az őrnagy ur cimü bohózatát, mely az 
idei színházi évad legsikerültebb újdonsága volt, még 
kétszer játszs a el a A’épsztnádzban. Ennek a darab­
nak keddi népszínházi előadása oly nagymérvű ér­
deklődést keltett, hogy a nézőtéren egyetlen hely sem 
maradt üresen és sokan távoztak a pénztártól, akik 
már nem kaphattak jegyet. Erre való tekintettel hol­
nap, pénteken és holnapután, szombaton megismétlik 
a kedvelt darab előadását és pedig ismét Hegedűssel 
és Varsányi Irénnel a főszerepekben. E két előadásra 
jegyek mindkét népszínházi, pénztárnál, valamint a 
Koronaherceg-utcai színházi jegyirodában válthatók.

*• A király a pólaC színházban. A király 
augusztus utolsó hetében JWrfban lesz. Ebből az alka­
lomból a pólói Políteama-Ascuttiban egy bécsi'szintársulat 
iog előadásokat tartani.

•• Piautas és Möltére a Nemzeti Színházban. 
Holnapután, szombaton lesz a Nemzeti Színházban 
Plautus Aululariajának a bemutatója A bögre címmel, 
Csiky Gergely fordításában. A fösvény Eucliót Gál 
játszsza, a többi szerepeket pedig Paulayné, Molnár 
László, He’vey Laura, Pálfi, Vizváriné, Hetényi, 
Rózsahegyi. Latabár, Nádai Béla. A bögrével ugyan­
úgy nap sziurekerülő Fösvény Harpagonját Oabányi 
játszsza.

** Az operaházi szezon vége. Az Operaház a 
folyó szezonban még csak három előadást iog tartani, 
mindahármat bérletíolyamban: pénteken, 13-ikán a 
A bűvös vadász kerül színre; 14-ikéu Isalberti Silvano 
íejezi be vendégszereplését a Parasztbecstiletben, melyet 
a Piros cipő ballet előadása követ; vasárnap, 15-ikén 
Erkel Ferenc halálának évfordulóján lesz az utolsó 
előadás; a dicső mester emlékére e napon Bánk bán 
kerül színre mérsékelt helyárak mellett. Héttőn, 
16-ikán az Országos Magyar Királyi Zeneakadémiá­
nak általános bérlefszünetben, leszállított helyárak mel­
lett tartandó vizsgálati előadásával zárulnak az Opera­
ház kapui.

•*  Magános emberek. Havptmann Gerhartnak, a 
Henscbel fuvaros szerzőjének egy másik nagyhírű 
drámáját adják pénteken a Vígszínházban vendégsze­
replő berlini művészek. A Deutsches Theater társu­
latának minden eddigi előadását művészi esemény 
gyanánt fogadta a közönség ős a vendégjáték épp oly 
előkelő színvonalú, mint változatos sorozatának méltó 
folytatása a Magános emberek cimü dráma amely a 
modern német literatura egyik legkiválóbb terméke. 
A berlini társulat szine-java lép lel a darabban. A 
szereposztás a következő: Kathe — Lehmann Elsa, 
Bockeratnő — Poellnitz Lujza, Anna — Friesch Irén, 
Johannes — Sauer, Bockerat — Hoímeister.

•• Kln-Fu. A Népszínházban ma este zsúfolt 
ház előtt adták Márkus Géza és Faragó Jenő Kin-Fu 
cimü khinai darabját. Az érdekes és színes jelenetek, 
a színpadi hatások tetszettek a közönségnek és a 
szereplőket zajosan tapsolták. A darabot az igazgató­
ság a jövő hét három estéjére tűzte ki.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
M. Kir. OperahÁzbnn ina este Weber rég nem hallott regényes 
operája a Bűvös vadász kerül előadásra. A Telefon Hírmondó 
előfizetőinek szórakoztatására az operaház ez előadását köz­
vetíteni fogja, ugy, hogy az előfizetők abban a kényelmes 
helyzetben lesznek, hogy ki sem mozdulva a kellemes otlhon- 
ból végighallgathatják az opera előadását. Az opera közvetítés© 
után a logujabb híreket olvastatja fel a beszélőújság, majd 
annak bevégeztévcl 11 óráig még cigányzene tessz hallható a 
kagylókon keresztül, melyet az Elité- és Emke-kávéházból 
közvetít a Telefon Hírmondó.
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MŰVÉSZÉT.
[7] Müklállitá*.  A budapesti orvosszövetség véd­

nöksége mellett jövő Őszszel a Műcsarnokban meg­
tartandó magántulajdonban levő mükiállitás előmun­
kálatai befejezést nyertek a bölgybizottság mai érte­
kezletével. amelyen Kétly Károlyné elnökölt. A 
kiállítás mind kulturális, mind művészeti tekintet­
ben magas színvonalon ált A kiállítók között a 
király, a székesfőváros és az egyetem, az Andrássy, 
Károlyi, Csekomos grótok, Bubics püspök, Szivák, 
Horánszky képviselők, mübarát-világunk előkelősé­
gei remek művészeti alkotásokkal loglaltak he­
lyet. A rendezőség azon 1 áradozott, hogy a régi 
remek alkotásokkal együttesen a hazai mesterek 
szine-java különösen eddig még ki nem állított ké­
pek legyenek közszemlére bocsátva. A hölgybizoltság 
az özvegyek és árvák segélyalapja növesztését a séta­
hangversenyektől s ezekkel meglepetésszámba menő 
svédpikniktől várja. Belépődíj egy korona Jesz. A 
mükiállitás szeptember 15-től október 25-ig lóg tartani.

SPORT.
Kerékpárverseny. Az Olympia Sport Egye­

sület folyó bó lő-iki, vasárnapi nemzetközi kerékpár­
versenye iránt nagy az érdeklődés. A pályán erősen 
folyik a training. A verseny fölötte érdekes számának 
ígérkezik a szecessziós-verseny, léreiőnynyel minden 
iajta gépeknek, amelyre már eddig egy triplet, négy 
landempár és 18 egyesgép versenyző novezelt.

Alagl loversenyek. Lóversenyről lévén szó, 
természetes dolog, hogy esett. Amikor az egyes futa­
mok véget értek, elállóit az eső is. de amint a lovak 
elindultak, megeredt a zápor és amint a lezajlott ta­
vaszi versenyeken már megszokhatta a közönség, a 
lovasok szerecseneknek érkeztek be tele piszokkal és 
sárral. De a közönséget se vihar, se eső. se szél nem 
riasztja vissza Alagrói s a tribünök ma is szépen 
megteltek. Meglepetések a mély pálya dacára sem 
voltak s a lavordok csaknem rendre bejöttek. Az 
utolsó versenyben titkos típ volt Alenykő de nem 
ütött be.

A versenyek részletes eredménye:
1 Megnyitó handicap. Dij 1200 korona. Távol­

ság 1600 méter. Báró Coudenhove K. Hegy-volt a 
(Szentkereszti) első. Boba (Szemere) második. Rat- 
kiiig (ílorth) harmadik. Azu'án : Berta, Kuss, Fakati, 
Ta.kun Tanbetyár, Hajas. Moki. Totalizatőr: 10:70. 
Helyre:ogadások: 1. i 0 : D2, 11. 50 : 80, III. 50 : 140.

II. £la ok versenye. Dij 1000 korona. Távolság 
1200 méter. Jón százados Divonneje (Hagelin) első. 
Cunctator (Brooke) második, G aucopis (Szentkereszti) 
Harmadik. Azután Aranybaba, Erkölcs, Diving-Belf, 
Ellatidor, Ladysmith, Laboda. Totalizatőr: 10:36. 
Helyre ogadások : L 50 : 75. II. 50 : 68. III. 50 : 78.

111 Újpesti akadály verseny. Dij 1600 korona. 
Távolság 4000 méter. Mravik P. Nyakasa (Machan) 
első, Berigue (Fejes) második, azután Clio, Capudan 
Pascba, Kontár. Totalizatőr: 10:10. llelyrefogadások: 
I. 50 : 78. II. 50 : 276.

IV. Terebes gátverseny. Dij 1500 korona. Tá­
volság 2400 méter. Lipthay B. Ex-lexe (Szemere) 
első, Hamlet (Horthy) második. Anita (Krause) har­
madik. azután Biri Spitzbub. Sötét. Praterstern. 
Totalizatőr: 10 : 31. Helyre!ogadások : I. 50 : 64. IL 
50 : 70. IJ. 50 : 68.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 1200 korona. 
Távolság 1010 méter. Pejaosevich A. Jeliasavaja 
(Mai no) első. Alté Wiese (Neuman) második, Ambro- 
cation (Máli) harmadik, azután: Boite á larsi. Fráter, 
Bummerlin, Alpenrose, Va banque, Maci. Vakmerő, 
Abzug. Üstökös. Totalizatőr: 10; 28. Helyrerógadások: 
I. 50 : 70, IL 50 :122, Hl. 50 : 272.

VL Váoi-dij. Dij 1200 korona. Távolság 2000 
korona. Heintschl főhadnagy Tostija (Pejaosevich) 
első. Boka (Brooke) második. Füles (Kendefly) har­
madik, azután: Wawel, Merész II., Nagyságos, Menykő. 
Zsupánka. Totalizatőr: 10 : 65.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ ás ó-budal gazdák fosztogatója. Pár nappal 

ezelőtt történt, hogy az ó-budai föld- és szőlőmüvesek 
egyesületének elnökét, lécfalvi Gyárfás Sándor fővá­
rosi bizottsági tagot a rendőrség sikkasztás miatt 
letartóztatta. Gyárfás azzal védekezik, hogy ő az 
egyesület vezetéséről már rég beadta a földmivelés­
ügyi minisztériumhoz elszámolását, amelyet azonban 
még nem is tárgyaltak. A letartóztatott ellen a minisz­
térium három vádpontot terjesztett elő. Első sorban 
azt, hogy a kezelési költségeket elsikkasztotta, másod­
szor, hogy a minisztérium által szállított széukéneg- 
számlákban hiány van, s végül hogy Gyár, ás 
a szénkéneges hordókat jogtalanul elvesztegette. 
Gyárfás Puscariu vizsgálóbíró előtt a kezelési költ­
ségekre nézve azt adta elő, hogy a minisz­
tériummal ugy egyezett meg, hogy évi átalány 
•összegért elvállalta az egyesület vezetésének költ­
ségeit s igy ő viselte az egyesület összes ki­
adásait Ezért aztán ő kapta meg a minisztérium által 
az egy esületnek ki utalványozott kezelési költségeket 
A szénkénog hiányt azzal indokolja Gyáriás, hogy 
az elpárolgott s igy ezért — mivel a szénkéneg illő 

anyag, ő felelősséggel nem tartozik. A hordó hiány 
meg ugy keletkezett, hogy akárhány esetben maga a 
minisztérium küldött szénkéneget hordókban a meg­
rendelő gazdáknak. Ezekről a szállításokról neki tu­
domása nem lehetett s igy a hordók visszaszerzése 
iránt nem intézkedhetett. A vizsgálóbíró az előzetes 
íogvafartást tudvalevőleg azzal iudokolta meg, hogy 
ezt a kiszabandó büntetés nagysága teszi szükségessé. 
A vizsgálóbíró ezen végzősét a törvényszék vádta­
nácsa is jóváhagyta. Gyáriás a vádtanács határozata 
ellen a táblához folyamodott szabadlábra helyezése 
érdekében.

A telefon tolvaja. A modern technika min­
den vívmányát számba vette Városi József, mikor 
tolvaj-pályájának megállapította a munkarendjét. Meg­
gondolta, hogy a telefondrót nemcsak a hangot köz­
vetíti, de magában is érték és kieszelte a módját, mi­
képpen juthat mennél több dróthoz. A svábhegyi ve­
zetéket zsineggel lehúzta és igy jó csomó dróthoz 
jutott, amelyet azután eladott. Ezt a műveletet mind­
addig folytatta, amig rajtakapták. A bíróság előtt 
azokkal együtt állt, akik a lopott drótot tőle meg­
vették. A telelőn tolvaját a törvényszék héthónapi 
fogházra Ítélte el. Kaufmann Dávidot, aki állítólag 
tudott a drót múltjáról s mégis megvette, dr. Waisz 
Sándor védelme után tizennégynapi fogházra Ítélték. 
Zobics András ócskavas-kereskedőt, akinek a vételnél 
való jóhiszeműségét bizonyította védője, dr. Hajdú 
Viktor., csak négy korona pénzbírságra Ítélte a törvény­
szék. Az ügyész az ítélet súlyosbításáért fölebbezelL

TÁVIRATOK.
Bukarest, junius 12. Fonton orosz követ, a bal­

káni szláv propaganda vezére, nemsokára elhagyja 
állomását. Egyik verzió szerint nyugdíjba megy, 
a másik szerint a külügyminisztériumba osztják be.

Poroszok és lengyelek.
Köln, junius 12. A Volkszeitung közli, hogy 

a poseni lengyel nemesség az utóbbi napokban 
ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a csá­
szár látogatása alkalmával csak azok a lengyel neme­
sek fognak, a tartományi fővárosban megjelenui, 
akik utfr ori méttosíiyoí, vagy hivatalt töltenek be.

Berlin, junius 12. A porosz urakháza ma tár­
gyalta a lengyel javaslatot. Koscielski azt mondja, 
bogy senki sem mondja ki nyíltan, hogy a lengyelek 
tetótől-taipig sebekkel és ütésekkel vannak borítva. A 
javaslat Őt a Humbert-íéie szédelgésre emlékezteti, 
mert csak egyesek éhségét csillapítja.

Gróf Bülow miniszterelnök kifejti azokat a szem­
pontokat. amelyek az állami kormánynak a vegyes­
nyelvű tartományokban követett politikájára nézve 
irányadók. Minden hipnotizáló mesterkedéstől — 
úgymond — tartózkodni fogok. A porosz állam­
kötelékben ezek a más nyelvű elemek oly kul­
túrát sajátítottak el, mely előttük azelőtt isme­
retlen volt és melyet saját ere ökből aligha ér­
tek volna el. Mi megadtuk a teljes polgárjogot 
is ezeknek az idegen nyelvű elemeknek. Megad­
tunk nekik minden alkotmányos jogot, melyet a 
többi orosz alattvalók élveznek. Aem adhatunk a 
másnyelvü elemeknek, idegen nemzetiségeknek autonó­
miát. (Helyeslés.) Mert a porosz állam egységes állam 
és német állam. Történeti hivatása az, hogy mindenütt 
oltalmazza és tfejleszsze a németséget. Centrifugális 
irányzatokat nem engedünk meg és federativ alaku­
latok számára melyeket talán Koscielski óhajt, 
nálunk nincs tőr. (Helyeslés.) Tagadhatatlan, hogy 
a nagylengyel agitáció, fenyegeti a németséget és a 
német nyelvet még pedig hevesebben és keserűbben, 
mint régóta, hogy egy önálló lengyel birodalom 
helyreállítását nyíltabban mint régóta tolja előtérbe 
(Ugy vanl) és ez az, ami ezt a kérdést nézetem sze­
rint belpolitikánk egyik legfontosabb kérdésévé, valóság­
gal a porosz monarkhia sorsává és kérdésévé teszi. 
Uraim, ha ily törekvések ellen védekezünk, ha ily 
agitáciőval szemben megvődjük birtokunkat, ugy egy­
szerűen kötelességünket teljesítjük. A királyi államkor­
mány kötelessége oly törekvésekkel szemben, melyek 
a porosz állam erős szerkezetébe éket akarnak verni, 
hogy megtegye mindazokat az intézkedéseket, melyek 
szükségesek, ne quid detrimenti capiat respublioa és ez 
intézkedések egyik láncszeme a ma előterjesztetttör vény­
javaslat is. Franciaország elég gazdag, hogy megfizesse 
dicsőségét Német ember nem beszél igy. Hanem hogy 
megvédjük német íöldmivelőnket, német parasztjainkat 
Keleten, erre mindig meglesznek a szükséges esz­
közeink. Eszünkben sinos, hogy lengyel polgártár­
sainkat kiűzzük hazájukból. Eszünkbe sincs, hogy 
elraboljuk nyelvüket vagy vallásukat, sőt reméljük, 
hogy ama jótétemények hálás elismeréseként, me­
lyekben a porosz királyok uralma immár más­
fél évszázad óta a keleti tartományokat részesí­
tette, lengyel polgártársaink idővel teljes meggyőződésből 

jó és lojális poroszokká és németekké válnak. De nem 
tűrhetjük, hogy kereskedőinket és iparosainkat a 
Kelet kis városaiban a túlerejű lengyel verseny túl­
szárnyalja és a bojkott segítségével gazdasági exisz- 
tcnciájukban tönkretegye. Nem nézhetjük nyugodtan, 
hogy a lengyel elemek tervszerű fokozatos bevoná- 
v4Í előbb egészen vagy tulnyomőlag német közsé­
gekben nőmet parasztunkat gyönge gazdasági hely­
zetének ügyes kihasználásával kiszorítsák. Nem 
hiszem, hogy Koscielski urnák egyhamar meg­
szerezzem azt az örömöt, hogy előtte meghát­
rálok erről a helyről. De biztosíthatom őt, hogy akárki 
jönne a helyemre, a nagylengyel agitáciőval szemben 
nem fogja letenni a fegyvert, mig az a maga részről 
is le nem (ette a fegyvert, mig az összes lengyel 
alattvalók a porosz állammal szemben a teljes lojali­
tás alapjára nem helyezkednek. (Tetszés) Végül a 
javaslatot gróf Hatzfelet indítványához képest lő tagú 
bizottsághoz utasították. A legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

A francia képviselőháziról.
Pária, junius 12. A képviselöház ma nagyon 

látogatott volt. Bussiere (radikális) a kormány általános 
politikájáról interpellál. Reméli, hogy a mostani kor­
mány ugyanoly szilárdságot fog tanusitaui a köztár­
saság védelmében, mint elődje. Jautés kijelenti, hogy 
a szocialisták többségükben együtt fognak működni a 
demokratikus és köztársasági munkában. A kormány 
programmja lényegében kielégítőnek Játszik. A szo­
cialisták elfogadják a kétéves katonai szolgálati időt 
abban a várakozásban, hogy milíciák alkotásához lógnak 
látni. Kívánja a brüsszeli cukorkonvenció elfogadását és 
azt tartja, hogy e reformot, mihelyt elfogadják, más relor- 
mok lógják követni. A nemzetközi projptariátus a leg­
erősebb békegarancia. Franciaország feladata, hogy 
megragadja a dicsőséges iniciativát a lefegyverzésre. 
Az elzász-lotharíngiai kérdés ennek nem lehet aka- 
dá'ya. (Közbekiáltások jobbról.) A francia-orosz szövet­
ség, melytől a hazafiak egykor a revindikációt remél­
ték. a valóságban a legerősebb eszköze lett a slalusguo 
fenntartásának. (Mozgás különböző padokon.)

Bourgeois elnök kéri a szónokot, hogy ne sértse 
kollegáinak hazafias és szent érzelmeit.

Jaurés továbbá azt mondja, hogy a leszerelést a 
legjobb eszköznek tart a a szociális re.ormok bizto­
sítására (Tetszés a széisőbaloldalon )

Sembat hibáztatja a kormányt bogy nem köve­
teli az egyház és állam szétválasztását.

A pestis.
Dunkerque, junius 12. Az Indiából ideérkezett 

City of Perth gőzösön két ember bubopestisben mégha t. 
Azonkívül még két pestis-eset lordult elő a ba|ón.

Athén, junius 12. A Konstantinápoly bői jövő 
Cambodge gőzösön, mely a pierusi kikötőt érintette, 
egy gyanús megbetegedést konstatáltak. A hajó, melyet 
a görög hatóságok nem eresztettek be a kikötőbe, 
folytatta útját Marseille felé.

Közgazdasági táviratok.
Béos, junius 12. Az osztrák iparosok központi 

szövetsége a társegyesületekhez körlevelet intézett a 
magyarországi bizományi raktárak megadóztatása tárgyá­
ban és felszólítja az egyesületeket, hogy kisér,ék 
figyelemmel, vájjon a magyar hatóságok nem szegik-e 
meg e részben a törvényes rendelkezéseket. Figyel­
mezteti továbbá a központi szövetség a társegyesü e- 
teket, hogy e kérdésben a pénzügyminisztérium nem 
rendelkezik a szükséges adatokkal, azért jelentsék be 
a sérelmes esőteket

New-York, junius 12 (1 erminy tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban'hely ben 9?/i« (9?/w). Júniusra 
9.95 (9 92). Szeptemberre 10.13 (10.13 u New-Orleansban 
helyben 9?'i® (9?/ie). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (s.50). Credit 
Baiances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
8teain 10.70(10.70). Rohe és Brothers 10.90 (10.90,. — 
Tengeri irányzata engedő. — Júniusra —.— 
Júliusra 67?/« (67?/s). —Szeptemberre 68.6/s (63.i/z). 
Búza irányzata engedő. — Piros őszi heivbeu 
79?/s (79.Vi). Júniusra —.— (—.—). Juüusra 78?/*.  
(78.—). Szept-re 76.— (75?/s). Dec.-re 77?/*  (77.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vs (l-x/i). — 
Kávé : fair Rio 7. sz. ő.l/< (5.Vt). Júniusra 4.75 (4.80). 
Szeptemberre 4.90 (4.95), — Liszt: Spring W heat 
cleara 2,95 (2.95). — Cukor: 8.— (3.—). — On: 29.95 
(29.75). - Bés: 12.42-12.62. (12.1/®-12.60). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jeltik.)

Ohioagu, junius 12. (1 érniénytőzsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata engedő. — Májusra 71 •/• (71.’/»). — Jú­
liusra 72.— (71.’/<). — lengem irányzata engedő. — 
tízep.-re 58,’/s (58?/*).  — Zsír: Júliusra 10.30(10.30). 
— Szept.-re 10.82 (10.35). — Szalonna short dear 10.80 
(10.80). — Sertéshús: Júliusra 17.60 (17.70). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nem fogja tudni senki!

Nem fogja tudni senki,
A dal titokba’ zengi,
Szellő titokba' súgja, 
Elrejti béke zúgja: 
Óh, csak szeress!

Nagy tenger ez a város,
Nagy erdő, esthomályos,
Mint a hab, elsikamlunk.
Mint őzpár, eliramlunk: 
óh, csak szeress 1

Ne kérdezd a világot!
Kérdezd csak a virágot, 
A madarat, a szellőt.
A lomb húsén enyelgőt — 
És úgy szeress!

Bárhova rejtezünk el 
Forrongó, hő szivünkkel, 
Miénk marad e ritka 
Boldogság néma titka: 
Szeress! szeress!

Zempléni Árpád.

4- Mescal. Mi a mescal? Ez a legújabb kábító­
szer amely az ópium és a hasis hatását messzi, 
szinte hihetetlenül !e ülmulja. A Journal des Débats 
Henry de Varigny tollából szenzációs cikket közöl 
erről a gyönyörűséget szerző csudáról és pedig James 
Momey híres angol orros és Haveiock Ellis hírneves 
tudós tapasztalatai nyomán. A mescal egy reteknagy- 
ságu kaktusz-faj és Mexikóban tenyészik. Különböző 
indián törzsek ezt a növényt Istenként diosőitik és ez 
érzelmükben a derék misszionáriusok nem tudják 
őket megzavarni. Szombaton este az indiánusok tüzet 
gyújtanak és azt körülü ik. A törzstőnök mindegyi­
küknek ad egy mescalt, amolyet összerágnak. Aztán 
kábultan hátradőlnek és másnap délig fel sem ébred­
nek az általa okozott gyönyörű álmokból, amelyeket 
aztán Istenüknek köszönnek.

A hatást Hovelock Ellis saját magán is kipró. 
bálta. Háromszor evett mescait és mindig a legioko. 
zottabb gyönyöröket élvezte. Elsőbben is általános jó 
érzést kelt Minden tárgy széles aranymezőn jelenik 
meg vörös és zöld arabeszkkel. A valóság mihamar 
teljesen megszűnik és a legcsodásabb fantasztikus 
benyomások lépnek helyébe.

— Elsőbben — Írja Ilavélock — soha nem is kép­
zelt arany ékszert látok és mesés kincset. Majd azt 
hiszem, hogy tévedtem, mert diadalmas szépségű 
erdőben vagyok, melynek pompázó virágai között 
ezerszinü pillangók szerelmetesen kergeti egymást

Másnap reggel semmi rossz utóhatás. Se fáradt­
ság. se főfájás és a gyomornak pompás a kondíciója. 
A szer egyébként mindenkire másként hat. Egy 
fiatal művész kábult álmában páratlan víziókban 
gyönyörködött, messze tengereket, hullámos vizeket 
látott . . .

•
4- Sev.ro álma. Az egekből lehullott e halálra 

zúzódott léghajósnak. Severonak az özvegye Délame- 
rikába költözött a katasztrófa után s még a hajón 
beszélgetett vele egy hirlaptudósitö. Az özvegy mély 
gyászban ült a Bresil hajó fedélzetén, körülötte négy 
gyermeke játszadozott A hirlaptudósitónak elmondta 
azt a véleményét, hogy a katasztrótát Sachet mulasz­
tása okozta, aki túlságosan megolajozta a motort, 
hogy könnyebben működjék. Ettől gyuladt meg a 
ballon. Az özvegy azután nagyon dicsérte a Fax 

szerkezetét s aztán a következő érdekes dolgot mon­
dotta el:

— A szerencsétlenség előtt való estén az uram­
nak nyugtalan álma volt. Azt álmodta, hogy egy 
temető telett van a Faxon s a nyitott sírokból karok 
nyúltak feléje. A halottak között ráismert az édes­
anyjára is. Ez az álom mély hatással volt reá s az 
volt az érzése, hogy szerencsétlenség lógja érni. Es 
milyen borzasztóan teljesedett álma és éppen a Monté 
Parnasse temető lelett történt a katasztrófa.

•
-f- Jelentés az élve boncolásról. Angolország­

ban nagy felügyeletet gyakorolnak a viviszekció fe­
lett s a belügyminisztérium évenként jelentést ad ki 
erről a tárgyról. A legutóbbi ilyen jelentésből kitű­
nik hogy tavaly Angolországban és Skóciában 11.645 
esetben végeztek élveboncolást állatokon. Az előző 
évben nyolcszázzel kevesebb volt az esetek száma. 
Mindössze 257 ember kapott tavaly engedélyt az 
ilyen kísérletekre és azok közül is csak ötven­
hatén éltek az engedélyijei. A jelentés szerint 
minden esetben gondosan ügyeltek arra, hogy 
a kísérletek antiszeptikus kezeléssel és úgy tör­
ténjenek, hogy fájdalmat ne okozzanak. Mihelyt az 
óvóintézkedések nem sikerültek az állatot rögtön 
megölték, hogy lájdalmat ne szenvedjen. Fontos szer­
veket, még agy részlel eket is eltávolítottak anélkül, 
hogy fájdalmat okoztak volna. Ha pedig nem altatták 
el az állatokat, akkor legföljebb csak beoltásokat 
végeztek rajtuk, vagy csekély mennyiségű vért szed­
tek belőlük, vizsgálat végett. A beoltások legna­
gyobb részénél negatív volt az eredmény, úgy, hogy 
a kísérletek éppenséggel nem voltak fájdalmasak. 
Sok kisér etezést egyenesen a hatóságok utasítására 
végeztek, hogy a közegészségügyre vonatkozó fontos 
kérdéseket döntsenek el. A kísérletezéseknél legin­
kább tengeri nyulat, kutyát, borjut, tehenet, kecskét, 
egeret használtak.

•
4- A német Irodalom pénzértéke. Dr. Roquette 

göttingai könyvtáros megállapította, hogy milyen gya­
rapodást mutatnak a német irodalmi termékek pénz­
értékre nézve. E szerint még 1870-ben, amikor har­
mincezer márka volt a nőmet irodalmi termékek bolti 
ára, 1900-ban pedig már 106,000 márka. Szóval több 
mint háromszoros a gyarapodás harminc év alatt.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák Magyar Bank. A jegybank íőtanáosa 
junius 23-án teljes ülést tart, amelyen a júliusi szel­
vény beváltása ügyében is iog határozatot hozni. Az 
alapszabályok értelmében julius elsején a tejesen be­
fizetett részvénytőke után két százalékos osztalék 
fizetendő ki. Miután azonban az év első .elében az 
eredmény a kétszázalékos jövedelmezőségnek jóval 
mögötte maradt, a júliusi szelvény kifizetéséhez szük­
séges összeget ezúttal alkalmasint a tartalékalapból 
fogják ledezni. Dr. Bilinsky bankkormányzó és Pran- 
ger vezértitkár a jövő héten érkeznek haza s akkor 
az üzletvezetőség ezt a kérdést is behatóan fogja 
megvitatni.

A newyorki tőzsde. ATew-For&ból jelentik junins 
11-iki k'-lettel: A mai értéktőzsdén élénkebb vöt a 
forgalom, mint az utolsó napokban. Ezt annak tulaj­
donították, hogy a Mr. Gates-téle spekuláns csoport 
isméi megkezdte akcióját. A Íöldmivelésügyi minisz­
térium havi jelentése a vetések állásáról csalódást 
okozott a gabonatőzsdén, az értéktőzsde pedig nem 
törődött vele, ellenben a spekulációnak az a remé­
nye, hogy a kőszénbányászok sztrájkja nemsokára 
véget ér, kedvező hatást tett a tőzsdére, úgy hogy az 
árfolyamok megszilárdultak ós mind javultak. Rész­
vényforgalom 380.000 darab.

Sz&rvasmarbavásar. (A budapesti marhavásár­
téri vásán pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 783 darab, ma­
gyartehén 457 darab, szerbiai ökör — darab, szfirhfaj 
tehén — db, boszniai ökör — drb, éves tehén 57 
drb, bivaly 58 drb, bika 65 darab, összesen 1420 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 4 
darab, iejős tehén 2u5 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma- 
gar hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K.-tól 67.— 

•ig, kivételesen —.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 52.— K-tó: 60.— K-ig, silányabb 
minőség 46.— K-tól 50.— K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 50.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-től 48 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K-tól 72.— K-ig, 
kivételesen 76 k-ig, középminőség 52 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség -16 K-tól 50 K.-ig. b; erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól —.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 64 K-tól 68.— K-ig. 
kivételesen —.— K-ig. silányabb minőségű 44.— K-tól 
52.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 44 K-ig, kivételesen

—,— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 54.— K-ig, ki­
vételesen —.— k-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen —K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K-tól —K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen —. K-tól 710—.— K-ig páronkint, 
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilónként 
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség-----
K-tói — K-ig 100 kilónként, — K-tól----- K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör íehér — kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
130 K-tól 234 K-ig darabonként, bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. lgás bivaly —K-tól —K-ig páronkint.

Vágómarhából a felhajtás 400 darabbal kisebb 
volt a multhetinél, az árak 2.— koronával méter- 
mázsánkint emelkedtek, öreg goromba mustraökrök 
árai ellenben változatlanul maradtak. A hétfői kou- 
zummarbavásáron körülbelől 400 darabbal több szerb 
marha állott mint az előző héten, miért is azok 3—4 
koronával olcsóbban keltek el s 237 darab eladatlanul 
maradt. E 237 darab szerb marha még a hétfői kon- 
zumvásáron lesznek eladva, az újonnan érkezettek 
pedig már a csütörtöki szabadvásáron, miután a for­
galom Ausztria-Magyarország részére ismét megnyílt, 
valamint Csehország részére is, miáltal a vásár ismét 
nagyobb lendületet iog nyerni. A fejőstehén-üzlet 
változatlan.

Borjuvásár. 1902. évi junius hó 12-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1260 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú----- db, — db., nö­
vendékmarha 63 darab, bárány éló — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 72—84 t-ig, kivételes 92 IL rendű 
élő borjakért 60—70 L-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
1. r.---------i.-ig, H. r.------- 1.-től------- í.-ig, kivét
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 52—58 
L-ig. Növendékmarba — f.-től — L-ig, L r.---------
L-ig, középminőségü 50—54 1.-ig, alárendelt-----
L-ig, 1 kilónkint Bárány élő-------- k., leölt bárány
---------K. kivételesen ár — k.-ig páronkint — 
Elsőrendű borjuk árai szilárdak maradtak, gyönge 
minőségek csak nyomott árakon értékesíthetők.

Közvágóhíd! sertésvásár. (Hivatalos >elentés.) 
Készlet 852 darab. Érkezett 477 darab. Összesen 
829 darab. Eladtak 652 darabot. Maradt 177 darab. 
Mai árak: Öreg elsőrendű sertés:-------- korona,
másodrendű---------korona, silány 70—74 korona.
Fiatal nehéz 88—92 korona, középsúlyú 80—88 ko­
rona, könnyű 72—84 korona. Hússertés könnyű 68— 
74 korona. Süldő---------korona 100 kilogrammon­
ként élősúlyban, minden levonás nélkül.

Bécsi juh vág ár. Junius 12. (Saját tudósítónk 
teleíonjelentése.) Fölhajtatott 705 darab. Gyönge rész­
vétel mellett a iorgalom lanyha. Arak klgmkint: Ki­
viteli juh 46.-52 fillér, kiv. — fillér. Anyajuh — 
korona páronkint A juhok legnagyobb része Pá- 
risba kerül.

Bécsi ssurómarhavásár. Junius 12. (Saját tu­
dósítónk teleíonjelentése.) A mai vásárra ielhoztak: 
4462 darab borjut 2179 darab élő sertést 1465 
darab levágott sertést, 245 darab levágott juhot, 198 
darab bárányt

A vásár lanyha, az árak 2—4 fillérrel estek.
Eladási árak: Levágott borjú 72------92 fill.. első­

rendű 94—110 fillér, legeleje 112—120 fillér, élő borjú 
54—104 fillér, elsőrendű-------- fillér, legelsőrendü
----- —— fillér, fiatal sertés 84—104 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 100—108 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés-------- fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 100—112 fillér 
elsőrendű süldő------------f., élő juh---------- L,
levágott juh 54—80 fillér, bosnyák silányabb sertések 
-------- — fillér, kilogrammonként Bárány 12—24 
korona, páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 12.

Szilárd irányzat és jő vételkedv mellett 39.000 
métermázsa búza került forgalomba 10 fillérrel ma­
gasabb árakon. Finomabb minőségű áruért 15 fillér­
rel nagyobb árakat fizettek.

Tengerit és rozsot 5 fillérrel magasabb árat 
kon jegyeztek.

Más gabonanemüekben szilárdan tartott volt 
az irányzat

Kiadatott:
Buta. Tiszavidéki : 1000 mm. 79.5 k. 10 K. 07Vt 

L, 6C0 mm. 79.5 k. 9 K. 85 L, 450 mm. 79 5 k. V K. 
85 f.» 1500 mm. 79 5 k. 10 K. 02>/t í., 100 mm. 78-5 k. 
9 K. 90 f., 500 mm. 78 k. 9 K. 87V> L, 100 mm. 78 
k. 9 K. 87Vi f., 230 mm. 74-5 k. 9 K 50 f., 70 mm. 
76 k. 9 K. 50 í.

Pe8tmegyevidéki: 300 mm. 78 k. 9 K. 75 f., 300 
mm. 77 k. 9 K. 75 L, 200 mm. 77-5 k. 9 K. 70 f., 100 
mm. 77 k. 9 K. 80 f, 600 mm. 77*5  k. 9 K. 75 f.

Bánsági: 100 mm. 78 k. 9 K. 65 f.
Bácskai: 200 mm. 74 k. 9 K. 50 f.» 200 mm. 

75-5 k. 9 K. 70 L
7örök-Becsei: 440 mm. 76*8  k. 9 K. 65 f.
Raktáráru: 1400 mm. 76*2  k. 9 K. 55 L, 2500 

mm. 76-2 k. 9 K. 50 f., 1700 mm. 76 k. 9 K. 45 1., 
2400 mm. 76-5 k. 9 K. 45 f., 1200 mm. 76 k. 9 K. 
40 í., 3800 mm. 76 k. 9 K. 45 L

Mind három hónapra.
Uj buta. Pestmegyeyidiki: 1000 mm. 78 k. 8 K. 

62i/i 1. augusztus 10-iki szállításra.
Zab: 100 mm. 7 K. 40 L. 100 mm. 7 K. 35 f.r 

100 mm. 7 K. 30 L, 100 mm 7 K. 25 L. 100 mm. 
7 K. 20 L

Készpénzfizetés melletP, %
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru*  

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
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a következő kötésekA
történtek:

Októberi búza 1902. ; 
Októberi rozs 1902. . 
Októberi zab 1902. .
Júliusi tengeri 1902. • 
Aug. tengeri 1902. .
Májusi tengeri 1903. . 
Augusztusi repce 1902.

Dőli agy orakor a

8.07- 8.C8
6.69- 6.70
5.79— 5.80
5.13— 5.15
5.20— 5.21
5.11— 5.13

11.75—1135

8.06-8.12-8.07-8.10-8.07 
6.67—6.71—6.69 
5.79—5.80
5.17-5.18-5.15
5.20—5.-1 
5.12-5.13-5.12 

11.75-11.80 
következő zárőárakct áUcpi» 

tották meg hivatalosan a tőzsdén:
Októberi búza 1902......................
Októberi rozs 1902 .....................
Októberi zab 1902......................
Júliusi tengeri 1902.......................
Augusztusi tengeri 1902. . . . 
Májusi tengeri 1903.......................
Augusztusi repce 1902. . . .

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza októberre 1902. . . . ", 8.07—
Októberi rozs 1902.......................... 6.69—
Októberi zab 1902......................... 5.78—
Júliusi tengeri 1902........................ 5.12—
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.18— 
Májusi tengeri 1903. ..... 5.10—
Augusztusi repce 1902...................  11.70—11.80

8.08
6.71
5.80
5.14
5.20
5.11

A budapesti értéktőzsde.
A tőzsde forgalma úgy az elő-, mint a déli tőzs­

dén rendkívül csekély maradt; ennek megfelelően 
az árfolyamok ingadozásai szintén jelentéktelenek 
voltak.

Előtőzsde, Osztrák hitelrészvény 690.——690.75. 
Jelzálogbank részvény 467.60 korona. Államvasuti 
részvény 704.----- 704.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 97.----- 92.50 százalék. Magyar
hitelbank részvény 710.----- 710.50. Osztrák hitelrész­
vény 689.25.—690.25. Rimamurányi vasmű részvény 
518.50—519 50. Adria hajózási részvény 435.——439.—. 
Közúti vaspálya részvény 614.50—615.—. Déli vasút 
részvény 72.50—73.—. Államvasuti részvény 703.75— 
704.75 korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 689 25. Magyar hitelrész­

vény 709.50, líimamurányi vasmürészvény 519.—. 
Osztrák-Magyar államvasuti részvény 704,—, Közúti 
vasut 615.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A lermén.ytizletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény*  
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.—54.— 
korona, vörös aprószemü 35,-40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 42.—46.— korona, nagyszeiuü 
48,-52,— korona. Disznózsír: budapesti 65.——65.50 
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna:
lógeuszáritott vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 55.——55.50. korona. 8 darabos 57.----- 57.50
korona, füstöli —.-------- ,— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.—----- .— korona, 120 da­
rabos —.----- —.— korona. 1(A) darabos —.———.—
korona, bü darabos —.-------- .— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.— •— 
korona, j.00 darabos----- korona, 85 darabos
—korona. Szilvái: : slavóniai —.---------—
korona, szerbiai —.-------- .— korona, azonnal való
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béor, junius 12 (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az esős idő szinte már hátrányos, mert 
némely vidékről a rozsda terjedését jelentik. A kül­
földről nem jött direktíva, a forgalom kezdetén az

eső miatt élénk kereslet mutatkozott. Búza május— 
júniusi 9.66—9.70 K. elérte a legmagasabb árfolya­
mot o héten s 9 fillérrel emelkedett, őszi búza kez­
detben szerzett javulását elvesztette, do zárlatkor 6 
fillérnyi előnyben maradt. Búza őszre 8.33—8.36, 
rozs május—júniusra 7.55, rozs őszre 7.05—7.03, zab 
május—júniusra 7.36—7.33, tengeri julius—augusz­
tusra 5.47----- 5,-45 korona. Zárlatkor: Búza május—
júniusra 9.72—9.70, zab május—júniusra 7.31 korona,

A bécsi értéktőzsde.
Az elődőzsdén a politikai helyzettel összefüggés­

ben gyönge volt a hangulat.
A déli tőzsdén csöndes volt a forgalom. Hitel- és 

államvasuti részvények iránt gyönge volt az érdeklődés.
Zárlat kedvetlen.
Bécs, junius 12. (Magyar értékek zárlata,) ftfo-os 

aranyjáradék 120.70. Tiszai és szegedi kölcsön sersjegy 163.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.80. Magyar leszámítoló- és púnzváltóbank 
—.—. Riinamurányi vasmürészvény 510.50, Magyar Ko­
ronajáradék 97.85,4%-os Magyar íöldteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbank részvény 709.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 237.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar keresk. bank------- . Magyar cukoripar 1275.

Becs, junius 12. (Osztrák értékek zárlata,) 4’2%-os 
papirjáradék 101.65.4u/oos osztr. aranyjáradék 120.95. 1360-os 
sorsjegy 153.15. Osztrák hitelsorsjegy 439.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 455.50. Osztrák-magyax 
bank 1593. Déli vasút 72,50. Dunagőzhajózási részvény 
901.—. Dohányrészvény 293.—, Császári és királyi arany 
11.30. Német bankváltás 117.32. 4’2%-os ezüst járadék 101.50, 
Osztrák koronajáradék 99.70. 1864-iki sorsjegy 252.—.
Osztrák hitelintézeü részvény '689.50, Unionbank 542 50. 
Osztrák Lánderbank 425,—. Osztrák-magyar államvasut 
7C3 50. Elbavöigyi vasút 451.50. Alpesi bányarészvénv 405.50. 
20 frank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.35 Bécsi íramway 
LittB. —. Bécsi IranrwavLitt A. 284.—. Lipót kohó 395.—. 
Kedvtelon.

Beos, junius 12. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A délutáni magánforgalomban a Kárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák bitelrészvény 689 50. Magyar 
hitelrészvény 709.50. Angol-Osztrák bank 279 —. Bécsbank­
egyesület 457.—. Unión bank 543.—. Lánderbank 425.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 703.75. Déli vasút 72.25 
Elbavöigyi vasút 452 —. Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvény 294.—. Rimamurányi vasmű 520.—. Alpesi 
bányarészvénv 415.50. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.35. Törölt sorsjegyek 108.25. Német búxdalná 
mársa 117.28------ . Napoleond’or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 12. (2 Őzödet tudósán*:  A tegnapi 

külföldi tőzsdékről szóló jelentések nem élénkítették fel az 
itteni forgalmat, amiért is a tőzsde kedvetlen volt Szénrész­
vények részben magasabban indultak, de szilárdságuk később 
nem tudta magát tartani. Vasrészvények gyengébbek. Járadé­
kok közül spanyolok gyöngébbek, vasutak csöndesek. A má­
sodik órában az árfolyamok kis forgalom mellett nem igen 
változtak. Magánkamatláb 2,/so/o.

Berlin, junius 12. (ZárlatJ 4*2° /o-os papirjáradék
101.75. 4°/'>o8 osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavöigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 30. Usztrák-magyar állam­
vasut 151.—. Kassa-oderbergi va3ui —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.80. Alpesi bánya- 
részvcDy —.—. Discouto-Commandit 187.25. Általános villa­
mossági Edison 186.—. Gelsenkircheni 174.10. Laura-kohó 
203.—, 4,2üfx>s ezüstjáradék 101.60. 4°/oos magyar arany­
járadék 101.75. Osztrák hitelrészvény —.—. Déli vasút 
18.90. Károly Lajos vasút 100.10. Orosz bankjegye*  216.10. 
4U/0-O8 uj orosz kölcsön 96,60. Török dohányrészvény —.—; 
Olasz járadék 102.75. Magyar hitelbank —.—. Dynamit finist 
178.25. Harpem 178.—. Az irányzat csendes.

Berlin, junius 12. (A J uaapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4uA>-os magyar aranyjáradék
101.75. Magyar koronajáradék 98.10. Osztrák hiteirészvény 
216.20. Osztrák-magyar államvasut 151.10. Déli vasút 18 90. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavöigyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. Buschtichradi —. Orosz bankjegy 
—. (Ultimo.) Lomhard —,—.

Paris, junius 12. (ZárlaiJ Osztrák-magyar állam­
vasut 760.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.40. Osztrák 
Landerbank —.—, 3%-os francia járadék 101.85. Ottoman- 
bank 568.—. S’/i^/oos irancia járadék 102.55. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
jáuadék 104.25. Párisi bankrészvény 1042.— Olasz járadék 
103.50. Francia törieszth. járadék 100.90. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —.— Török dohányrészvény 323.—. 
Az irányzat nyugodt

F rank túrt, junius 12. (Zárlat,! 4’2%-os papir­
járadék 101.80. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Magyar 
koronajáradék 98.25. Osztrák-magyar bank 115.—. Déli vasút 
19.—, Elbavöigyi vasút —.—. Londoni váJtóár 204.07. 
Bécsi bankegyesület 115.70Í Villamos részvény 124.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 86.20. 4*2 c/»-o8 ezüstjáradék 101.80. 
4%-os magyar aranyjáradék 101.65. Osztrák hitelrészvény 
216.70. Osztrák-magyar államvasut 151.10. Északnyugati 
vasút 110.30. Bécsi váltóár 851.05. Párisi váltóár 811.05. 
Unió búnk —. Alpesi bányarészvény 206.—. Az irányzat

Frankfurt, junius 12. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Aríolvamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 216.75. Német baok . Disconto
187.40. Boriini kereskedelmi bank 159.10. Gelsonkircbeni 
—.—. Harneni —.—. Laura-kohó —■. Olasz járadék 
— —. Csendes.

Hainnurg, junius 12. (Zárlat J 4’20/o-os ezüst­
járadék 101.60.1860. sorsjegy —.—. Déii vasút 19.05, 4%os 
osztrák aranyjáradék 102.75. Osztrák hitelrészvény 216.60. 
Osztrák-magyar államvasut 153.50. Ola6z járadék 1C2.80.4%-os 
magyar aranyjáradék 101.75. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok Jelentése.

Junius 12. A sertésüziet irányzata gyönge.
A) tiltott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—1CO fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. Fiatal nehéz ^páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 105—107 lillérig. Fiatal közép

(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban; 104—106 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkiní 250 kilogrammig terieuő súly- 
bán)-------------- fillérig. — 11. M a g y a r szedett: Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban)--------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban)---------- J.l-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— fillérig. — 111 Romániai: Nehéz (^páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) —- — fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 Kilogrammig terjedő súlyban--------------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2;>0 kilogrammig terjedő súlyban.
— ■ — fillérig. IV. Romániai eredeti (StachI).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
- — - - fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 104——106 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 iilléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 
fillérig.

Sertéslétszám 19C2. junius 10. napján volt 
készlet 46.851 darab. — 1902. junius 11. napban felhajta- 
tott 1132 darab. 1902. junius 11. napján elszálhttatott 390 
darab, 1902. junius 12. napjára maradt Készletben *47.593  
darab.

Napirend.
Naptár, Péntek, junius 12. — Római katholikus: Pád. 

Autal. — Protestáns: Tóbiás. — Görög-orosz: (május 31.) 
Herma- — Zsidó Siván 8. — Nap kél: 3 óra 47 perckor. 
— Nyugszik: 7 óra 41 percko’ — Hold kél: 12 órakor 
délben. — Nyugszik : 12 óra éjfélkor. — Első negyed 12 
óra 54 perckor reggel.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad d. u. 4 órakor. 
A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzett Szalon állandó kiálbtása (l'erenciek-tere 9. sz.) 

d. e. fi órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal mog- 
tekintbetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

‘leknolóenai Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2—6-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyiiva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goethe-szolája nyiiva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Eqyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig.
Iparművészeti muzeum könyvtára délelőtt 9 órától 

12 óráig és este fél 7-töl léi 9 óráig.
Á magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (IL Oszlop-utca) nyitva délelőtt
10 órától 1 óráig.

Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza, dél­
előtt 9-től este 6 óráig, 1 korona belépődíj mellett.

Mentöegyesülct helyiségei Markó- és Sólyom-utcák sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Egyetemi füvészkert az ÜUöi-uton délelőtt 7 órától 12 
óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nan. Belépődíj 
60 fillér.

Ondóvá 
Topolyé 
Bodrog 
Sajó 
HemAd
Berettyó

Inn
Duna

RctiArdlcg _ 
EaKH*a _____
Llna _____
Béce -

s Fozaony ___
Kom Írom —
Budapest ,,
Baka_______
Moh tea ___
Outnboe -a Újvidék ___
Pancaova , ,
Orauva „

■orva Magyarfalva—
Vá< Zsolna ____

Trcncaón ___
Szered -Baba bz.-Ootth&rd
SArvAr -__
ftybr . —

X>ráva l’ettau . -----
• ZAUAny _____

Marr.
Kerék _____

Mura M.-Szerdait. _Szóvá ZAgTÓb ___ _
a Sziszek - -

Milrovloa __
Szamoi Deée -

SzatmAr
Krae zna N.-Majtény —Latorca Munkács -
Laborca Hotuonns ,
Ung: Ungvár ___

Vízállás.
Jun. Jun.
12. 11.
m 6 te r
2.20 2.3Ü
8.1Ü 3.U2
0.72 Ü.l«
1.1a i.ra
8.30 8.67
4.30 4.30
3.90 4.02
3.:3  3.VO
6.1U 5.10
3. C3 o.őö
4. tÖ 4.73
4.70 4.75
4.80 4.32
0.79 0.01
1.30 1.11
0.95 0.74
o.’.-a í.os
0.20 U.38
0.02 0.82
3.ÖO 8.'55
2.10 2.24
1.30 0.—
2.92 8.02
3.87 3.80
1.80 2.—
2.08 1.44
4.67 4.35
4.28 4.28
0.40 0.38
1.52 1.40
0.58 0.38
0.48 0.26
0.27 0.25
0.40 0.14

Jun. Jun. 
12. li.
1., éter

M.-8z!gnt ___ 0.92 0.9J
TekuhÁze _ - 0.64 0.50
V.-Nauieny _ 1.70 I.81
Tokaj 2.17 2.2>i
Tlaza-EOred — 3.— 3.20
Szolnok _____ 3.93 4.32
C»ongrád 4.58 4.91
Szeged - 6.11 5.3!
Tör;.k-B«uM 4.33
Tiud . - Ü.9J 4.90
Bárt fa 0.56 0.54
Hoór ...------- 0.84 O.t4
Zemplón — 1.44 1. 8
Zsolca ---- l.tg

o.3a 6.38
Margit*  - 0.28 0.—
B.-bjfalu -- 0.04 U.i3
Leucna - 0.21 0.—
N.-Várad ___ 0.2 6.27
Beién/— ___ o.b2 U.58
Twr.kw 0.4U 0.34
Uurabono----- O.4U C',48
Boroejenö----- 0.56 0.0 >
Békéé_______ 1.18 1.-
Oyom*  -------- 2.62
Oy.-Fehérvár 0.21 U.M
Branylcaka _ 0.90 0.92
Kóborain __ 0.— 0.—
Arad _ — 0.20 6.30
Makó _______ 0.84 6.88
K.-Koetély — 1.— 1 04
Klezetó -------- 0.97 0.97Tun.envár------ 0.23 0.28
Becskerek | 1.00 l.CŐ
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1902. junius hó 13-án.

A bűvös vadász.
Regényes opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzotto
Weber K. Mária. Szövegét írta Kínd F. Ford. Ormay.

Kezdete 7’/s érakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 13-án.

Yvette.
Színmű 3 felvonásban, 5 képben. Irta Guy de Mau- 

passant ' " ' " • ~ «

Fővárosi .Orfeum
NagymMÓ-utc*  ló 

tílőzetes Jelentés 
1902. junius 17-ón, kedden

(csak néhány napig) 
vendégjátéka a berlini

Scliall und llauch
(Intlmes Theater) 

síinházl együttesnek. 
Jegy inától váltható n nappalt pénztárnál.

Obardi 
Yvette
Sevigny 
Savai
Kalitsinné 
Pietranora 
Piotranerané 
Don Ramirer 
Briquetot

és Picire Berton. Ford. Kürtby Emil. 
Személyek: 

Hegyezi 
Török I. 
Dezső 
Gyenes

Saacsvayné
Kőrösmezei

Paulayné
Iránti 
Molnár

Kezdete 7’/s orakor.

Brochné 
Markovics 
Aubry 
Dumonchel 
Dumonchelné 
Eulalio 
I’oramoanné 
Yvó 
Félezemü

Nagy I. 
Gál 
Pálfi 
Gabányi 
Györgyné 
Ligeti 
Vizváriné 
T. Vízvári 

Rózsahegyi

IHAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 13-án. 

A postás flu és a húga.
4 felvonásos bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bernit. Magy. szinre alkalmazták Sziklai és Faragó.

Dr. Csipkés
Báró Szaiánczi

• Vankai Endre 
Almay Mii a 
Bajkerti Lili 
Merényi Ákos

COSMOS 
tói fényképező gép 
a legjobb és legalkalmasabb; 
kapható minden fényképészeti cik- 

.. — kék raktárában.

rr

Személyek:
' ’ Bodroghi Géza Palástby 

Szinai Imre " 
Felhő Muki 
Kiária, a húga 
Szökő H. 
Mankóczy S.

7*/2  órakor.

Ilidvéghy 
Borosa 
Szilágyi 
Margó 
Sziklainó 
Dolli

Kezdete

Borbély 
Sziklai 
Sziklai Sz. 
Mátrai 
lványi

vígszínház.
Péntek, 1902. junius hó 13-án.

A berlini Deutsches Theater vendégjátéka. 
Magános emberek.

Ke dete 7>/« árakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1002. junius hó 13-án. 

A Vígszínház személyzetének vendégjátéka.

Az őrnagy ur.

A FŐVÁROSI HIRLAPKIADÓHIVATALI TISZTVISELŐK 

1902. évi Junius hé 20-án, pénteken 
este 8 órakor tartja

XIII. évi rendes ésel
az Otthon írók és hirlapirók körönök he­
lyiségeiben VII. kér., Dohány utca 76.

Küzd.te 7]/£ órakor.

Bohózat 3 felvonásban. Írtak Mars és Kérőül. 
Fordította Holtai Jenő.

Személyek •
Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Fré vilié Tanay Maloizel Szerémy
Champeaux Góth Pau lette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloise Nikó
Bar dinét Rónaszéki Dingoisné Haraszthy

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 13-án. 
Utazás I>ó I a Tr lkában.

Irta Hopp Ferenc. 
Kezdete x/s8 órakor.

Tíírg-vti:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az évi jolentés és a mérleg mogvizs- 

gál&sa és jóváhagyása.
3. A jegyző tiszteletdijának megállapítása.
4. Két alelnök, a titkár, 9 igazgatósági 

tag, 2 igazgatósági póttag, 3 felügyelő­
bizottsági tag, 1 folligyelö-bizottsásn póttag, 
jogtanácsos és a jegyző megválasztása.

5. Indítványok.
Budapest, 1902. junius 11-én.

Sümegi Vilmos Rákosi Jenő
titkár. elnök.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. junius hó 13-án.

Keresd a szived.
Eredeti színmű 4 felvonásban. Irta Jókai Mór.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ. 
Péntek, 1902. junius hó 13-án. 

Gyöngvi Izsó vendégfelléptóvel. 
Házasodjunk!

Eredeti énekes bohózat 3 felv. Irta Dr. Guthi Soma. 
Kezdete 7 órakor.

Ós-^udavára.
Nyila esti 6 órától rejgell 4 drálf.

DI.ITli.EISTÉlA
A mgy színpadon ■ 10 kreol női szépség, Mos 
Andres francia rtnett, Los Aquileras spanyol dal- és 
Unccsoport, Sehbfer a vlIAu- logoróaebb emberi' ás még 

osak néhány napig

W STUART
a fouomcnália bSlgynlántó, valamint a kitűnő uj júniusi 

műsor.

Ingyenes légrtomíiHznt
kezdete esti V órakor.

Amerikai lovarda. Kitűnő zenekarok.
Fontaine louminease.
Be!cp$jfij I korona.

■ — Kedvezni, n . ■ « jegyek minden tőzsdében. —.

5t)óczi £ajo 
ffílunfiái.
A kiváló iró müve! a 
modern magyar iro­
dalom legbecsesebb s 
termékei. Minden kötet 
önálló egész és külön 

is kapható

vs- DBSZKÖTÉSBEN.'SS
Csók. Regényes vígjáték.........
Goethe Faustja —.......................
Széchy Mária. Tört szinmű .. 
Carmela. Kis Murányvár.............
Beszélyek és vázlatok ................
Vegyes párok. Színmű...............
Költeményei....................................
Utolsó szerelem. Vígjáték.........
Ellinor királyleány ... ... ..

Megrendelhető:

Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)
«. ts kir. uivari kSiyrkeresksléstm

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

»

>
>
>
»
»

50

40
40

Színházak heti műsora.

2325/902. számhoz.

Ajánlati felhívás.
Kereskedelemügyi m. kir. minister ur ő nagyméltóságának 

folyó évi junius hó 5-én 27,149. szám alatt kelt magas rende­
letéből ezennol ajánlati felhívás hirdettetik a „M. kir. posta 
és távírda HMM. évi statisztikája I. és II. részének 
két külön álló füzet 000—600 példányban való ki- 
nyomatására, mely kiadvány, vagyis a két füzet együtt mint­
egy 115 Ívre fog terjedni.

Ajánlattevő köteles a szóbanforgó füzeteket a m. kir. 
országos posta- és távirdagazdászati hivatalnál (IX. kér., Gyáli-ut 
18. sz.) megtekinthető mintával egyező módon s papíron 
készíteni.

Az egységárak külön-külön foltüntetendők:
a) a szedésért ivenként,
b) a nyomtatásáért 1000 ivenként,
c) a fűzésért példányonként,
d) papírért 1000 ivenként,
e) a 600—600 példány előállítási ára összeson.
Magyar nyelven szerkesztett, ivenként 1 koronás bélyeg­

gel ellátott és a fentirtak értelmében felszerelt ajánlatok lepe­
csételve s a borítékon „Ajánlat az 1901. évi posta- és távirda- 
statisztika I. és II. részének előállítására" felírással ellátva 
folyó év junius hó 25-ik napjának déli 12 órájáig 
az országos posta- és távirdagazdászati hivatal vezetőjénél 
nyújtandók be, hol azok nyomban nyilvánosan fognak felbon­
tatni és felolvastatni, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy 
azok meghatalmazottjai jelen lehotnok.

Az ajánlathoz két iv mintapapirt kell csatolni, melyeknek 
a gyár viznyomatu védjegyével kell ellátva lenniük.

Az ajánlatban meg kell nevezni azon hazai papírgyárat, 
honnan a vállalkozó a papirt beszerzi.

A vállalkozó köteles az ajánlott 600—600 példányon felül 
még esetleg szükséges példányokra nézve az ajánlatban kitün­
tetni, hogy 50 példányonként mennyit kiván illetve a kitett 
árakból monnyit enged.

A füzetek borítékainak nyomása és a boriték-papir ára a 
fűzéssel egybon értendő.

A megállapított határidőben beadott ajánlatok vissza nem 
vehetők.

A feltételeknek egy vagy más irányban meg nem felelő, 
úgyszintén a záros határidőn túl érkező, vagy táviratilag tett 
ajánlatok tekintetbo vétetni nőm fognak.

Minden ajánlattevő ajánlatával az ajánlatok fölötti hatá­
rozat meghozataláig, azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata 
elfogadtatik, a szerződés megkötéséig kötelezettségben marad.

A munka odaitéléso alkalmával a közszállitási szabályzat 
VH-ik füzetében foglalt rendelkezések figyelembe vétele mellett 
egyenlő ár és minőséget feltételezve, előnyben részesülnek azok 
a nyomda-ezégek, melyek a budapesti könyv- és kőnyomda- 
fönökök egyosülete és a magyarországi könyvnyomdászok- és 
betűszedők szakogyesületc által közösen megállapított munka­
idő- és munkabérszabályzatot magukra nézve kötelezőknek el­
ismerték és ezt a budapesti könyv- és kőnyomdafőnökök egyo­
sülete által kiállított és kizárólag a jelen pályázatra érvényes 
bizonyítvánnyal igazolják.

A munka megkezdése folyó év junius hó folyamára tűzetvén 
ki, az előállítással mogbizandó nyomda köteles az esetleg rész- 
le’okben átveendő kézirat szedését minden második napon 5 
ivet 3—3 kcfelovonatban, a posta- és távirda vezérigazgatóság 
3 ik ügyosztályában bemutatni és mindkét füzotet a kinyoma- 
tási záradékkal ellátott kcfelenyomatok visszaadási napjától 
számítandó 10 nap alatt füzvo szállítani.

Kereskeilolomíigyi in. kir. miniBter ur ő nagyméltósága 
fentartja magának, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 
a felajánlott árra és feltételokro, szabadon választhasson, vagy 
az ajánlatok teljes mellőzésével is a mü olőáilitását más utón 
vagy bárhol eszközöltothosso.

Budapest, 1902. junius 11-én.
Rí. kir. országos posta- és távirda­

gazdászati hivatal.

AzANKER

M. Kir. Operaház Kemzstl színház VI, Színház Népszlnbá. Magyar színház

Szombat Az álarcos bál A bögre 
A fösvény A segédtanár Az őrnagy ur A postás flu 

és a hugi

d. n.
V Márna*
eMe | Bánk-bán Pry Pál

Az őrnagy ur

Remény

Vizsgái előadás

Katalin
A postás fiú l 
ós a húga

élet- és járadékbiztositó-társaság.
Magyarországi vczcrtíipviselöség: BUDAPEST, VI. tér., Deák-tér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában. ÁlaplttatottrlS58.
Összes vagyon ... ... ... ...__________ 145 millió korona
Biztosítási állomány...____ ________  511 millió korona
Eddigi kifizetések ...........................__  .... 242 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak vegyes és haláleset! bizto­
sításoknál A osztalékterv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — 
az évi biztosítási dij 25° o-át kanták készpénzben kifizetve, mig a 
vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
összos dijak 8°/o-a, úgymint a biztosítási tartara

3 év 4 év, 5 év, 6 év. 7 év, 8 év után 
e«/o, 15"/0, 18’Vo. »l°/o M’/ö-

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiliázasitásié.vegyesbiztositások.
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vozér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intózendŐk), valamint 

a társaság ügynökei.
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Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb tulálmányu gyógyszert, melylyel az ól­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férheröben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert fölvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E üáziszerrel a baj odahaza gyógyítható ós 
mindenki, a ki liatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyongosógben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszerközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az óvek 
óta tartó betegségeket Oregok és fiatalok Írhatnak 
a ,State Medical lnstitut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet olsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nőin hagyhatják el. A 
: róbaküldemény bobizonyitja, hogy mily könnyen 
lőhet e veszede'mos bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerkiildemény küldo- 
i le felvilágosító könyvvel együtt. Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen vau csomagolva, hogy tar- 
i.i'mát senki som gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: Htate Medical lnstitute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, ind., America ós minden 

levél bérmentesítendő.

i Titkos betegségek
•4 gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
ra számos éven át szerzett gazdag kórházi ta- 
U p asztal atal alapján

3r. fMUSVI J.
v. kórházi orvos, specialista

Éi győinrit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
u férfiaknál és nőknél: húgycsőit iyást, lióiyagbajokat, 

űujakoro8 sebeket, sypniltst, ennek Következményeit,
H makacs börbaj^Kat és az önlertózésböl támadt 

idecbetcgségeket
| Meglepő az eredmény férfiúi gyengeségnél (impo- 
3 tentia) ugy fiatal, mint öregobb egyéneknél, 
j Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
1 Lakás: Budapest, Erzsébet-kőrut 12. sz.. 

(IkotiAny-utca sarok, 1. eiuelot).
N Bejárat a lépesénél. Külön várótermek
M Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6—

Nélkülözhetetlen
AZ ATHENAEUM 
KÉZI LEXIKONA.

A tudományok enczyclopédiája, különös 
= tekintettel Magyarországra. =

Szakférfiak közreműködésével szerkeszti:

Dr. ACSÁDY IGNACZ.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

Az Athenaeum Kézi Lexikona az emberi 
tudomány és ismeret összes ágait felöleli.

A Kézi Lexikon első sorban magyar olva­
sók számára készült s minden részében, egész 
tartalmában magyar.

A Kézi Lexikon kiállítása rendkívül fényes, 
18 remek színes melléklet, 32 térkép, 34 két­
oldalú fekete képtábla és 14 táblázat díszíti.

A Kézi Lexikon összesen 120 ivet, vagyis 
3840 hasáb szöveget tartalmaz s ugy mint önálló 
enczíklopédia, valamint a német Lexikonok 
kiegészítése gyanánt is nélkülözhetetlen olcsó 
áru ismerettárt képez.

A nagymélt vallás- ós kosok t. minisztérium által as 
iskoláknak, a naaymélt. belügyminisztérium által a 

községeknek beszerzésre ajánlva.

Kapható az ATHENAEUM kiadóhlvata-
Iában Budapest, Vll., Kerepesi-ut 45., V 
valamint minden kSnyvkeroskcdésben. V

Szeplő, himlöhely, tömör, máj folt­
fakadók, persenÓB, orrvörttsség 
ós mi u dón ogyéb arotlzxtát- 
lanság ellen legjobbnak bi­
zonyult a már 52 óv óta 
dicsózetromóltólag is­
mert s a törvény 
követelményei­
nek megfelelő

tisztító 
kenőcs és szappan, 

■•gy tégely kor. 1.60, kisebb kor. L— 
Szappan I korona

Főraktár: Törők József gyógyszertára 
Badapeat, Klrály-atoa 12. éi Andrássy-ut 26. szóm

15971. száma 
jBlockberendezés vasúti 

vonalak számára*
cimü, 1898. szopt. 29-ről kelt magyar szabadalomra

Szives ajánlatok „W. G. 3593“ alatt Nlosse Ru­
dolfhoz, Bécs, I., Soilerstátto 2. kéretnek.

Virágnyelv.
Minden Iámért vlrAg Jelentősé­
ge megvan Írva ebben a könyv­
ben, melyet excrkesitöjo a log- 
Jobb keleti forrásoktól állított 
öröm. Ára színes kötésben 80 
flll. Az összeg előtető* bekül­
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendogietö Lampoi 
Róbert (Wodianer F. éa Fiai) 
cb. és kir. udvart könyvkeres- 
kodéaébon, Andrássy-ut 21. sa

BLÚZOK. £ KBl!Z* l’tlIIÁZ 
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz. 
Fehér aJour battistból !.S0-t6!,sephfr kemény sport gallérral 1.25, 
eolyemböl 4 írttól. Szalag és csipke kézimunka ajourral 10.—.

Oiajfcstett selyem blouz 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Vidékre csak utánvétellel, nyak, mellböség és ujjahosaaa ele­
gendő mérték. Meg nem felelő Arukat visszaveszem. Junius 

8-ától, augusztusig vasár- és ünnepnapokon zárva.

Budapesti villamos városi vasút részv.-térs.

A budapesti villamos városi vasút részvénytársaság 

részvényeinek 
tizedik ki hofso l íisri

a társasig alapszabályainak 11. szakasza ós a kormányhátóságilag jóváhagyott törlesztési tervek alapján 
dr. Gásznor Béla kir. köz egyzö közbonjöttével folyó 1902. évi junius hó 7-én délelőtt 9 órakor a társaság 
Kertész-utca 10. szám alatti helyiségeiben inegejtetett.

Kisorsoltatott 527 darab részvény, melynek számai a következük:

Ezen kisorsolt részvények 1903. évi január hó 2-tól a budapesti villamos városi vasút részvény­
társaság által, az angol-osztrák bank budapesti fióktelepénél (V. Fürdő-utca 6. sz. alatt) névértékűk összegében 
fognak beváltatni és bemuítrtóra szóló élvezeti jegyckkol kicseréltetni.

180 230 272 398 502 531 592 600 711 867 920 981 1335 1429
1505 1824 1830 1831 1832 1835 1836 1904 2059 2182 2330 2487 2537 2579
2742 2836 2979 8306 3418 3473 3559 3675 3747 3903 4025 4082 4158 4241
4377 4479 4493 4832 5051 5086 5324 5352 5612 5613 5693 5707 5964 6026
6152 6299 6485 6507 6556 6669 6713 6798 6944 6945 7050 7166 7752 7882
8049 8453 8514 8584 8585 8632 8692 8712 8763 8936 '.1010 9081 9104 9105
9316 9388 9411 9452 9475 9490 9520 9535 9889 9941 9989 10246 10933 11514

11542 11686 11687 11726 11765 11773 11818 11999 12060 12251 12543 12591 12593 12683
12733 12772 12893 13479 13752 13779 13799 11022 14125 14370 14575 14895 14998 15358
15359 15477 15577 15838 15939 15943 16173 16184 16194 16560 16616 16697 16726 16812
16865 16871 16978 17050 17163 17366 17398 17477 17478 17528 17648 17722 17974 18439
18522 18689 18814 18988 19097 19098 19332 19.345 19380 19592 19594 19598 19624 19689
19751 19806 1QJ144 20067 20086 20116 20251 20336 20536 20834 20923 21043 21045 21290
21368 21378 21525 21584 21691 21761 21762 22005 22089 22096 22131 22307 22350 22425
22569 22687 22696 22952 23029 23642 23738 23953 23957 24399 24472 24631 24722 24797
24966 24968 24969 25179 25187 25188 25189 25191 25373 25436 25578 25590 25642 26022
26277 26414 26419 26420 26425 26475 26540 26606 26636 26643 26644 26645 26646 26647
26648 26649 26650 26651 26652 2665.3 25831 27286 27495 27558 27606 27727 28100 28548
28739 28829 29010 29124 29356 29404 29422 29619 29941 30237 30606 30649 30734 30817
31102 31227 31389 31648 31721 31751 31777 31925 32036 32087 3223S 32416 32482 32586
32755 32780 32809 32914 32935 33035 34288 33377 33440 33470 33591 33623 33643 33699
33761 33769 33789 33794 33929 33947 33949 34039 34051 34272 34414 34593 34677 34752
35024 35049 35448 35476 35607 35858 35955 36172 36398 36436 36621 36850 36856 36856
36919 36957 36995 37300 37343 37381 37489 37542 37608 37945 38044 38058 38067 38235
38446 38570 38695 38337 38857 38882 38961 89280 39378 39416 39429 39965 40102 40292
40363 40575 40628 40940 41046 41188 41279 41410 41436 41681 41806 42100 42110 42124
42125 42131 42146 42176 42477 42704 42710 42774 42902 42996 43024 43145 43206 43615
43638 43692 43835 43866 43949 43974 44014 44038 44096 44101 44203 44332 44364 44434
44548 44581 44680 44788 44980 45045 45151 45179 45651 45652 45709 45756 45962 46384
46450 46483 46755 46778 46905 46984 47159 47429 47539 47816 47860 47879 47882 48146
48163 48208 48220 48288 48302 48527 48688 48706 48762 48854 49202 49383 49512 49623
49823 49936 50071 50173 50215 50422 50541 50551 50728 51036 51217 51218 51289 51321
51933 51934 51974 52058 52059 52072 52243 52302 52933 52934 52935 52948 52973 53422
53429 53438 53456 53814 54148 54259 54376 54580 54780 54799 54882 55075 55076 55077
55078 55079 55160 55173 55387 55395 55509 55687 55784 55785 55913 56263 56275 56586
56724 57185 57320 57351 57650 57738 57745 57925 57943 57951 58010 58042 58130 58142
58143 58252 58486 58506 58603 58622 58645 58647 59648 58658 58660 58678 58730 58849
58351 58857 58866 59078 59150 59208 59211 59899 59958

i

Az 1901. évi sorsolásból eddig be nem váltattak a következő száma kisorsolt részvényekés pedig:
269 601 2753 3123 3138 5061 7742 9026 9936 10220 10601 11079 12191 12285

12319 12566 14609 1527S 17927 18726 20635 22918 23339 23345 23346 2.3347 24237 24336
24630 25424 26175 26740 27401 29512 29577 31082 31514 31658 31719 32218 32384 32387
32475 33119 34944 35412 35777 36541 37213 41902 41987 42911 43752 43761 44172 45443
45494 45866 48972 50069 59220

Az 1900. évi sorsolásból edczií* be nem váltattak a következő számú kisorsolt részvények és pedig:
428 3898 6470 6587 9947 10213 15571 17413 20935 21694 24510 26433 27032 27407

29093 35746 39799 40781 41455 43082 44155 4470! 45202 46551 48489 49294

$

Az 1899. évi sorsolásból eddig be nem váltatlak a következő számú kisorsolt részvények és pedig:
506 1424 4196 4691 9800 12677 15150 15448 21546 24223 24302 28308 31212 32201

32381 45462 45464 48091 49856 49857
üz 1898. évi sorsolásból eddig be nem vállaltak a következő számi: kisorsolt részvények és pedig:

620 3278 3339 17933 28935 37702
Az 1897. évi sorsolásból eddig bo nem váltattak a következő száma kisorsolt részvényekés pedig:

619 4331 15161 18712 23398 26273 .36548 45489
Az 1896. évi sorsolásból eddig be nem váltattak a következő száma kisorsolt részvényekés pedig: 

1732 20527 21129 21989
Az 1895. évi sorsolásból eddig he nem váltattak a következő száma kisorsolt részvények és pedig: 

3802 25041 32425 40470
Az 1891. évi sorsolásból eddig be nem váltattak a következő száma kisorsolt részvéayek és podig: 

21951
Az 1893. évi sorsoláshói eddig ho nem váltattak a következő szánni kisorsolt részvények és pedig: 

29017
A társasági alapszabályok 11. szakasza és a kereskedelemügyi m. kir. minister ur O Nagyméltósága 

által 3881/1897. sz. a. jóváhagyott törlesztési terv alapján ugyanezen alkalommal ejtetett meg az"

elsőbbségi kötvények hatodik sorsolása.
Kisorsoltatott az 1, 34, 192, 297, 341, 4t)4, 565,661, 791 és 809 számú, egyenként 2000 koronás és a 

279, 300, 355, 360, 380, 446, 839, 846, 906 is 928 számú, egyenként 200 koronás elsőbbségi kötvény.
Ezen kisorsolt elsőbbségi kötvényok szintén 1903. évi január 2-tól a budapesti villamos városi vAsut 

részvénytársaság állal az angol-osztrák bank budaposti fióktelepénél (Fürdő-utca 6, sz. a.) névértékűk össze­
gében fognak bováltatni.

1900. évből hátralékos a 2000 koronás 372. sz. els. kötv.
1899. évből hátralékos a 2000 koronás 394. sz. els. kötv.
Kelt Budapeston, 1902. évi junius hó 7-én.

A Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság Igazgatósága.



I» Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 13. 1G0. szám.

Minden azó egyszeri beiktatása 

nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésükre díjmentesen ad fel- 

világosiiéit a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk IcivilAgositáet, csak a válaszra szüksége*  bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdette Márnát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brcuer nővérek 
dohánytőzsdéje 

Teréz-körat 54, szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Ensrrlmanu .'♦flór

gy orseajtó ny ornda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

köny ^kereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronái, urcug-utca sarkáo.) 
Fiseher J. D. 

hirdetési iioda 
TV., Gcrlóczi-utc*  1.

Go hí berber A. V. 
hiidetési iroda

IV. kér., Váci-utoa 17. szám. 
Gold ner Jo/.eíin 

Andrássy-ut 50.
Goldgrrnber Mór

köny> kereskedő
II. kér., Fő-u'.cu 17. szám. 
Baasenstcin és Vdgler 

hirdetési iroda
V. kor., Dorottva-utca 9. szász.
Janilirikoviti 

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-ut 60. (Tak arékp.épűl.) 
Kernben? Rozália 

dohánj tőzsdéje
VIII. kér., Muzeum-kórut i8> 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda
VII., Erzkébet-körut 54. 1. em.
Mos se Rudolf 

hirdetési iroda 
Fereuczlek-tere 3.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut V. szám. 
N c m e t s e k A. J. 

ujság-árudája
IV. kér. Petöfl-tór 8. szám. 

IIJ. Sas e I Ötté 
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Rohonczi Ilona 
dohanytőzsdéje

VI. Andrássy-ut 4a. szám.
Slkraj 8 a m u

hirdetési iroda
VI. kar., Vác.-körút 83. —

Sopronyi V. 
dohánynagyárus 

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór 

dohánytőzsdéje 
IV., Kecskeméti-utca 14. szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca A sa. 
Schönwald Ferencné 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-körut 82. szám. 
Teliezer Gyula 

hirdetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 8. asáa.

TaHi LaJ,, 
könyvkereskedéso 

ö. kér., Fő-utca 2. szám.
Weltzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlparr is HSnlg 

zenomükereakedése 
VL kor., Andrássy-ut 4. srSm 
Minden apróhirdetés, melyet 
*** • óráig luJnilnuk.

niásnaj, 'n^ífjeieniMÍ
Budapesti Ji,rWb-a,

Társ kerestetik 
30.000 koronával, detail üz­
lethez és képviseletekhez. Aján- 
lstok ,.B. H. 1858“ a kiadóba 
cimzenduk.

Tatra-Lomnlczon 
kiadó egy elegánsan bútorozott 
villa nagy parkkal, tennie stb. 
Cim a kiadóhivatalban.

Csinoa hölgyek,
(leányok és szalmaozvegyek), 
kik udvarió hijjával vannak, 
most Írjanak e laphoz .Ritka 
alkalom*  jeligével. 11140

Uralt!
Független, saját jómenetelü 
tlzlottelel biró fiatal hölgy óhaj­
tana biztoB állású úrhoz férjhez 
menni. Levelek .Boldog házas­
élőt" jeligével e laphoz kéretnek. 

12861

Egy a legjobb 
korban levő izr. vallása asz- 
szony, aki kis vagyonnal is 
rendelkezik, férjhez óhajt men­
ni. Lovoieket .Jó feleség*  jel­
igével a kiadóba. 11815

Utitársul 
ajánlkosik — fizetés nélkül — 
intelligens kisasszony. Legjob­
ban szeretne Olaszországba 
utazó hölgyet elkísérni. Szives 
megkerooósi'kot Nagy Kikinda, 
p •strestante kér : ,H. A.*  je­
ligére. 4274

Hölryek! IIBlíyrkl 
A meleg beálltával zord szivem 
ismét éledezni kozd. Ámdo nincs 
célja, ha nem tudum valakinok 

bebizonyítani. Volna olyan 
gyengédlelkű hölgy, a ki Pesten 
nyara! s egy lovagot óhajt ma­
gának ? Szíves levelek „Cam- 
peador*  Jeligére kéretnek o lap­
hoz. mii

KERESLET.

l odrásznék keres­
tetnek szabadalmazott arc- és 
fogkefére; könnyen naponta 
5-10 koronát kereshetnek. VII 
Erzsébet-körut 5. III. em. 27. 
Található 12—2-ig.

Idősebb 
intelligens ember 10.000 korona 
óvadékkal inspektori állást ke­
res. Levelet 8. V. alatt a ki­
adóba kér. 11637

Gyakorlott 
magyar ncvelőnő állást keros. 
Nóvevy Ilon 8ztanka-Hermány, 
u. p. Ilodri. 12690

Fűszer- és rövidAru- 
szakmában jártas, intelligens 
megjelenésű, óriási kiterjedt 
ismeretséggel bíró utazó, aki 
legjobb bizonyítványokkal és 
referenciákkal rendelkezik, uta­
zói, raktárnoki, vagy irodatiszti 
ó. lást keres, esetleg óvadékkal 
is rendelkezik. Szives megke­
reséseket WM. J.“ Jelige alatt a 
kiadóba kér. 11156

ZálogcédnIAkat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségeket, öregha- 
triá fogakat úgymint minden 
elgondolhatót vesz Wischogrod 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
Levelezőlapra zonnal jövök.

12396

Veszek 
könyveké . könyvtárakat teg- 
jobh áron Bródl F. Budapest, 
Váci-körut 28. 12531

Kerestetik 
ügyes kézilány szabónő mellé. 

Szentkirályi-ntca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns töltettek 
olcsón készíttetnek. 12342

Volt villamos 
vsán ti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésbon toljos 
jártassággal bir, hasonló állást 
keres Cim: VL, Király-u. 9l»., 
ajtó 6. 4226

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal biró fiatalember meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VI. Sziv-utca 9. 11. 9.

4270

KINáLST.
Elárusltónőnek 

vagy pénztárnoknőnek ajánl­
kozom. Kellő biztosítékkal ren­
delkezem. Murányi-u. 45. fazint 
ajtó 9. 4282

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VII. Rotten- 
biller-utca 5/b, 4226

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kivül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utca 4. 11- 
em. 24.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány leckét adr.1 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Oriáa-u. 6. I. 12. 4206

íTve<-
és porcellánkereskedés, főváros 
euyik legélénkebb pontján, me- 
lyet tulajdonos 11 éve bir egy­
huzamban, csakis betegség 

miatt eladó. As üzlet jövedel­
méből bárki is goudnélküli 
megélhetésre tesz szerű Az űz­
et teljes árukészlettel együtt 

2MX) koronáért megvehető s az 
Jvibér lakással 700 korona. 
Bővebbet Niemetz Gynla üzle­
tek adás-vételi irodájában, Jó- 
zsef-körut 18,| 12622

Női bicikli
nagyon kevert használt, olcsón 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt múve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készit mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gyulán*,  Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 6. I. em. 5. 4198

Nyaraló kiadó,
mely áll 8 szoba, 2 veranda, 
cselédszoba, konyha, pince éa 
vízvezeték, sétakerttel, 170 frt. 
Szemlőbegy 5994. uj vízmedence 
mellett. Rizman András.

A SvAbheryen 
Istonhegyi-ut 108 sz. a. több 
csinosan bútorozott lakás kiadó. 
Gyönyörű kilátás, erdő közepeit 

fogaskerekű vasút ,,A<ta-lak“ 
állomás közvetlon közelében.

4278
------------------------ ------------------- ---

Fbédlő-csillár. 
modern légszeszre, olcsón eladó 
Óvoda-utca 24. II. 16. 12595

Cimbalmozni 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan őO kr. ór'vikónt. ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcár; val. Nefe- 
lejts-u. 38.1.1. Altmanné. 12366

Siófok 
legszebb pontján 1-2 úrnő 
réczére szoba kiadó, elia- 
tással is. Cim a kiadóhiva­
talban. 12620

Hcffedüoktatns.
Hegedülni tanítok kit'lnő mód­
ezer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. fcziv-u. 39'B. I. 8.

4207

Különbcjáratn 
bútorozott kis udvari szoba 
junius hó lő-re kiadó. VII., 
Erzsébet-körut 30. II. em. 3.

4281

Oly uraknak, 
kik kényelmes cs csendes 
otthont, világos es féreg­
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sandor-utca 30 B. 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
knpható Weinberger Fülöpnél 
VL, Nagymező-utca 87 13u84

„Gyógryszerszámlá- 
kat átvizsgáló iroda*  Buda­
pest, Krisztinakörut 141. 12604

Cipő 
alkalmi elada-, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 5 frtig^ kivá­
gott cipők 1 frt 60 kr., nagy 
választék. Woisz, Fürdő-utca 
9. 12323

Virágbarátoknak!
A „Florol“ vlrágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődése, szín­
pompája éa illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 és 3 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi í, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár: 
Waltersdorfer Fái drogulsta 
Budapest, Keropesi-ut 8. 12102

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelczés és zumáncoiásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng keréknárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Tiszta arc- és egész­
séges test 

érhető el, a szabadalmazott 
„Mertl*-félo  arckefével kor. 
2.40, fogkefével 1.20, postai be­
küldéssel 40 fill. több. Megren­
delhető és kapható minden 
fodrász- és illatszer-üzletben 
▼agy az egyedüli képviselő ál­
tal : Hatschek Béla, Bpest, 
VII. Erzsébet-körut 6.111. em. 27.

Slnrer-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. éa fia ke- 
rékpárüziet Budapesten, József- 
körut 41.

Varrónő, 
kitűnően Jártáé, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-utca 54. 
Hl. em. 45. 4233

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntök és aza- 
valmányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb 
szavalati darabok kisebb ée 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Csernay József, föv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­
nő tanácsot, segélyt nyújt. Ba- 
ross-u. 83. 11. 15. 12483

Használt 
férfiruhákat lég. 
magasabb árban 
▼esz Weisz (Jpót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

minden színben kaphatók VII. 
Erzaébet-körut 5. Ili. em. 27. 
Hatschok Béla. Található

12—2-ig. Választásra postán 
is küldöm (minta ut'n is) ez 
esetben 10 korona előlog kül­
dendő be.

Masszázst
egy olsőrangu vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igon jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Zálog házban 
levő arany és exüstnemüe- 
ket, a ki azokat ki ueiu akarja 
vált mi, kiváltjuk és a legma­

gasabb többletet kifizetjük.
Alkalmi ajándékul eladunk 

13 Intő*  estist evök«Mzlc- 
let 12 személyre 140 írt, 6 sze­
mélyre 65 frtól kezdve és fel­
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokk és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
fér'’ láncokból, massiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt, arany női órák 
9 frtól kezdve 12 darab maasiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Ktfpes árterystfkeC bér­

mentve és ingryeu.
Griinberger A. Béla 

örökösei 
Budapesten, Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23. 

uj szám Váoi-atoa 30.

Magyar ®»® 
®® Könyvtár. 
Szerkeszti: Radó Antal. 
Egy-egy szám ára SO fillér.

Minden fűzet egyenkint is 
kapható:
Kiadja: 

LampelR.()VodianerF.ésfiai) 
cs. és kir. udv. könyv­

kereskedése

Budapest, Andrássy-ut 21. 

Történet-, irodalom- és mű­
történet!. bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások.
Xd. Ábrányi Kornél. Képek a 

magyar zenovilágból. (176) 
Angyal Dávid. Bethlen Gábor 
élele. Képekkel, (183.) 
Anonymus. Béla Király név­

telen jegyzőjének könyve. (80) 
Apor Peter. Metamorphosta.

Transylvaniae. (168.) 
Apponyi Albert gróf. Válo­

gatott beszédei. (271—272.) 
Aldássy Antal. Pázmány Pé­

ter élete. Képekkel (68). 
Bécsi képes Krónika. <188.) 
Cioero. Az öregségről. (65) 
Cornelius Nepos. Híres fér­

fiakról. (201.)
Cserei Mihály Históriája. 

(120.)
Esküdtek és esküdtbirák 

könyve. (155—166.)
Fáik Miksa. Frzsóbet király­

néról. (64).
Faludy F. A Téli ÉJtszakák- 

ból. (2D).
Flammarlon. Csillagos esték. 

(87.)
Galleotto Marzlo könyve.

Mátyás királyról. (259). 
Gracza Gy. 1848. március 15.

(82.i
Junius. Katona József élete. 

(199.)
Kazinczy Fereno lóvéiéi (180) 
— Pályám emlékezete. (18ö) 
Keleti Gusztáv.Markó Károly.

Képekkel (97.)
Kézal. Magyar krónikája (227). 
Korchmáros Kerékpáros káté.

Képekkel. (117).
Kossuth I*.  1849. julius 11. 

beszéde (36.)
Kölcsey Ferenc vál. beszédei. 

(61).

Pénzbcszedői, 
raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres teljesen megbízható 

kaucióképes égvén. Szives 
megkeresést „Kaucloképes*  
jelige alatta kiadóhivatalba kér. 

4835

Vasrácsokat, 
kapusat, kioszkokat, drótháló­
kerítéseket vasszorkezetoket 
stb. lolkilamerotosen és ponto­
san készít Berta Károly laka­
ton mester főh. 8ándor-u. 82. 
rajzok ós költségvetések díj­
mentesen.

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány. asztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, azalonborondezés, tük­
rök, úgy egyenkint la, nagyon 
olcsón, eladás nagyban es 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Osak 
VI. Torés-kürut 40. saAm

Bteinberger Maa4 
bútoriparainál.

lajthényl Flóra. Spanyolor­
szági képek. (165.)

Llndszenthy G. naplója (168.) 
Ilkes Kelemen vál. lóvéiéi. 
(109.)

Tanaen Fridtjof. Éjen óa Jé­
gen át. Képekkel. (77—78).

’ázmány. Kempis Krisztus 
követéséről. (151—158.)

'elsner J. Képek a régi Pest- 
Budáról. (275.)

’lutarohos. Perikies. (78.)
- Coriolanus, (167). 
ladó Antal, Dante. (221) 
allustlus. Catilina. (268). 
zatárdl J. Siralmas krónikája 
(68.)

Bzemere-Marócy. Sakköuyv. 
(177-78.)

Széchenyi István gróf. Hitel. 
(288-288.)

Szendrey Júlia naplója és 
levelei. (49.)

Tacitus. Gormánfa. (279).
Vanderheym G. Húsz hónap

Abesslniában. (185.)
Zrínyi. Az török afium ellon 

▼aló orvosság. (216).
A .Magyar Könyvtár*  eddig 
megjelent számai együtt rósz- 

lotfizoténro is kaphatók.
Teljes jegyzék ingyen kapható 
minden könyvkereskedésben.

yV lci

Katona-puskamüvesek által 
kipróbált REVOLVEREK és 

FEGYVEREK kaphatók

TillerMórésTárs
cs. és kir. udv. szállítóknál

BUDAPESTEN. IV.. Váci-u. 35.

JLcfauchenx
7 m/ni. 9 m/m. 12 mim.
4 kor. fi kor. S kor.

Anffol buldog;:
7 m/m. 9 m/m. 12 mim.
Ó koi% S kor. 1O kor.

Revolver bórtáska:
2 kor. 3 kor. 4 kor.
Vidéki szétküldés naponta után­
vét mellett. Képes árjegyzéket 
revolverek, fegyverek, lőszerek 
és vadászfelszerelésekről kíván­
ságra ingye bérmentvo

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt ós gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás és ékszerész 

Kerepeei-ut 2. tatám.

A

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, áriá­
ké. ajándákmű.

Egyesíti a szápst a 
hasznossal.

Kétssásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a vtlág szép­

ségeit.
Á képek magyarázó szö­

vegét irta: 

TÍMÁR szamiszlú.
Ára diaaalbttmkótée- 

bet*  20 borona.
Megrendelhető s 

LAMPEL R -féle 

(Wodianer F. és Fial) 
cs. és kir. udv. könyv­

kereskedésben 
Budapest, Aodrátty-tt 11.

Urasági bútort 
csak IV., llajó-utca 
16. (Sütő-u. sarok, Köz­
ponti városháza közelé­
ben) eladok és veszek 
majdnem egészen uj 
ebédlő-, háló és garzon­
szobákat, szalon-beren­
dezéseket, valamint 
irodaeszközöket, valódi 
perzsa- és szmirna- 
szőnyegeket, függö­
nyöket, lóször- és afrik­
matracokat, gáz és vil- 
hmos csillárokat.

Aa „ATHENAEUM" irodalmi 
*■ nyomdai réazvénytáriulai 

kiadásában megjelent:

■rőszöntő- 
könyv, 

írták —— 

Lenkei Henrik és Roboz Andor. 

Ara kötve színes borítékkal 
1 korona 40 fillér.

Tartalmaz verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 
alkalmakra, szülőkhöz nagy­
szülőkhöz, mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, ismerőshós, 
tanítóhoz stb.

kapható a kiadó-társulatnál 
Budapestem VII., Kerepesl-út

lakást keres »
vagy kiadó

lakása a o
van o o

yV ki
személyzeteto

keres vagy
hely nélkül

van. a «

valamit venni
vagy eladni

akar • « o
stb. stb.

a legjobb eredményt ér 
heti el a

utján.'

Föhirdetis-felvttel 
a .Budapesti Napló*  ki­

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

Ortáa Loreley- 
bnjamraol, melyet as általam 
föltalált kenooBosel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az. egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a nővesztés 
előmozdítására s a hajtala| 
erösftesere alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakái- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönöz s a gyors oszű- 
léstol legmagasabb korig meg­

óvja.
I'.ery tíeely ára 1, s, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a péns 
eloiogea beküldése vagy 
utánvétéi mellett as egesz 
világba a gyárból,*  hova a 

rondelések oimsendök.

Csillag Anna
BECS; L selleroassa 5.

BERLIN: FrtedrlcnstruM 55.

Csillag Anna assz., Bécs.
Szőgyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ön 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
haj pomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubeín kastély, Merán mel­

lett, Tirol

Citlag Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az On kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagymeltosaga 
helytartóné Bóca, Herm- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pletzl Irma, ö Nagyra éltó­

sága kom óraik ja.

T. Csillag Anna assz.'.
Az ön csodakenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt külder-i- Maradok 
önt tisztelve

Velonter Astoria fiör

T. Csillag Anna aaw.'.
A világhírű hajkenőcsé­

ből sziveakodjék egy té­
gelyt küldeni.

PaiavioM A. őrgrót 
Abauj-Szomere.

Budapesten. VII., Kerepesi-út 
M. szám, és minden könyv­

kereskedésben.

T. Csillag Anna assz.l
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádőjaból 
két tégelylyei réwemro 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf
Bakony 8zt.-László.

SjoimIsU * irodalmi vdUaiat éi nyomda, rcsiróuytir.aiin körfor|óg6péo, üudapo.t, IX. Olldi-ut 35,

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettől felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádéból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baselit báróné
Knns, Westbabn


